Findbuch Bestand ELAB 32500

Evangelischer Kirchenkreis Spremberg

Rep. 1 (1658-2009) Sprengel Görlitz

Michael Peter Schadow M.A.

Stand: 14. März 2022

INHALT

EINLEITUNG	5
Verzeichnung	10
A. Generalia	10
1. Der Kirchenkreis	
1.1 Varia	10
1.2 Bestand und Geschichte des Kirchenkreises und der Kirchengemeinden	
1.2.1 Geschichte des Kirchenkreises	
1.2.2 Jahresberichte der Kirchengemeinden	
1.2.3 Statistik	
1.3 Archive, Registraturen, Büchereien, Siegelwesen	19
1.3.1 Ephoralarchiv	
1.3.2 Ephoralregistratur, Aktenplan	
1.3.3 Übernahmeprotokolle	
1.3.5 Bibliotheken	
1.4 Organe und Aktivitäten des Kirchenkreises	
1.4.1 Kreissynode	
1.4.2 Kreiskirchenrat	
1.4.3 Superintendentur	
1.4.3.1 Allgemeines	
1.4.3.2 Tagebuch	
1.4.3.3 Inventarverzeichnis	
1.4.5 Generalkirchenvisitation	
1.5 Organe der Kirchengemeinden	
1.6 Landeskirche	
1.6.1 Synode und Allgemeines	
1.6.2 Generalsuperintendent	
1.7 Andere Religions- und Weltanschauungsgemeinschaften	
1.8 Kirche und Staat	
2. Mitarbeiter	
2.1 Allgemeines	
2.2 Pfarrer	
2.2.1 Pfarrkonvente	
2.2.2 Rechtliche Regelungen des Pfarrdienstes	
2.3 Aus- und Weiterbildung	34
3. Dienst und Leben	
3.1 Gottesdienst	34
3.2 Die kirchlichen Handlungen	
3.2.1 Allgemeines	
3.2.2 Taufe	
3.2.3 Abendmahl	
3.2.4 Beichte	
3.2.5 Konfirmation	
J.4.0 11 uuung	<i>J</i> /

3.3 Kirchliche Unterweisung	39
3.4 Gemeindearbeit	40
3.5 Seelsorge/Spezialseelsorge	41
3.6 Diakonie	42
3.7 Kirchliche Werke und Vereinigungen	43
3.8 Kirchentage	44
4. Finanzverwaltung	44
4.1 Allgemeines	44
4.2 Finanzverwaltung im Kirchenkreis	44
4.2.1 Allgemeines	44
4.2.2 Kreissynodalkasse	
4.2.3 Kirchliches Verwaltungsamt/Rentamt	
4.2.4 Kreispfarrkasse	
4.2.6 Soziale Aufwendungen	
4.3 Finanzverwaltung der Kirchengemeinden	
4.4 Versicherungen	
4.4.1 Sozial-, Krankenversicherung, Altersversorgung	
4.4.2 Feuer- und Inventarversicherung	
4.5 Kirchlicher Grundbesitz	
4.6 Kirchliche Waldgemeinschaft	50
4.7 Geldvermögen und Einkünfte	
4.7.1 Allgemeine Einkünfte	
4.7.2 Kapitalien, Schuldverpflichtungen	
4.7.3 Schenkungen, Stiftungen, Legate	
4.7.4 Ablösungen, Naturalien	
4.7.5 Gebühren, Akzidentien	
4.8 Kirchensteuern und andere Steuern	
4.9 Kirchliches Sammlungswesen	
4.10 Kraftfahrzeuge im Kirchenkreis	
5. Gebäude und Friedhöfe	
B. Spezialia	
1. Vermischte Parochien	
2. Parochie Döbern	
3. Parochie Dubraucke/Eichwege	
4. Parochie Graustein	
5. Parochie Groß Buckow	
6. Parochie Groß Kölzig	
7. Parochie Groß Luja	
8. Parochie Hornow	
9. Parochie Jessen	
10. Parochie Klein Döbbern/Groß Döbbern/Groß Oßnig	
11. Parochie Lieske	
12. Parochie Preschen	
13. Parochie Proschim	64

14. Parochie Schwarze Pumpe/Terpe	65
15. Parochie Spremberg	65
16. Parochie Stradow/Wolkenberg/Kausche	
17. Parochie Welzow	68
C. Personalia	69
1. Mitarbeiter	69
1.1 Allgemeines	69
1.2 Superintendenten	69
1.3 Pfarrer	70
1.3.1 Allgemeines	
1.3.2 Presbyterologie	
1.3.3 Pfarrstellenbesetzungen	
1.3.3.1 Allgemeines	
1.3.3.2 Dubraucke/Eichwege	
1.3.3.3 Graustein	
1.3.3.5 Groß Luja	
1.3.3.6 Hornow	
1.3.3.7 Jessen	
1.3.3.8 Spremberg	
1.3.4 Conduitenlisten	80
1.4 Lehrer	80
1.5 Ausbildung von Theologen, Hilfsprediger	82
1.6 Weitere Mitarbeiter, Verschiedenes	
2. Besoldungs- und Gehaltsangelegenheiten	84
2.1 Mitarbeiterbesoldung	84
2.2 Pfarrbesoldung	
2.3 Besoldung der Lehrer	85
3. Mitarbeiter im Ruhestand und deren Angehörige	85
D. Schule	86
1. Allgemeines	86
2. Organe der Schulen, Schulbehörde	87
3. Ämter	
4. Unterrichtsangelegenheiten	
5. Finanzen	
6 Gebäude	88

EINLEITUNG

Notizen zur Geschichte des Ev. Kirchenkreises Spremberg und Besonderheiten des Bestandes

Obgleich die Wurzeln des Ev. Kirchenkreises Spremberg bis in die Reformationszeit zurückreichen, soll das Jahr 1817 den Ausgangspunkt dieser knappen Notizen bilden. Im Jahr 1817 nämlich wurde in Spremberg eine Superintendentur errichtet (vgl. Sig. ELAB 32500/370 u. ELAB 32500/1005). Diese Jahreszahl ist auch aus weiteren Gründen bedeutsam, beschreibt sie doch auch das 300. Jubiläum des Beginns der Reformation sowie die Gründung der Evangelischen Kirche in Preußen.

Ein weiteres Großereignis des frühen 19. Jahrhunderts weist ebenfalls einen starken Bezug sowohl zur Lausitz als auch zur Errichtung der Spremberger Superintendentur auf: der Wiener Kongress (1814/15) und die hierbei getroffene Entscheidung, große Teile der Lausitz dem Königreich Sachsen zu entziehen und der preußischen Krone anzugliedern. Zu diesen Gebieten gehörte auch die für die südliche Niederlausitz wichtige Kreisstadt Spremberg (bzw. gleichnamige Diözese), welche infolge der weitreichenden Entscheidungen des Wiener Kongresses in die Kirchenstruktur des preußischen Staates integriert wurde.

Zum 01.07.1925 erfolgte die Bildung des Ev. Kirchenkreises Senftenberg und damit die Ausgliederung der entsprechenden Gemeinden im Westen der ehemaligen Diözese Spremberg samt ihres Verwaltungsschriftgutes (vgl. Sig. ELAB 32500/1045). Zum 01.01.1998 entstand der Ev. Kirchenkreis Senftenberg-Spremberg durch Fusion – ein Datum, das den Endpunkt der mehreren Jahrhunderte umfassenden Geschichte des Ev. Kirchenkreises Spremberg markiert.

Für die sorbisch/wendische Kultur in der Niederlausitz ist das Gebiet des ehemaligen Kirchenkreises Spremberg, genauer: die Wendische Kirche und ihre Gemeinde in Spremberg, von zentraler Bedeutung. So war z.B. Matthäus Müller (1830 – 1874 Diakon und als solcher Inhaber der zweiten Pfarrstelle in Spremberg) der letzte Pfarrer, welcher in Spremberg sorbisch/sendisch predigte. Mit seinem Nachfolger, Adolf Eduard Frick (1874-1884), bricht diese Tradition ab. Am 17.03.2019 wurde in der ehemaligen Wendischen Kirche zu Spremberg nach 146 Jahren ein wendisch-deutscher Gottesdienst mit 92 Teilnehmenden gefeiert (vgl. Schurrmann: Geschichte, S. 80).

Verschiedenste Themen spiegeln sich in der Geschichte des Kirchenkreises und damit in den Akten des Bestandes: Zum einen die für die erste Hälfte des 19. Jahrhunderts umfassenden und bereits angedeuteten Auswirkungen des Wiener Kongresses auf die Lausitz, weiterhin die Folgen der "Preußischen Reformen" (v.a. auf die Verwaltung). Für die zweite Hälfte des 19. Jahrhunderts sind Säkularisierungstendenzen zu verzeichnen, die mit dem Fortschreiten der angebrochenen Moderne an Intensität gewinnen. Gegen Ende des 19. Jahrhunderts nehmen Landflucht und Industrialisierung zu. Auch das Verhältnis zwischen Christen und Juden ist in etlichen Aktenstücken Thema (vgl. Sig. ELAB 32500/618, ELAB 32500/753 u. ELAB 32500/955).

Für das 20. Jahrhundert sind in erster Linie die beiden Weltkriege sowie die Auswirkungen der großen Ideologien, d.h. des Nationalsozialismus und des Kommunismus, auch für die Kirchengeschichte der Diözese Spremberg höchst bedeutsam. Zeugnis davon geben etwa die Akten der Kreissynoden aus den Zeiträumen 1914-1918 (vgl. Sig. ELAB 32500/57ff.) und 1933-1934 (vgl. Sig. ELAB 32500/81). Die Akten der von 1935-1945 durchgeführten Kreissynoden sind verschollen.

In der Zeit nach Gründung der DDR (1949) wurde die Region um Cottbus zum "Energiebezirk" des Landes. In unmittelbarer Nachbarschaft zu Spremberg entstand das Kraftwerk "Schwarze Punmpe" – ein bedeutsamer Industriestandort der DDR. Mit Groß Buckow, Jessen, Stradow und Wolkenberg wurden nicht nur vollständige Ortschaften, sondern auch jahrhundertealte Kirchen für die Gewinnung der begehrten Braunkohle im Tabebau "Welzow-Süd" abgebaggert. Diese Devastierungen sind für die Bevölkerung und die Entwicklung der sorbisch/wendischen Kultur in den betroffenen Gebieten und somit auch für das Verständnis der regionalen Kirchengeschichte von herausragender Bedeutung. Der ehemalige Superintendent Klaus Zebe beschreibt diese Situation um 1990 in seinen Lebenserinnerungen:

"Durchschnitten wird der Kreis von dem Braunkohlen-Tagebau "Welzow-Süd", der 20 Mill. to Rohkohle jährlich fördert (10 % der DDR-Produktion), die im Gaskombinat Schwarze Pumpe unmittelbar zu Gas und Briketts und zu Elektro-Energie verarbeitet wird. Die etwa 100 m tiefe Grube frißt sich jährlich etwa 1 km in die Landschaft hinein, verschlingt die Dörfer samt ihren Kirchen und Pfarrhäusern und hinterläßt eine Mond-Landschaft." (Vgl. Sig. ELAB 32500/1037).

Neben den bereits angesprochenen Lebenserinnerungen des Klaus Zebe weist der Bestand weitere autobiographische Zeugnisse in Form von Tagebüchern und Lebenserinnerungen auf. Von diesen ist wohl das Tagebuch des Diakons Matthäus Müller das bedeutendste (vgl. Sig. ELAB 32500/1155).

Unter der Gruppe "C. Personalia" finden sich zudem zahlreiche Akten zur Presbyterologie, die den Zeitraum von 1704-1990 umfassen und viele Einblicke zu den Pfarrpersonen der Diözese Spremberg gewähren.

Bestandsgeschichte und Überlieferungssituation

Der Bestand ist im Lauf der Zeiten durch viele Hände gegangen, was – gemeinsam mit seinem großen Umfang – zur Unübersichtlichkeit beiträgt. Erwähnt seien besonders die archivische Grunderschließung des Dokumentationsgutes durch Frau Zimmler (1997/98) und Karin Bognar (2007ff.). Das dabei entstandene **Findbuch wurde zuletzt im Jahr 2009 ergänzt** und ist gleichsam als **jüngstes Schriftstück** unter der Sig. ELAB 32500/1159 in den Bestand aufgenommen worden.

Eine "Spezialia"-Akte, die ursprünglich in der Superintendentur Cottbus angelegt wurde und das Pfarramt zu Groß Döbbern betrifft (Vgl. Sig. ELAB 32500/1035) enthält **das älteste**

Schriftstück des Bestandes (1658). Durch Veränderungen in der kirchlichen Raumordnung wurde die betreffende Parochie später dem Kirchenkreis Spremberg aufgenommen, was vermutlich zu einer "Verlagerung" der Akte nach Spremberg führte.

Zu Beobachten ist die kontinuierliche Zunahme des Schriftgutes: Während die Überlieferung 1658, 10 Jahre nach dem Ende des Dreißigjährigen Krieges, einsetzt, sind für die weiteren vier Dekaden des 17. Jahrhunderts nur insgesamt vier weitere Aktenstücke zu verzeichnen:

- ELAB 32500/407 (Über kirchliche Gebäude in Groß Buckow), begonnen 1666
- ELAB 32500/556 (Berufungen von Predigern), begonnen 1669
- ELAB (32500/20 (Besetzung des Pfarramtes zu Jessen), begonnen 1683
- ELAB 32500/514 (Berufungen und Einkommen der Pfarrstelle Hornow), begonnen 1688

Auf das 18. Jahrhundert sind einige Akten mehr zurückzuführen. Vom 19. bis zum 20. Jahrhundert steigert sich das Schriftgutaufkommen explosionsartig, so dass im vorliegenden Bestand **insgesamt 1160 Verzeichnungseinheiten** vorliegen.

Mithin gibt es etliche Akten, die große Zeiträume umfassen und als "Varia" oder "Diverse Dokumente zu…" betitelt und so übernommen worden sind. Diese wurden vermutlich in der Grunderschließung aus "Loseblattsammlungen" bzw. ungeordneten "Papierstapeln" gebildet. Das der Inhalt dieser Akten keineswegs von marginaler Bedeutung ist, illustiert z.B. die Verzeichnungseinheit mit der Sig. ELAB 32500/1045, in der sich ein Exemplar der Urkunde über die Bildung des Ev. Kirchenkreises Senftenberg zum 01.07.1925 findet (vgl. oben).

Nenneswerte Kassationsmaßnahmen wurden während des Projekts nicht vorgenommen.

Ein weiterer, jedoch wesentlich kleinerer Teil (**Rep. 2**) des Aktenbestandes des Ev. Kirchenkreises Spremberg ist noch zu verzeichnen. Er besteht im Wesentlichen aus Unterlagen aus der kreiskirchlichen Jugendarbeit und Finanzakten des KVA Spremberg. Hierbei muss es sich um eine Grunderschließung handeln, die umfangreiche Kassationsmaßnahmen beinhalt.

Hinweise zur Bestandsbenutzung

Grundlage für die archivische Ordnung und Klassifikation des Bestandes ist der **Aktenplan für Superintendenturen** der Evangelischen Kirche in Berlin-Brandenburg (EKiBB; vgl Sig. ELAB 32500/1158) in seiner an aktuelle Bedingungen der Evangelischen Kirche Berlin-Brandenburg schlesische Oberlausitz (EKBO) angepassten Fassung.

Durch die vorgenommene Nachverzeichnung wurden neue Signaturen vergeben. Damit das bereits bestehende **Findbuch der Grunderschließung** weiterhin genutzt werden kann, wurden als Konkordanz die von Frau Zimmler bzw. von Karin Bognar vergebenen Signaturen zu jeder Verzeichnungseinheit in der Zeile "Frühere Signaturen" dieses Findbuches vermerkt.

Da z.B. die früheren Schreibweisen von Ortsnamen Interpretationspotenzial bieten, wurden die **Originaltitel und die Original-Orthographie** inbes. der älteren Akten durch Transliteration beibehalten.

Zur besseren Benutzbarkeit wurde **ein Orts- bzw. ein Personenindex** angelegt. Dieser kommt insbesondere Recherchen zu Verzeichnungseinheiten zugute, die abgebaggerte, d.h. devastierte Ort betreffen. In diesen Fällen ist auch der Zeitpunkt/Zeitraum des Ortsabbruches im Ortsindex vermerkt. Ähnliches gilt für Verzeichnungseinheiten aus der Gruppe "C. Personalia": Hier wurden insbesondere die Akten zur "Presbyterologie" mit den Namen der betreffenden Pfarrpersonen sowie deren Lebensdaten gekennzeichnet.

Oberpfarrer bzw. Superintendenten des Ev. Kirchenkreises Spremberg

um 1555	Matheus Sartorius
um 1566 - 1576/77	Arnold Artus
1579 - 1590	Johann Aggricola
1590 - 1660	Franz Rüdel
um 1616	Georg Rüdel
um 1630	Tobias Seiler
1649 - 1668	Johann Georg Wedel
1668 - 1672	Friedrich Bieger
1672 - 1696	Christian Hirsch
1696 - 1706	Christoph Alberti
1707 - 1712	Johann Samuel Laurentii
1713 - 1733	Johann Georg Heppe
1733 - 1777	Johann Günther Zimpel
1777 - 1805	Christian Siegfried Krüger
1805 - 1828	Philipp Wilhelm Meusser
1828 - 1849	Traugott Leberecht Helmricht
1846 - 1870	Karl Ludwig Beppel
1870 - 1903	Heinrich Ferdinand Tietze
1903 - 1918	Dr. Emil Karl August Eisenbeck
1918 - 1930	Theodor Paul Julius Jancke
1931 - 1953	Albert Paul Wilhelm Hildebrandt
1954 - 1957	Dr. Alfred Schmidt
1958 - 1974	Günter Bruno Wilhelm Gnetzke
1974 - 1983	Klaus Zebe
1987 - 1990	Hartwig Alpermann
ab 1990	Karl-Heinz Krüger (stellv. Superintendent)

Literaturhinweise (Auswahl)

Evangelische Kirchengemeinde Horno (Hg.): Verlorene Heimat. Der Bergbau und seine Auswirkungen auf Kirchen und Kirchengemeinden der Ober- und Niederlausitz, Cottbus 2007.

(Dokumentation der entsprechenden Ausstellung mit knappen und einführenden Hinweisen zur bergbaubedingten Devastierung von Kirchen in der Lausitz.)

Evangelische Kirchengemeinde Spremberg (Hg.): Kreuzkirche Spremberg. Aus der Geschichte, Welzow 2008.

(Enthält u.a. Liste der Superintendenten in Spremberg.)

Förster, Frank: Verschwundene Dörfer im Lausitzer Braunkohlenrevier, (=Schriften des Sorbischen Instituts, Bd. 8), 3.,überarb. u. erw. Aufl., Bautzen 2014.

(Standardwerk, in dem alle verschwundenen Orte mit entsprechenden Artikeln dokumentiert sind. Enthält auch reichhaltige Informationen zu den devastierten Kirchen und Kirchengemeinden.)

Janowski, Bernd: Die Devastierung von Kirchen im Lausitzer Braunkohlengebiet, in: Gehrmann, Anne/Schumann, Dirk (Hgg.): Dorfkirchen in der Niederlausitz. Geschichte – Architektur – Denkmalpflege, (=Kirchen im ländlichen Raum, Bd. 6), Berlin 2011, S. 29-43.

(Hierin v.a. die denkmalpflegerische und kunsthistorische Seite des Themas. Vgl. ebenso die weiteren Beiträge des Bandes bzw. die dortigen Literaturangaben.)

Schurrmann, Peter: Die Geschichte der Wendischen Kirche zu Spremberg und ihrer Pfarrer, in: Heimatkalender Stadt Sprembergg und Umgebung 34 (2022), S. 75-81.

(Geht v.a. auf die sorbisch/wendische Kirchengeschichte der Spremberg umgebenden Ortschaften ein.)

Stein, Jürgen: Zur Reformation und den ersten evangelischen Geistlichen in Spremberg 1539-1687, in: Heimatkalender Stadt Sprembergg und Umgebung 29 (2017), S. 22-32.

(Knappe Informationen auch zu Johann Agricola sowie weiterführende Literatur.)

Evangelisches Landeskirchenarchiv Berlin, Ephoralarchiv Spremberg, Nr. 1037, Diverse Dokumente zu Bestand und Geschichte der Ev. Kirchengemeinde Spremberg, Bl. 43, (=Sig. ELAB 32500/1037).

(Darin enthalten ist ein Manuskript, das die Lebenserinnerungen des ehemaligen Spremberger Superintendenten Klaus Zebe beinhaltet, Stand: 1994.)

Evangelisches Landeskirchenarchiv Berlin, Ephoralarchiv Spremberg, Nr. 1159, Findbuch zum Archivbestand des Ephoralarchivs Spremberg (Rep. 1), (=Sig. ELAB 32500/1159).

(Findbuch zur Grunderschließung des vorliegenden Archivbestandes, Stand: 2009.)

VERZEICHNUNG

Signatur	Titel	Zeit
	A. Generalia	
	1. Der Kirchenkreis	
	1.1 Varia	
ELAB 32500/1073	Varia Enthält: Thematisch ungeordnetes Schriftgut. Frühere Signaturen: 1094	1717 - 1816
ELAB 32500/586	Primariats-Protokolle Enthält auch: Statistik. Frühere Signaturen: 555	1789 - 1802
ELAB 32500/548	Verordnungen allgemeinen Inhalts Frühere Signaturen: 518	1817 - 1830
ELAB 32500/1074	Varia Enthält: Thematisch ungeordnetes Schriftgut. Frühere Signaturen: 1095	1817 - 1834
ELAB 32500/1075	Varia Enthält: Thematisch ungeordnetes Schriftgut. Frühere Signaturen: 1096	1834 - 1855
ELAB 32500/582	Kirchliche und geistliche Sachen bei der Superintendentur Spremberg Bd. 1 Frühere Signaturen: 551	1845 - 1851
ELAB 32500/38	Geistliche Sachen des Diaconats Spremberg Frühere Signaturen: 37	1846 - 1914
ELAB 32500/583	Kirchliche und geistliche Sachen bei der Superintendentur Spremberg Bd. 2 Frühere Signaturen: 552	1852 - 1872
ELAB 32500/584	Kirchliche und geistliche Sachen bei der Superintendentur Spremberg Frühere Signaturen: 553	1872 - 1899
ELAB 32500/953	Diverser Schriftverkehr Enthält: Kirchliche Gedenk- und Feiertage Kirchenaustritte Ordnung des kirchlichen Lebens Kirchenzucht Berufe Einstellungen Änderung von Ortsnamen in der NS-Zeit Leben in der DDR. Frühere Signaturen: 976	1883 - 1989
ELAB 32500/1076	Varia Enthält: Thematisch ungeordnetes Schriftgut. Frühere Signaturen: 1097	1901 - 1929
ELAB 32500/550	Verordnungen allgemeinen Inhalts Enthält: diverser Schriftverkehr. Frühere Signaturen: 520	1903 - 1917
ELAB 32500/954	Diverser Schriftverkehr Enthält: Gustav-Adolf-Werk Kreisfrauenhilfe Seelsorgeauftrag Kirchensteueramt Finanzen Ein-/Übertritte Schwangerschaftsabbruch. Frühere Signaturen: 977	1908 - 1983
ELAB 32500/956	Diverser Schriftverkehr Enthält: Konfirmandenunterricht Ev. Kirchentag der Neumark und Niederlausitz in Forst (1929) Männerarbeit Jugendarbeit Frauenhilfe. Frühere Signaturen: 979	1921 - 1952

Signatur	Titel	Zeit
ELAB 32500/1077	Varia Enthält: Thematisch ungeordnetes Schriftgut. Frühere Signaturen: 1098	1930 - 1939
ELAB 32500/1022	Varia Enthält: Thematisch ungeordnetes Schriftgut zur Geschäftsführung des Kirchenkreises. Frühere Signaturen: 1044	1939 - 1996
ELAB 32500/1078	Varia Enthält: Thematisch ungeordnetes Schriftgut. Frühere Signaturen: 1099	1940 - 1952
ELAB 32500/1079	Varia Enthält: Thematisch ungeordnetes Schriftgut. Frühere Signaturen: 1100	1953 - 1967
ELAB 32500/924	Diverser Schriftverkehr Bd. 1 Enthält: Dokumentation der Geschäftsführung des Kirchenkreises, nicht thematisch geordnet. Frühere Signaturen: 952/1	1954 - 1974
ELAB 32500/957	Diverser Schriftverkehr Enthält: Frauenhilfe Jugendarbeit Jugendweihe Fragen der Moral in der DDR. Frühere Signaturen: 980	1954 - 1990
ELAB 32500/925	Bd. 2 Enthält auch: Baupläne zur Kreuzkirche in Spremberg. Frühere Signaturen: 952/2	1974 - 1979
ELAB 32500/926	Bd. 3 Enthält: Dokumentation der Geschäftsführung des Kirchenkreises, nicht thematisch geordnet. Frühere Signaturen: 952/3	1980 - 1985
	1.2 Bestand und Geschichte des Kirchenkreises und der Kirchengemeinden	
	1.2.1 Geschichte des Kirchenkreises	
ELAB 32500/1082	Diverse Dokumente zu Bestand und Geschichte des Ev. Kirchenkreises Spremberg Enthält: Chronikartige Notizen "Nachrichten von Diaconis" (Zeitraum 1618-1766 erfassend) Übersicht über Amtszeiten der Geistlichen in Spremberg im Zeitraum 1539-1959 Diverse Urkunden (u.a. Zusammenschluss der Kirchengemeinden Spremberg Stadt und Land ab 01.01.1957 und Bildung Auferstehungskirchengemeinde Spremberg ab 01.07.1963). Frühere Signaturen: 1103	1771 - 1993
ELAB 32500/372	Kirchengeschichte des neuen Testaments in Tabellen Enthält auch: 2 Exemplare der Dissertation (phil.) von Sup. Dr. Emil Eisenbeck ("Observationes in monetam Graecam") Reisepass für Sup. Helmricht und dessen Frau, ausgestellt im Rahmen einer Reise von Spremberg über Hoyerswerda nach Dresden (1808). Personenindex: Eisenbeck, Emil (1858-1928); Helmricht, Traugott (1784- 1845) Frühere Signaturen: 331	1808
ELAB 32500/370	Die Einrichtung der Superintendentur Spremberg Enthält auch: Ansätze zu einem Aktenverzeichnis. Frühere Signaturen: 329	1817 - 1825
ELAB 32500/630	Union Enthält: Dokumentation der Entstehung der unierten Kirche auf regionaler Ebene. Frühere Signaturen: 599	1817 - 1827

Signatur	Titel	Zeit
ELAB 32500/1029	Diverse Dokumente zu Bestand und Geschichte des Ev. Kirchenkreises Spremberg Enthält: Anweisung zur Sammlung und Zusammenstellung von statistischen Nachrichten von 1817 (Original) Gewährung einer Gnadenbeihilfe zum Pfarrhausbau in Döbern 25.02.1909 Ferienfestsetzung für die Schulen des Kreises Spremberg (je Ort verschieden) 17. Mai 1915 Aufstellung eines Gesamtverzeichnisses der Kirchenbücher der Mark Brandenburg 28. Juli 1930 Abschiedsbriefe an die Mutter von Oberst A. von Roenne vor seiner Hinrichtung aufgrund Vorgänge des 20.07.1944 (Kopie) Konfirmandenprüfungsfragen März 1955 Einführungsordnung der Katecheten 1956 Sitzungen des Gemeindekirchenrates 1954 Spremberger Wahlzeitung (Herausgeber Nationale Front), Nr. 1-3 von 1957 Info "Dürfen Kinder beim Abendmahl teilnehmen?" 1988 Ergebnis zu Tauffragen nach mehreren Sitzungen 1964. Frühere Signaturen: 1051	1817 - 1989
ELAB 32500/371	Die Einrichtung der Superintendentur Spremberg Frühere Signaturen: 330	1829 - 1847
ELAB 32500/845	Verzeichnis der Prediger in der Ephorie Spremberg seit der Reformation Frühere Signaturen: 814	1830
ELAB 32500/645	Fest der Augsburger Konfession sowie Vorbereitung zur Beendigung der Unionsangelegenheiten Frühere Signaturen: 614	1830
ELAB 32500/646	3. Säkularfeier der Übergabe der Augsburgischen Konfession sowie das dabei zustande gekommene Werk der Union Frühere Signaturen: 615	1830 - 1836
ELAB 32500/1155	Tagebuch des Diakons Matthäus Müller Enthält: Persönliche Aufzeichnungen aus dem Dienstalltag. Ortsindex: Spremberg Personenindex: Müller, Matthäus, Diakon (1800-1878) Frühere Signaturen: 1179	1830 - 1882
ELAB 32500/1025	Umfang der Pfarrsprengel, Kirchengemeinden und Kirchenkreise Enthält: Karten und Skizzen Diverse Urkunden über Errichtung von Pfarrstellen und Bildung neuer Kirchengemeinden Raumordnung. Ortsindex: Stradow (devastiert 1983/84); Sorno (devastiert 1971/72); Wolkenberg (devastiert 1991/92); Proschim; Terpe; Senftenberg; Spremberg; Schwarze Pumpe; Groß Döbbern; Groß Oßnig; Klein Döbbern; Welzow; Lieske Frühere Signaturen: 1047	1831 - 1994
ELAB 32500/1154	Vitae Diaconorum Sprembergensium Enthält: Lebensbeschreibungen Spremberger Diakone von 1618-1878, angefertigt von Matthäus Müller. Ortsindex: Spremberg Personenindex: Müller, Matthäus, Diakon (1800-1878) Frühere Signaturen: 1179	1832 - 1878
ELAB 32500/644	Feier des Festes der Deutschen nach tausendjährigem Bestehen des Deutschen Volkes Frühere Signaturen: 613	1843
ELAB 32500/585	Einige Sachen betreffend die Verfassung der Kirche und der tollen Zeit - Notizen zur Revolution von 1848 Enthält auch: gedrucktes Manuskript zum Vortrag über "die Zustände Deutschlands in neuerer Zeit, gehalten im politischen Clubb zu Muskau am 11. Mai 1848". Frühere Signaturen: 554	1848
ELAB 32500/804	Corpus Reformat. Frühere Signaturen: 774	1848 - 1889

Signatur	Titel	Zeit
ELAB 32500/1045	Diverse Dokumente zu Bestand und Geschichte des Ev. Kirchenkreises Spremberg Enthält: Thematisch ungeordnetes Schriftgut, darunter auch Abschriften zur Pfarrstellenbesetzung in Sorno (1575-1887) Urkunde zur Bildung des Ev. Kirchenkreises Senftenberg zum 01.07.1925. Frühere Signaturen: 1067	1892 - 1996
ELAB 32500/962	Verein "Herberge zur Heimat Spremberg e.V." Enthält: Kopien zur Vereinsorganisation Bezüge zum Ev. Kirchenkreis Spremberg. Frühere Signaturen: 985	1899 - 1996
ELAB 32500/1156	Tagebuch des Pfarrers Erich Neumann Enthält: Persönliche Aufzeichnungen über einen Aufenthalt in Bethel. Ortsindex: Groß Luja; Bethel Personenindex: Meumann, Erich, Pf. (1884-1955) Frühere Signaturen: 1183	14.10.1905 - 14.03.1906
ELAB 32500/1044	Diverse Dokumente zu Bestand und Geschichte des Ev. Kirchenkreises Spremberg Enthält: Thematisch ungeordnetes Schriftgut. Frühere Signaturen: 1066	1906 - 1992
ELAB 32500/980	Diverse Dokumente zu Bestand und Geschichte des Ev. Kirchenkreises Spremberg Enthält: Personalia Fragebogen zur pfarramtlichen Arbeit (1941) Superintendent. Frühere Signaturen: 1002	1907 - 1987
ELAB 32500/707	Kirchenarbeit, Schriftwechsel, Anweisungen in der Zeit des 1. Weltkrieges Frühere Signaturen: 676	1914 - 1918
ELAB 32500/967	Diverse Dokumente zu Bestand und Geschichte des Ev. Kirchenkreises Spremberg Enthält: Kurrende Plan der Generalkirchenvisitation im Kirchenkreis (1933) Bekennende Kirche und Diskussion um Treueeid im NS-Staat Niederlegung Religionsunterricht (1939). Frühere Signaturen: 990	1918 - 1945
ELAB 32500/1081	Diverse Dokumente zu Bestand und Geschichte des Ev. Kirchenkreises Spremberg Frühere Signaturen: 1101	1918 - 1995
ELAB 32500/970	Diverse Dokumente zur Arbeit des Kirchenkreises und des Gemeindekirchenrates zu Spremberg Enthält: Thematisch nicht geordneter Schriftverkehr. Frühere Signaturen: 992	1919 - 1940
ELAB 32500/1006	Raumordnung und Veränderung der Pfarrsprengel im Kirchenkreis Enthält: Urkunden Aufhebung der Kirchengemeinde Sorno (1972) GKR-Beschluss zur Bildung einer neuen Kirchengemeinde St. Michael in Spremberg (1963) Weiterer Schriftverkehr. Ortsindex: Sorno (devastiert 1971/73) Frühere Signaturen: 1028	1925 - 1995
ELAB 32500/992	Kreissynoden des Ev. Kirchenkreises Forst Enthält: Geschäftsordnungen Referate Berichte. Frühere Signaturen: 1014	1926 - 1966
ELAB 32500/1008	Beziehungen zum Ev. Kirchenkreis Forst/NL Enthält: Rundschreiben der Superintendentur Forst Konvente und Kreissynoden in Forst. Frühere Signaturen: 1030	1927 - 1969
ELAB 32500/1160	Tagebuch des Pfarrers Günther Stephan Enthält: Persönliche Aufzeichnungen zur Gemeindearbeit. Ortsindex: Eichwege Personenindex: Stephan, Günther, Pf. Frühere Signaturen: 1192	1929

Signatur	Titel	Zeit
ELAB 32500/981	Diverse Dokumente zu Bestand und Geschichte des Ev. Kirchenkreises Spremberg Enthält: Thematisch nicht geordnetes Schriftgut. Frühere Signaturen: 1003	1929 - 1988
ELAB 32500/982	Diverse Dokumente zu Bestand und Geschichte des Ev. Kirchenkreises Spremberg Enthält: Gedanken zur Lage der Kirche im Jahr 1953 von Generalsuperintendent Dr. Günter Jacob Vorschläge zur deutschen Wiedervereinigung von Dr. Günter Jacob (Memorandum 1967) Thematisch nicht geordnetes Schriftgut. Frühere Signaturen: 1004	1953 - 1968
ELAB 32500/816	Tagebuch der Katechetin Helene Schütz aus Groß Luja Bd. 1 Frühere Signaturen: 785b	1970 - 1977
ELAB 32500/817	Bd. 2 Frühere Signaturen: 785a	1971 - 1986
ELAB 32500/1097	Diverse Dokumente zu Bestand und Geschichte des Ev. Kirchenkreises Spremberg Enthält: Lektorenarbeit Jugendarbeit Visitationen der Kirchenleitung Enth. auch: Skizzen und Entwicklungsprognose des Tagebaus Welzow- Süd (1980). Frühere Signaturen: 1118	1971 - 1989
ELAB 32500/991	Diverse Dokumente zu Bestand und Geschichte des Ev. Kirchenkreises Spremberg Enthält: Mietverträge/Hausbuch Beiträge Stasi-Diskussion Schriftverkehr zur Ausreise des Ehepaars Bränzel Plakat Friedensdekade 1987 Jugendwochenende mit Stephan Krawczyk und Freya Klier (1987) Gefangenenseelsorge 1. Gottesdienst in der JVA Schwarze Pumpe (1992) ABM-Kräfte für div. Tätigkeiten. Frühere Signaturen: 1013	1971 - 1996
ELAB 32500/1021	Devastierung von Ev. Kirchengemeinden Enthält auch: Skizze Tagebaugebiet Welzow-Süd (1998) Diverse Karten und Pläne. Ortsindex: Kausche; Wolkenberg (devastiert 1991/92) Frühere Signaturen: 1043	1978 - 1997
ELAB 32500/1031	Kirchenkreisreform und Fusion der Ev. Kirchenkreise Senftenberg und Spremberg Enthält auch: Farbige Übersichtskarten der Territoriums. Frühere Signaturen: 1053	1994 - 1997
ELAB 32500/1157	Predigtheft des Pfarrers Erich Neumann Enthält: Predigten. Ortsindex: Groß Luja Personenindex: Neumann, Erich, Pf. (1884-1955)	s.d.
ELAB 32500/841	Zeitzeugenberichte/Gedächtnisprotokolle zu Tagen und Nächten um den 7.10.1989 in Berlin Frühere Signaturen: 810	s.d.
	1.2.2 Jahresberichte der Kirchengemeinden	
ELAB 32500/143	Äußere kirchliche Zustände Bd. 1 Enthält: Berichte aus den Kirchengemeinden. Frühere Signaturen: 90	1839 - 1840
ELAB 32500/144	Bd. 2 Enthält: Berichte aus den Kirchengemeinden. Frühere Signaturen: 91	1840 - 1842

Signatur	Tite1	Zeit
ELAB 32500/145	Bd. 3 Enthält: Berichte aus den Kirchengemeinden. Frühere Signaturen: 92	1842 - 1843
ELAB 32500/146	Bd. 4 Enthält: Berichte aus den Kirchengemeinden. Frühere Signaturen: 93	1843
ELAB 32500/147	Bd. 5 Enthält: Berichte aus den Kirchengemeinden. Frühere Signaturen: 94	1844 - 1873
ELAB 32500/1003	Berichte aus dem Kirchenkreis Enthält auch: Verhältnis Kirche und Staat in der NS-Zeit bzw. in der DDR. Frühere Signaturen: 1025	1871 - 1958
ELAB 32500/148	Jahresbericht über kirchliche und sittliche Zustände Enthält: Berichte aus den Kirchengemeinden. Frühere Signaturen: 95	1883
ELAB 32500/149	Bericht betr. die Fürsorge für die aus Strafanstalten und Gefängnissen Entlassenen Frühere Signaturen: 96	1883
ELAB 32500/150	Jahresbericht über kirchliche und sittliche Zustände Enthält: Berichte aus den Kirchengemeinden. Frühere Signaturen: 97	1884
ELAB 32500/151	Jahresbericht über kirchliche und sittliche Zustände Enthält: Berichte aus den Kirchengemeinden. Frühere Signaturen: 98	1885
	1.2.3 Statistik	
ELAB 32500/350	Populationslisten Bd. 1 Enthält: Schriftverkehr zur Einführung und Anlage von Bevölkerungslisten (Statistik). Frühere Signaturen: 309	1816 - 1835
ELAB 32500/355	Kirchen- und Schultabellen Frühere Signaturen: 314	1818 - 1853
ELAB 32500/82	Bevölkerungsliste der Suptur Spremberg Frühere Signaturen: 81a	1820 - 1824
ELAB 32500/448	Kirchen- und Schultabelle des Kirchenkreises Frühere Signaturen: 406	1822 - 1864
ELAB 32500/356	Abgabe der Totenlisten an die betreffenden Gerichte Frühere Signaturen: 315	1825 - 1845
ELAB 32500/83	Bevölkerungsliste der Suptur Spremberg Frühere Signaturen: 81b	1826
ELAB 32500/84	Bevölkerungsliste der Suptur Spremberg Frühere Signaturen: 81c	1829
ELAB 32500/354	Nachweisung der außerordentlichen Fälle in den Populationslisten Enthält: Statistik und Dokumentation von Unglücksfällen. Frühere Signaturen: 313	1829 - 1844
ELAB 32500/85	Bevölkerungsliste der Suptur Spremberg Frühere Signaturen: 81d	1830
ELAB 32500/86	Bevölkerungsliste der Suptur Spremberg Frühere Signaturen: 81e	1830
ELAB 32500/87	Bevölkerungsliste der Suptur Spremberg Frühere Signaturen: 81e	1831
ELAB 32500/88	Bevölkerungsliste der Suptur Spremberg Frühere Signaturen: 81e	1832

Signatur	Titel	Zeit
ELAB 32500/89	Bevölkerungsliste der Suptur Spremberg Frühere Signaturen: 82b	1834
ELAB 32500/90	Bevölkerungsliste der Suptur Spremberg Frühere Signaturen: 82c	1835
ELAB 32500/351	Populationslisten Bd. 2	1835 - 1845
	Enthält: Schriftverkehr zur Anlage von Bevölkerungslisten (Statistik). Frühere Signaturen: 310	
ELAB 32500/352	Militär - Populationslisten Frühere Signaturen: 311	1835 - 1846
ELAB 32500/91	Bevölkerungsliste der Suptur Spremberg Frühere Signaturen: 82d	1836
ELAB 32500/92	Bevölkerungsliste der Suptur Spremberg Frühere Signaturen: 82e	1836
ELAB 32500/93	Bevölkerungsliste der Suptur Spremberg Frühere Signaturen: 83a	1838
ELAB 32500/94	Bevölkerungsliste der Suptur Spremberg Frühere Signaturen: 83b	1838
ELAB 32500/95	Bevölkerungsliste der Suptur Spremberg Frühere Signaturen: 83c	1839
ELAB 32500/96	Bevölkerungsliste der Suptur Spremberg Frühere Signaturen: 83d	1840
ELAB 32500/97	Bevölkerungsliste der Suptur Spremberg Frühere Signaturen: 83e	1840
ELAB 32500/98	Bevölkerungsliste der Suptur Spremberg Frühere Signaturen: 83f	1841
ELAB 32500/99	Bevölkerungsliste der Suptur Spremberg Frühere Signaturen: 83g	1841
ELAB 32500/100	Bevölkerungsliste der Suptur Spremberg Frühere Signaturen: 83h	1842
ELAB 32500/101	Bevölkerungsliste der Suptur Spremberg Frühere Signaturen: 83i	1842
ELAB 32500/446	Bevölkerungslisten der Suptur Spremberg Frühere Signaturen: 404	1842 - 1857
ELAB 32500/447	Bevölkerungslisten der Suptur Spremberg Enthält auch: Jahrgang 1820. Frühere Signaturen: 405	1842 - 1857
ELAB 32500/102	Bevölkerungsliste der Suptur Spremberg Frühere Signaturen: 84a	1843
ELAB 32500/103	Bevölkerungsliste der Suptur Spremberg Frühere Signaturen: 84b	1843
ELAB 32500/104	Bevölkerungsliste der Suptur Spremberg Frühere Signaturen: 84c	1843
ELAB 32500/105	Bevölkerungsliste der Suptur Spremberg Frühere Signaturen: 84d	1843
ELAB 32500/106	Bevölkerungsliste der Suptur Spremberg Frühere Signaturen: 84e	1845
ELAB 32500/107	Bevölkerungsliste der Suptur Spremberg Frühere Signaturen: 84f	1846
ELAB 32500/112	Bevölkerungsliste der Suptur Spremberg Frühere Signaturen: 85a	1846 - 1849
ELAB 32500/353	Bevölkerungslisten für Zivil und Militär bei der Ephorieverwaltung Spremberg Frühere Signaturen: 312	1846 - 1874

Signatur	Titel	Zeit
ELAB 32500/108	Bevölkerungsliste der Suptur Spremberg Frühere Signaturen: 84g	1847
ELAB 32500/109	Bevölkerungsliste der Suptur Spremberg Frühere Signaturen: 84h	1847
ELAB 32500/110	Bevölkerungsliste der Suptur Spremberg Frühere Signaturen: 84i	1848
ELAB 32500/111	Bevölkerungsliste der Suptur Spremberg Frühere Signaturen: 84j	1848
ELAB 32500/113	Bevölkerungsliste der Suptur Spremberg Frühere Signaturen: 85b	1849 - 1850
ELAB 32500/114	Bevölkerungsliste der Suptur Spremberg Frühere Signaturen: 85c	1849 - 1850
ELAB 32500/117	Bevölkerungsliste der Suptur Spremberg Frühere Signaturen: 85f	1850 - 1853
ELAB 32500/115	Bevölkerungsliste der Suptur Spremberg Frühere Signaturen: 85d	1851 - 1852
ELAB 32500/116	Bevölkerungsliste der Suptur Spremberg Frühere Signaturen: 85e	1851 - 1852
ELAB 32500/118	Bevölkerungsliste der Suptur Spremberg Frühere Signaturen: 86a	1853 - 1854
ELAB 32500/119	Bevölkerungsliste der Suptur Spremberg Frühere Signaturen: 86b	1853 - 1854
ELAB 32500/120	Bevölkerungsliste der Suptur Spremberg Frühere Signaturen: 86c	1854 - 1857
ELAB 32500/121	Bevölkerungsliste der Suptur Spremberg Frühere Signaturen: 86d	1855 - 1856
ELAB 32500/122	Bevölkerungsliste der Suptur Spremberg Frühere Signaturen: 86e	1855 - 1856
ELAB 32500/123	Bevölkerungsliste der Suptur Spremberg Frühere Signaturen: 86f	1857 - 1858
ELAB 32500/124	Bevölkerungsliste der Suptur Spremberg Frühere Signaturen: 86g	1857 - 1858
ELAB 32500/125	Bevölkerungsliste der Suptur Spremberg Frühere Signaturen: 87a	1858 - 1860
ELAB 32500/126	Bevölkerungsliste der Suptur Spremberg Frühere Signaturen: 87b	1859 - 1860
ELAB 32500/127	Bevölkerungsliste der Suptur Spremberg Frühere Signaturen: 87c	1859 - 1860
ELAB 32500/128	Bevölkerungsliste Suptur Spremberg Frühere Signaturen: 87d	1861
ELAB 32500/129	Bevölkerungsliste Suptur Spremberg Frühere Signaturen: 87e	1861 - 1862
ELAB 32500/130	Bevölkerungsliste Suptur Spremberg Frühere Signaturen: 87f	1863
ELAB 32500/131	Bevölkerungsliste Suptur Spremberg Frühere Signaturen: 87g	1863
ELAB 32500/132	Tabelle der Geburten, Trauungen und Sterbefälle im Bereich der Suptur Spremberg Frühere Signaturen: 88a	1864 - 1865
ELAB 32500/133	Tabelle der Geburten, Trauungen und Sterbefälle im Bereich der Suptur Spremberg Frühere Signaturen: 88b	1865

Signatur	Titel	Zeit
ELAB 32500/134	Tabelle der Geburten, Trauungen und Sterbefälle im Bereich der Suptur Spremberg Frühere Signaturen: 88c	1866
ELAB 32500/135	Tabelle der Geburten, Trauungen und Sterbefälle im Bereich der Suptur Spremberg Frühere Signaturen: 88d	1866
ELAB 32500/136	Tabelle der Geburten, Trauungen und Sterbefälle im Bereich der Suptur Spremberg Frühere Signaturen: 88e	1867
ELAB 32500/137	Tabelle der Geburten, Trauungen und Sterbefälle im Bereich der Suptur Spremberg Frühere Signaturen: 88e	1868
ELAB 32500/138	Tabelle der Geburten, Trauungen und Sterbefälle im Bereich der Suptur Spremberg Frühere Signaturen: 88g	1869
ELAB 32500/139	Tabelle der Geburten, Trauungen und Sterbefälle im Bereich der Suptur Spremberg Frühere Signaturen: 88h	1870
ELAB 32500/140	Tabelle der Geburten, Trauungen und Sterbefälle im Bereich der Suptur Spremberg Frühere Signaturen: 89a	1871
ELAB 32500/709	Statistische Tabelle über die kirchlichen Verhältnisse der Diözese Spremberg Frühere Signaturen: 678	1871 - 1879
ELAB 32500/141	Tabelle der Geburten, Trauungen und Sterbefälle im Bereich der Suptur Spremberg Frühere Signaturen: 89b	1872
ELAB 32500/142	Tabelle der Geburten, Trauungen und Sterbefälle im Bereich der Suptur Spremberg Frühere Signaturen: 89c	1873
ELAB 32500/357	Anfertigung der Totenlisten Frühere Signaturen: 316	1874
ELAB 32500/342	Nachweisungen der evangelischen Taufen und kirchlichen Trauungen der einzelnen Parochien der Ephorie Spremberg Bd. 2 Enthält: Statistik. Frühere Signaturen: 301	1874 - 1886
ELAB 32500/343	Bd. 1 Enthält: Statistik. Frühere Signaturen: 302	1874 - 1901
ELAB 32500/710	Statistische Tabelle II, betreffend Äußerungen des kirchlichen Lebens in den Diözesen der ev. Landeskirche im Königreich Preußen Frühere Signaturen: 679	1880 - 1891
ELAB 32500/689	Statistische Tabelle I, betreffend Umfang und Einrichtung der Diözesen in der ev. Landeskirche im Königreich Preußen im Dezember 1880 Frühere Signaturen: 658	1880 - 1891
ELAB 32500/344	Urlisten der Nachweisungen der evangelischen Taufen und kirchlichen Trauungen der einzelnen Parochien der Ephorie Spremberg Bd. 3 Enthält: Statistik. Frühere Signaturen: 303	1887 - 1901

Signatur	Titel	Zeit
ELAB 32500/711	Statistische Tabelle II, betreffend Äußerungen des kirchlichen Lebens in den Diözesen der ev. Landeskirche im Königreich Preußen Frühere Signaturen: 680	1891 - 1917
ELAB 32500/733	Die Statistik des Diakonissenwesens in der Diözese Spremberg Frühere Signaturen: 703	1892 - 1897
ELAB 32500/712	Statistische Tabelle II, betreffend Äußerungen des kirchlichen Lebens in den Diözesen der ev. Landeskirche im Königreich Preußen Frühere Signaturen: 681	1902 - 1923
ELAB 32500/345	Nachweisungen der evangelischen Taufen und kirchlichen Trauungen der einzelnen Parochien der Ephorie Spremberg - Zusammenstellung der Speziallisten Bd. 4 Enthält: Statistik. Frühere Signaturen: 304	1903 - 1923
ELAB 32500/358	Volkszählung Frühere Signaturen: 317	1905 - 1911
ELAB 32500/713	Statistik der Diözese Spremberg Enthält: Einwohnerzahlen Seelenzahlen Besoldungsstatistik. Frühere Signaturen: 682	1923 - 1925
ELAB 32500/714	Statistische Jahrestabellen, betreffend das kirchliche Leben der Diözese Spremberg Enthält: Statistik, Tabelle II. Frühere Signaturen: 684	1924 - 1929
ELAB 32500/923	Statistik Enthält: Äußerungen des kirchlichen Lebens. Frühere Signaturen: 951	1953 - 1986
	1.3 Archive, Registraturen, Büchereien, Siegelwesen	
	1.3.1 Ephoralarchiv	
ELAB 32500/569	Verzeichnis des Pfarramtes Hoyerswerda über abgelieferte Ephoral-Akten und Schriften an das Ephoral-Archiv Spremberg Enthält: Dokumentation über Verschiebung kirchlicher und politischer Grenzen (Sachsen/Preußen) nach dem Wiener Kongress anhand der von Hoyerswerda nach Spremberg verbrachten Aktenbestände - 395 Eintragungen. Ortsindex: Hoyerswerda Frühere Signaturen: 539	1818
ELAB 32500/564	Akten-Repertorium der Suptur Spremberg Enthält: Aktenverzeichnis. Frühere Signaturen: 534	1830
ELAB 32500/565	Akten-Repertorium der Suptur Spremberg Enthält: Aktenverzeichnis. Frühere Signaturen: 535	1830
ELAB 32500/34	Das Rheinwaldsche Repertorium Frühere Signaturen: 33	1836 - 1849
ELAB 32500/563	Akten-Repertorium der Suptur Spremberg Enthält: Aktenverzeichnis. Frühere Signaturen: 533	1882
ELAB 32500/1000	Archivwesen im Kirchenkreis Enthält: Aktenverzeichnisse Übersichten Archivpfleger Rechtsvorschriften. Frühere Signaturen: 1022	1893 - 1995

Signatur	Titel	Zeit
ELAB 32500/1001	Archivwesen im Kirchenkreis Enthält: Bestandsübersichten Übergabeprotokoll Superintendent H. Alpermann an Pfarrerin Orgis vom 06.07.1990 Führung der Amtsbücher Bestandserfassungen. Frühere Signaturen: 1023	1933 - 1994
ELAB 32500/1002	Archivwesen im Kirchenkreis Enthält: Protokolle der Archivpflegerkonvente. Frühere Signaturen: 1024	1947 - 1993
ELAB 32500/1072	Fotosammlung Frühere Signaturen: 1093	1950 - 1998
ELAB 32500/1159	Findbuch zum Archivbestand des Ephoralarchivs Spremberg (Rep. 1) Enthält: Findbuch der Grunderschließung. Ortsindex: Spremberg Personenindex: Zimmler, H.; Bognar, Karin	1997 - 2009
ELAB 32500/1143	Bildarchiv - Bildreihe "Kirchenkreis Spremberg" Enthält: 83 Dia-Aufnahmen sowie Beschreibung der Bilder. Frühere Signaturen: 1206	s.d.
	1.3.2 Ephoralregistratur, Aktenplan	
ELAB 32500/693	Ordentliches Halten der Amtsblätter Frühere Signaturen: 662	1841 - 1845
ELAB 32500/568	Die Registratur der Superintendentur und das Aktenwesen Frühere Signaturen: 538	1872 - 1890
ELAB 32500/1158	Aktenplan für Superintendenturen	01.07.1986
	1.3.3 Übernahmeprotokolle	
ELAB 32500/1153	Übergabe-/Übernahmeprotokolle Bd. 7 Enthält auch: Fotos der kirchlichen Kunstguterfassung und Negative dazu (1985). Ortsindex: Hornow; Jessen (devastiert 1972/73); Kausche (devastiert 1996)	1873 - 1993
ELAB 32500/1152	Bd. 6 Enthält auch: Fotos der kirchlichen Kunstguterfassung und Negative dazu (1985) Kopie Küster-Matrikel Groß Döbbern (1694) und Kleine Döbbern (1694). Ortsindex: Klein Döbbern; Groß Döbbern; Groß Oßnig	1888 - 1991
ELAB 32500/1151	Bd. 5 Enthält auch: Fotos der kirchlichen Kunstguterfassung und Negative dazu (1985). Ortsindex: Spremberg (Kreuzkirchengemeinde); Spremberg (Auferstehungskirchengemeinde); Preschen; Proschim; Schwarze Pumpe; Lieske; Wendisch Sorno (devastiert 1991/72)	1909 - 1994
ELAB 32500/1150	Bd. 4 Enthält auch: Fotos der kirchlichen Kunstguterfassung und Negative dazu (1985). Ortsindex: Spremberg (Land); Spremberg (Michaelkirchengemeinde); Welzow; Wolkenberg (devastiert 1991/92)	1937 - 1991
ELAB 32500/1148	Bd. 2 Enthält auch: Fotos der kirchlichen Kunstguterfassung und Negative dazu (1985). Ortsindex: Groß Luja; Graustein; Groß Buckow (devastiert 1984/85)	1946 - 1994

Signatur	Titel	Zeit
ELAB 32500/1149	Bd. 3 Enthält auch: Fotos der kirchlichen Kunstguterfassung und Negative dazu (1985). Ortsindex: Eichwege; Döbern	1947 - 1997
ELAB 32500/1147	Bd. 1 Enthält auch: Fotos der kirchlichen Kunstguterfassung und Negative dazu (1985). Ortsindex: Groß Kölzig	1955 - 1993
	1.3.4 Kirchenbuchführung	
ELAB 32500/303	Kirchenbücher Frühere Signaturen: 262	1823 - 1905
ELAB 32500/305	Atteste über Abgabe der Kirchenbuch - Duplikate Frühere Signaturen: 264	1825 - 1832
ELAB 32500/306	Abgabe der Duplikate der Kirchenbücher Frühere Signaturen: 265	1825 - 1854
ELAB 32500/304	Die von dem Stadt- und Landgerichte zu Spremberg verweigerten Nachrichten zu den Kirchenbüchern Frühere Signaturen: 263	1831 - 1841
ELAB 32500/307	Atteste über Abgabe der Kirchenbuch - Duplikate Frühere Signaturen: 266	1833 - 1835
ELAB 32500/308	Atteste über Abgabe der Kirchenbuch - Duplikate Frühere Signaturen: 267	1836
ELAB 32500/309	Abgabe der Kirchenbuch - Duplikate Frühere Signaturen: 268	1837 - 1842
ELAB 32500/310	Abgabe der Kirchenbuch - Duplikate Frühere Signaturen: 269	1843 - 1845
ELAB 32500/311	Abgabe und Bescheinigungen der Kirchenbuch - Duplikate Frühere Signaturen: 270	1854 - 1879
ELAB 32500/348	Kirchenbuchbelege (Nebenbücher) Frühere Signaturen: 307	1863 - 1899
ELAB 32500/566	Verzeichnis der Kirchenbücher und wichtiger Urkunden der Kirchengemeinden Enthält: Übersicht über bedeutsames Archiv- und Registraturgut der einzelnen Kirchengemeinden im Einzugsgebiet der Superintendentur Spremberg. Frühere Signaturen: 536	1905
ELAB 32500/567	Verzeichnis der Kirchenbücher und wichtiger Urkunden verschiedener Kirchengemeinden Ortsindex: Groß Luja; Lauta; Jessen (devastiert 1973); Graustein; Horno; Stradow (devastiert 1983); Wendisch-Sorno (devastiert 1971); Wolkenberg (devastiert 1993) Frühere Signaturen: 537	1924
ELAB 32500/831	Abschriften von Kirchenbüchern des Kirchenkreises Spremberg Enthält: Abschriften, angefertigt von Pfr. Asse, den Zeitraum von 1654 bis 1924 betreffend Dokumentation der Abschriften-Arbeit. Frühere Signaturen: 801	1970 - 1975
	1.3.5 Bibliotheken	
ELAB 32500/736	Empfohlene Schriften Enthält: Sozialer Volkskalender. Frühere Signaturen: 706	1907
ELAB 32500/802	Kreiswanderbibliotheken Frühere Signaturen: 772	1908 - 1911

Signatur	Titel	Zeit
ELAB 32500/801	Kirchliche Bibliotheken der Diözese Spremberg Frühere Signaturen: 771	s.d.
	1.4 Organe und Aktivitäten des Kirchenkreises	
	1.4.1 Kreissynode	
ELAB 32500/66	Synoden Spremberg Frühere Signaturen: 65	1817 - 1819
ELAB 32500/846	Kreissynoden des Kirchenkreises Spremberg Enthält: Jg. 1817 Jg. 1896-1938. Frühere Signaturen: 815	1817 - 1938
ELAB 32500/60	Kreissynode Spremberg Frühere Signaturen: 59	1843
ELAB 32500/67	Synodenkonferenz der Geistlichen Ephorieverwaltung Spremberg Frühere Signaturen: 66	1844 - 1856
ELAB 32500/1036	Beschlüsse der Kreissynode Frühere Signaturen: 1058	1844 - 1910
ELAB 32500/61	Die Kreissynode der Diözese Spremberg Bd. 1 Frühere Signaturen: 60	1863 - 1870
ELAB 32500/64	Elaborata zur Kreissynode in der Diözese Spremberg Frühere Signaturen: 63	1865 - 1887
ELAB 32500/63	Verhandlungen der Kreissynode der Diözese Spremberg Frühere Signaturen: 62	1871 - 1875
ELAB 32500/559	Kreis-Synodal-Vorstand Bd. 1	1874 - 1878
ELAB 32500/51	Die Verhandlungen der Kreissynode der Diözese Spremberg Bd. 3 Frühere Signaturen: 50	1876 - 1881
ELAB 32500/560	Kreis-Synodal-Vorstand Bd. 2 Frühere Signaturen: 530	1877 - 1899
ELAB 32500/169	Spezialberichte der Gemeindekirchenräte der Diözese Spremberg über die kirchlichen und sittlichen Zustände der Gemeinden zur Kreissynode Frühere Signaturen: 116	1878 - 1882
ELAB 32500/256	Rechnungsausschuss der Kreissynode Enthält: Dokumentation der Vermögensverwaltung der Kirchen und kirchlichen Stiftungen in der Diözese Spremberg. Frühere Signaturen: 215	1879 - 1891
ELAB 32500/557	Disziplinar-Verhandlungen des Kreissynodalvorstandes Enthält: Disziplinarangelegenheiten. Frühere Signaturen: 527	1880 - 1897
ELAB 32500/558	Entscheidungen des Kreissynodalvorstandes in nicht disziplinaren Angelegenheiten Frühere Signaturen: 528	1882 - 1883
ELAB 32500/50	Die Verhandlungen der Kreissynode Spremberg Bd. 4 Frühere Signaturen: 49	1882 - 1893
ELAB 32500/49	Protokolle der Kreissynoden Spremberg Frühere Signaturen: 48	1882 - 1901

Signatur	Titel	Zeit
ELAB 32500/153	Spezialberichte über die kirchlichen und sittlichen Zustände in den Gemeinden der Diözese Spremberg zur Kreissynode Enthält: Berichte aus den Kirchengemeinden. Frühere Signaturen: 100	1886
ELAB 32500/154	Spezialberichte über die kirchlichen und sittlichen Zustände in den Gemeinden der Diözese Spremberg zur Kreissynode Enthält: Berichte aus den Kirchengemeinden. Frühere Signaturen: 101	1887
ELAB 32500/155	Spezialberichte zur geistlichen Erziehung der Waisen zur Kreissynode Frühere Signaturen: 102	1888
ELAB 32500/157	Spezialberichte über die Einwirkung des Gemeindekirchenrates auf das religiös-sittliche Leben der Gemeinde zur Kreissynode Frühere Signaturen: 104	1888
ELAB 32500/48	Elaborate zur Kreissynode Bd. 2 Enthält: Referate für Kreissynoden. Frühere Signaturen: 47	1888 - 1901
ELAB 32500/65	Kreissynoden Spremberg Enthält: Beschlüsse Tagesordnungen. Frühere Signaturen: 64	1888 - 1915
ELAB 32500/160	Spezialberichte über Zeitschriften zur Kreissynode Enthält auch: Übersichten über zirkulierende Zeitschriften. Frühere Signaturen: 107	1889
ELAB 32500/161	Spezialberichte über die kirchlichen und sittlichen Verhältnisse der Gemeinden im Synodalbezirk Spremberg zur Kreissynode Frühere Signaturen: 108	1889
ELAB 32500/158	Jahresberichte über die kirchlichen und sittlichen Zustände in der Landgemeinde Spremberg zur Kreissynode Frühere Signaturen: 105	1889 - 1894
ELAB 32500/257	Rechnungsausschuss der Kreissynode Enthält: Berichte über das Rechnungswesen der einzelnen Gemeinden. Frühere Signaturen: 216	1889 - 1918
ELAB 32500/162	Berichte über die kirchlichen und sittlichen Zustände der Gemeinden im Bereich der Suptur Spremberg zur Kreissynode Frühere Signaturen: 109	1890
ELAB 32500/163	Berichte über die Verbreitung christlicher Zeitschriften zur Kreissynode Enthält: Berichte der einzelnen Gemeinden über Verbreitung und Einsatz von christlichen Periodika. Frühere Signaturen: 110	1891
ELAB 32500/164	Spezialberichte über die kirchlichen und sittlichen Zustände der Gemeinden im Bereich der Suptur Spremberg zur Kreissynode Frühere Signaturen: 111	1891
ELAB 32500/165	Spezialberichte über die kirchlichen und sittlichen Zustände der Gemeinden im Bereich der Suptur Spremberg zur Kreissynode Frühere Signaturen: 112	1892
ELAB 32500/166	Berichte über das Propositum des Konsistoriums zur Kreissynode Frühere Signaturen: 113	1892
ELAB 32500/167	Spezialberichte über kirchliche und sittliche Zustände im Bereich der Suptur Spremberg zur Kreissynode Frühere Signaturen: 114	1893
ELAB 32500/168	Spezialberichte der Gemeindekirchenräte über die kirchlichen und sittlichen Zustände der Gemeinden im Bereich der Suptur Spremberg zur Kreissynode Frühere Signaturen: 114	1894

Signatur	Titel	Zeit
ELAB 32500/52	Die Verhandlungen der Kreissynode der Diözese Spremberg Bd. 4 Frühere Signaturen: 51	1894 - 1902
ELAB 32500/561	Kreis-Synodal-Vorstand Bd. 3 Frühere Signaturen: 531	1900 - 1919
ELAB 32500/196	Jahresberichte zur Kreissynode über kirchliche und sittliche Zustände in den Gemeinden Enthält: Berichte der Pfarrer aus dem gesamten Gebiet der Superintendentur Spremberg. Frühere Signaturen: 154	1903 - 1907
ELAB 32500/53	Die Verhandlungen der Kreissynode Spremberg Bd. 6 Frühere Signaturen: 52	1903 - 1907
ELAB 32500/946	Kreissynode Enthält: Sitzungsprotokolle. Frühere Signaturen: 969	1906 - 1957
ELAB 32500/994	Kreissynoden Enthält: Einladungen Tagesordnungen Berichte. Frühere Signaturen: 1016	1906 - 1990
ELAB 32500/197	Jahresberichte zur Kreissynode über kirchliche und sittliche Zustände in den Gemeinden Enthält: Berichte der Pfarrer aus dem Bereich der Superintendentur Spremberg. Frühere Signaturen: 155	1908 - 1911
ELAB 32500/54	Die Verhandlungen der Kreissynode Spremberg Bd. 7 Frühere Signaturen: 53	1908 - 1911
ELAB 32500/938	Kreissynode Enthält auch: 2 Reiseberichte aus Südamerika (1909-1911) von Dr. med. Albrecht P. F. Richter. Personenindex: Richter, Albrecht P. F. Frühere Signaturen: 962	1909 - 1987
ELAB 32500/55	Die Verhandlungen der Kreissynode Spremberg Bd. 8 Frühere Signaturen: 54	1912 - 1913
ELAB 32500/198	Jahresberichte zur Kreissynode über kirchliche und sittliche Zustände in den Gemeinden Enthält: Berichte der Pfarrer aus dem Bereich der Superintendentur Spremberg Bezug zum Ersten Weltkrieg. Frühere Signaturen: 156	1912 - 1919
ELAB 32500/56	Die Verhandlungen der Kreissynode Spremberg Bd. 9 Frühere Signaturen: 55	1913 - 1914
ELAB 32500/57	Bd. 10 Enthält auch: Referat über den amtlichen Beratungsgegenstand "Kirche und Vaterland" sowie Leitsätze zu diesem Gegenstand Kriegs- und Notzeiten: Erster Weltkrieg. Frühere Signaturen: 56	1914 - 1915
ELAB 32500/58	Bd. 11 Enthält auch: Die Kirchengemeinden des Kirchenkreises und der Krieg Kriegs- und Notzeiten: Erster Weltkrieg. Frühere Signaturen: 57	1915 - 1916
ELAB 32500/59	Bd. 12 Frühere Signaturen: 58	1916 - 1917

Signatur	Titel	Zeit
ELAB 32500/72	Verhandlungen der Kreissynode Spremberg Enthält auch: Flugblatt "Heimatgruß der Kreissynode Spremberg an die Kriegsteilnehmer ihres Kirchenkreises im Jahre 1917". Frühere Signaturen: 71	1917 - 1918
ELAB 32500/73	Verhandlungen der Kreissynode Spremberg Frühere Signaturen: 72	1918 - 1919
ELAB 32500/74	Verhandlungen der Kreissynode Spremberg Frühere Signaturen: 73	1921 - 1922
ELAB 32500/75	Verhandlungen der Kreissynode Spremberg Enthält auch: Bericht des Superintendenten über die kirchlichen und sittlichen Zustände in den Gemeinden der Diözese (1924). Frühere Signaturen: 74	1922 - 1925
ELAB 32500/1007	Kreissynode Enthält auch: Protokoll einer Besprechung zur Kirche in Wolkenberg (1993) Diverser ungeordneter Schriftverkehr. Ortsindex: Wolkenberg (devastiert 1991/92) Frühere Signaturen: 1029	1923 - 1996
ELAB 32500/76	Kreissynode Frühere Signaturen: 75	1925 - 1926
ELAB 32500/77	Kreissynode Frühere Signaturen: 76	1926 - 1928
ELAB 32500/78	Kreissynode Frühere Signaturen: 77	1928 - 1930
ELAB 32500/79	Kreissynode Frühere Signaturen: 78	1931 - 1932
ELAB 32500/80	Kreissynode Frühere Signaturen: 79	1932 - 1933
ELAB 32500/81	Kreissynode Frühere Signaturen: 80	1933 - 1934
ELAB 32500/562	Kreis-Synodal-Vorstand Frühere Signaturen: 532	1935 - 1939
ELAB 32500/847	Kreissynoden des Kirchenkreises Spremberg Enthält auch: Visitationsfragebögen an die Gemeinden. Frühere Signaturen: 816	1946 - 1952
ELAB 32500/848	Kreissynoden des Kirchenkreises Spremberg Frühere Signaturen: 817	1953 - 1955
ELAB 32500/849	Kreissynoden des Kirchenkreises Spremberg Frühere Signaturen: 818	1956 - 1962
ELAB 32500/850	Kreissynoden des Kirchenkreises Spremberg Frühere Signaturen: 819	1963 - 1971
ELAB 32500/1018	Kreissynode Enthält: Geschäftsordnungen Haushaltspläne Stellenpläne Protokolle Berichte Einladungen. Frühere Signaturen: 1040	1973 - 1997
	1.4.2 Kreiskirchenrat	
ELAB 32500/921	Kreiskirchenrat Frühere Signaturen: 949	1954 - 1989
ELAB 32500/1050	Protokollbuch der Kreiskirchenrates Frühere Signaturen: 1071	15.10.1954 - 12.10.1962
ELAB 32500/1051	Protokollbuch der Kreiskirchenrates Frühere Signaturen: 1072	05.12.1962 - 25.05.1973
ELAB 32500/1052	Protokollbuch der Kreiskirchenrates Frühere Signaturen: 1073	07.07.1973 - 19.10.1981

Signatur	Titel	Zeit
ELAB 32500/1053	Protokollbuch der Kreiskirchenrates Frühere Signaturen: 1074	30.11.1981 - 03.12.1990
ELAB 32500/1054	Protokollbuch der Kreiskirchenrates Frühere Signaturen: 1075	01.02.1991 - 11.03.1996
ELAB 32500/1144	Protokollbuch des Kreiskirchenrates	01.04.1996 - 15.06.1998
	1.4.3 Superintendentur	
	1.4.3.1 Allgemeines	
ELAB 32500/615	Missiven allgemeinen Inhalts Frühere Signaturen: 584	1817 - 1820
ELAB 32500/555	Errichtung einer Lokal-Kirchen-Inspektion zu Spremberg Frühere Signaturen: 525	1837 - 1853
ELAB 32500/403	Geschäfte - Wirksamkeit sowie deren Gebühren der Superintendenten, Seelenzahl und räumliche Ausdehnung, Frühere Signaturen: 361	1843 - 1909
ELAB 32500/607	Die Currende-Begleitschreiben der Suptur Spremberg Bd. 1 Frühere Signaturen: 576	1846 - 1858
ELAB 32500/608	Bd. 2 Frühere Signaturen: 577	1859 - 1870
ELAB 32500/609	Bd. 3 Frühere Signaturen: 578	1870 - 1877
ELAB 32500/610	Die Currende-Begleitschreiben der Suptur Spremberg Frühere Signaturen: 579	1878 - 1885
ELAB 32500/611	Bd. 5 Frühere Signaturen: 580	1885 - 1889
ELAB 32500/383	Nachweis des in Staatsdienst-Angelegenheiten verauslagten und wieder zu erstattenden Postportos Frühere Signaturen: 343	1889 - 1892
ELAB 32500/612	Die Currende-Begleitschreiben der Suptur Spremberg Bd. 6 Frühere Signaturen: 581	1889 - 1894
ELAB 32500/384	Nachweis des in Staatsdienst-Angelegenheiten verauslagten und wieder zu erstattenden Postportos Frühere Signaturen: 342	1893 - 1903
ELAB 32500/613	Die Currende-Begleitschreiben der Suptur Spremberg Bd. 7 Enthält: Missiven. Frühere Signaturen: 582	1895 - 1900
ELAB 32500/614	Bd. 8 Enthält: Missiven. Frühere Signaturen: 583	1900 - 1905
ELAB 32500/1048	Currendebuch Frühere Signaturen: 1069	1900 - 1931
ELAB 32500/844	Allgemeine Verfügungen der Superintendentur an die Pfarrämter Frühere Signaturen: 813	1908 - 1927
	1.4.3.2 Tagebuch	
ELAB 32500/374	Registrande (Posteingangsbuch) der Suptur Spremberg Bd. 1 Frühere Signaturen: 333A	1831 - 1833

Signatur	Titel	Zeit
ELAB 32500/375	Bd. 2 Frühere Signaturen: 333B	1832 - 1833
ELAB 32500/376	Bd. 3 Frühere Signaturen: 334	1834 - 1836
ELAB 32500/377	Bd. 4	1837 - 1839
ELAB 32500/378	Frühere Signaturen: 335 Bd. 5	1840 - 1841
ELAB 32500/379	Frühere Signaturen: 336 Bd. 6	1842
ELAB 32500/380	Frühere Signaturen: 337 Registrande (Posteingangsbuch) der Suptur Spremberg	1845
ELAB 32500/381	Frühere Signaturen: 338 Bd. 8	1846
ELAB 32500/382	Frühere Signaturen: 339 Journal für die Superintendentur-Verwaltung Spremberg	1853
ELAB 32500/399	Frühere Signaturen: 340 Tagebuch über Posteingang der Superintendentur Spremberg	1861 - 1871
ELAB 32500/400	Frühere Signaturen: 357 Tagebuch über Posteingang der Superintendentur Spremberg	1875 - 1877
ELAB 32500/401	Frühere Signaturen: 358 Tagebuch über Posteingang der Superintendentur Spremberg	1881 - 1885
ELAB 32500/402	Frühere Signaturen: 359 Tagebuch über Posteingang der Superintendentur Spremberg	1888 - 1890
ELAB 32500/385	Frühere Signaturen: 360 Journal für die Superintendentur-Verwaltung Spremberg	1894 - 1898
ELAB 32500/388	Frühere Signaturen: 341 Tagebuch über Posteingang der Superintendentur Spremberg	1925 - 1928
ELAB 32500/389	Frühere Signaturen: 346 Tagebuch über Posteingang der Superintendentur Spremberg	1928 - 1931
ELAB 32500/390	Frühere Signaturen: 347 Tagebuch über Posteingang der Superintendentur Spremberg	1933 - 1934
ELAB 32500/391	Frühere Signaturen: 348 Tagebuch über Posteingang der Superintendentur Spremberg	1934 - 1935
ELAB 32500/392	Frühere Signaturen: 349 Tagebuch über Posteingang der Superintendentur Spremberg	1935 - 1936
ELAB 32500/393	Frühere Signaturen: 350 Tagebuch über Posteingang der Superintendentur Spremberg	1936 - 1937
ELAB 32500/394	Frühere Signaturen: 351 Tagebuch über Posteingang der Superintendentur Spremberg	1937 - 1938
ELAB 32500/395	Frühere Signaturen: 352 Tagebuch über Posteingang der Superintendentur Spremberg	1938 - 1939
ELAB 32500/396	Frühere Signaturen: 353 Tagebuch über Posteingang der Superintendentur Spremberg	1939 - 1940
ELAB 32500/397	Frühere Signaturen: 354 Tagebuch über Posteingang der Superintendentur Spremberg	1940 - 1941
ELAB 32500/398	Frühere Signaturen: 355 Tagebuch über Posteingang der Superintendentur Spremberg	1941 - 1943
ELAB 32500/1058	Frühere Signaturen: 356 Brieftagebuch der Superintendentur Spremberg	30.05.1956 -
ELAB 32500/1059	Frühere Signaturen: 1079 Brieftagebuch der Superintendentur Spremberg	06.03.1957 06.03.1957 -
ELAB 32500/1060	Frühere Signaturen: 1080 Brieftagebuch der Superintendentur Spremberg	15.02.1958 15.02.1958 -
Seite 27	Frühere Signaturen: 1081	30.04.1959

Signatur	Titel	Zeit
ELAB 32500/1061	Brieftagebuch der Superintendentur Spremberg Frühere Signaturen: 1082	05.05.1959 - 06.05.1961
ELAB 32500/1062	Brieftagebuch der Superintendentur Spremberg Frühere Signaturen: 1083	06.05.1961 - 31.12.1963
ELAB 32500/1063	Brieftagebuch der Superintendentur Spremberg Frühere Signaturen: 1084	01.01.1964 - 27.05.1967
ELAB 32500/1064	Brieftagebuch der Superintendentur Spremberg Frühere Signaturen: 1085	30.05.1967 - 05.05.1971
ELAB 32500/1065	Brieftagebuch der Superintendentur Spremberg Frühere Signaturen: 1086	05.05.1971 - 10.02.1976
ELAB 32500/1055	Brieftagebuch der Superintendentur Spremberg Frühere Signaturen: 1076	06.01.1988 - 20.10.1995
ELAB 32500/1145	Brieftagebuch	01.11.1995 - 30.06.1998
	1.4.3.3 Inventarverzeichnis	30.00.1330
ELAB 32500/1066	Inventarverzeichnis der Superintendentur Spremberg Frühere Signaturen: 1087	1956 - 1989
	1.4.4 Kreiskirchliche Visitation	
ELAB 32500/39	Kirchen- und Schulvisitationen Frühere Signaturen: 38	1818 - 1846
ELAB 32500/41	Die Kirchen- und Schul-Visitationsordnung vom Jahre 1830 Frühere Signaturen: 40	1830
ELAB 32500/42	Kirchenvisitationen in der Ephorie-Verwaltung Spremberg Bd. 2 Frühere Signaturen: 41	1844 - 1902
ELAB 32500/44	Visitationsordnung für die Provinz Brandenburg Enthält: Spezial Kirchen- und Schulvisitationsordnung für die Provinz Brandenburg. Frühere Signaturen: 43	1864 - 1910
ELAB 32500/43	Kirchenvisitationen Bd. 3 Enthält auch: Schreiben des Konsistoriums über Parochialvisitationen während des Ersten Weltkrieges. Erübere Signaturen 42	1903 - 1917
ELAB 32500/983	Frühere Signaturen: 42 Kreiskirchliche Visitationen Enthält: Visitationsordnung Vistitationsberichte Stichwortkatalog für kreiskirchliche Visitationen. Ortsindex: Hornow; Lieske; Proschim Frühere Signaturen: 1005	1952 - 1979
	1.4.5 Generalkirchenvisitation	
ELAB 32500/997	Generalkirchenvisitation Enthält: 1. Generalkirchenvisitation im Bereich Senftenberg, 25.05 10.06.1930 1. Generalkirchenvisitation im Bereich Spremberg, 07.05 16.05.1933 Statistische Angaben Ablieferung Bronzeglocken 03.04.1940. Frühere Signaturen: 1019	1930 - 1946

Signatur	Titel	Zeit
ELAB 32500/948	Besondere Aktivitäten des Kirchenkreises Enthält: Ev. Kirchentag in Cottbus (1946) Ev. Kirchentag in Spremberg Generalkirchenvisitation (1949) Berichte aus den Kirchengemeiden anlässlich der Generalkirchenvisitation. Frühere Signaturen: 971	1946 - 1961
ELAB 32500/1080	Generalkirchenvisitation im Ev. Kirchenkreis Spremberg Frühere Signaturen: 1101	1956
ELAB 32500/826	Generalkirchenvisitationen in Hoyerswerda und Prenzlau Frühere Signaturen: 796	1965 - 1968
ELAB 32500/998	Generalkirchenvisitation Enthält: Berichte zur Generalkirchenvisitation, 19 28.04.1969 Einladungen. Frühere Signaturen: 1020	1969
	1.5 Organe der Kirchengemeinden	
ELAB 32500/552	Verpflichtung der Kirchenvorsteher Frühere Signaturen: 522	1823 - 1844
ELAB 32500/551	Kirchenvorsteher Enthält auch: mehrere Regierungsdekrete. Frühere Signaturen: 521	1841 - 1843
ELAB 32500/553	Kirchenrepräsentanten und Deputationen Frühere Signaturen: 523	1841 - 1854
ELAB 32500/338	Gemeindekirchenräte in der Diözese Spremberg Frühere Signaturen: 297	1860 - 1872
ELAB 32500/336	Einführung der Kirchengemeinde-Ordnung vom 10. September 1873 in den Gemeinden der Diözese Spremberg Frühere Signaturen: 295	1873 - 1899
ELAB 32500/903	Ältestenrüsten Enthält auch: Dokumentation des Besuchs von Bischof Dr. Forck in Spremberg am 17.09.1992 sowie dessen Vorbereitung. Frühere Signaturen: 933	1968 - 1996
	1.6 Landeskirche	
	1.6.1 Synode und Allgemeines	
ELAB 32500/549	Verzeichnis der eingegangenen Schreiben und Konsistorialverordnungen Enthält auch: "Mandat, die Behandlung der Leichen und die damit nicht todtscheinende Menschen zu frühzeitig begraben werden, auch sonst dabey zu beobachtende Vorsicht betreffend", ergangen Dresden, 11. Februar 1792. Frühere Signaturen: 519	1766 - 1812
ELAB 32500/364	Verordnungen in Konsistorial - Sachen Frühere Signaturen: 323	1783 - 1800
ELAB 32500/45	Die Provinzial-Synode in Berlin Frühere Signaturen: 44	1844 - 1846
ELAB 32500/46	Die Verhandlungen der Synode der Provinz Brandenburg Enthält auch: Verzeichnis der Superintendenten und Prediger der Provinzial-Synode von 1844. Frühere Signaturen: 45	1844 - 1897
ELAB 32500/406	Organisation der evangelischen Landeskirche Ephoralverwaltung Spremberg Bd. 1 Frühere Signaturen: 364	1848 - 1887

Signatur	Titel	Zeit
ELAB 32500/62	Die Bezirks-Synoden bei der Superintendentur Spremberg - amtliche Mitteilungen Frühere Signaturen: 61	1869 - 1870
ELAB 32500/47	Provinzialsynode Enthält auch: Karten zur Inneren Mission in der Provinz Brandenburg. Frühere Signaturen: 46	1905
ELAB 32500/621	Austrittsbewegung aus der evangelischen Landeskirche Enthält: Berichte und statistische Angaben über Kirchenaustritte in den einzelnen Gemeinden. Frühere Signaturen: 590	1909 - 1921
ELAB 32500/829	Nordisch-Deutscher Kirchenkonvent in Spremberg Frühere Signaturen: 799	1967
	1.6.2 Generalsuperintendent	
ELAB 32500/547	Akte die Generalsuperintendenten betreffend Enthält: Anzeige anlässlich des 50-jährigen Amtsjubiläums des General- Superintendenten D. Braun (1907). Personenindex: Braun, D. Frühere Signaturen: 517	1829 - 1909
ELAB 32500/546	Anstellung und Funktion eines stellvertretenden General- Superintendenten in der Niederlausitz Enthält auch: Druckschrift "Instruction für die stellvertretenden General- Superintendenten im Markgrafthum Nieder-Lausitz". Frühere Signaturen: 516	1845 - 1891
ELAB 32500/987	Rundschreiben des Generalsuperintendenten Enthält auch: Ephorenkonvent Tagungen Rüstzeiten Kurse Pastoralkollegs Dokumentation des Verhältnisses zwischen Kirche und Staat in der DDR. Frühere Signaturen: 1009	1946 - 1987
ELAB 32500/932	Monatliche Rundschreiben des Generalsuperintendenten Bd. 1 Enthält auch: Bibliographie zum Bücherbestand der Generalsuperintendentur. Frühere Signaturen: 957/1	1952 - 1963
ELAB 32500/933	Bd. 2 Frühere Signaturen: 957/2	1964 - 1968
	1.7 Andere Religions- und	
	Weltanschauungsgemeinschaften	
ELAB 32500/618	Juden und jüdische Proselyten Frühere Signaturen: 587	1820 - 1844
ELAB 32500/617	Die außerkirchlichen Erbauungsstunden, die Herrnhuther und das Separatistenwesen Enthält auch: Div. Verzeichnisse der Diaspora-Bezirke und Versammlungen der evangelischen Brüdergemeine (Herrnhuther Brüdergemeine). Frühere Signaturen: 586	1821 - 1841
ELAB 32500/619	Katholiken und katholische Proselyten Frühere Signaturen: 588	1831 - 1845
ELAB 32500/622	Separierte Lutheraner bei der Superintendentur Spremberg Frühere Signaturen: 591	1849 - 1884

Signatur	Titel	Zeit
ELAB 32500/620	Katholische Propaganda Enthält auch: Statistische Angaben über Anzahl der katholischen Gläubigen im Einzugsgebiet (z.B. Senftenberg, Klettwitz) Berichte über katholische Aktivitäten. Frühere Signaturen: 589	1904 - 1913
ELAB 32500/753	Judenmission Frühere Signaturen: 723	1914
ELAB 32500/955	Christen und Juden Enthält: Betreuung jüdischer Friedhöfe Leitsätze zur Behandlung der Judenfrage Diverse Rundschreiben des Konsistoriums zum Thema. Frühere Signaturen: 978	1940 - 1988
ELAB 32500/939	Zusammenarbeit mit der Römisch-Katholischen Kirche Enthält auch: Dokumentation einer Straßensammlung der Inneren Mission (1955). Frühere Signaturen: 963	1955 - 1977
	1.8 Kirche und Staat	
ELAB 32500/704	Landesangelegenheiten Enthält: Geburt der Prinzessin am 03.12.1838 Abkündigung des Prinzen Friedrich, Heinrich Karl von Preußen Vereidigung 1850 Geburtstag des Königs 1852. Frühere Signaturen: 673	1817 - 1852
ELAB 32500/699	Politische Umtriebe in den Jahren 1830 und 1831 Enthält auch: "Ansprache an die geliebten evangelischen Christengemeinden des Markgrafthums Niederlausitz, entworfen von dem Generalsuperintendenten daselbst Dr. Karl Friedrich Brescius". Frühere Signaturen: 668	1830 - 1831
ELAB 32500/700	Das Ableben Sr. Majestät des Königs Friedrich Wilhelm III. Frühere Signaturen: 669	1840 - 1841
ELAB 32500/701	Rombergsche Sammlung ausgewählter Gedächtnisreden auf Friedrich Wilhelm III. Frühere Signaturen: 670	1841 - 1843
ELAB 32500/703	Kirchliche Feier für die Errettung des Königs und der Königin Enthält: Dokumentation kirchlicher Feierlichkeiten nach einem vereitelten Attentat auf den König und die Königin von Preußen durch einen Pistolenschuss. Frühere Signaturen: 672	1844
ELAB 32500/698	Allgemeine Landesangelegenheiten Frühere Signaturen: 667	1853 - 1906
ELAB 32500/974	Kirche und Staat Enthält: Kirche und Militär Militarisierung der Jugend Jugendwehren Missionsfrage. Frühere Signaturen: 996	1888 - 1941
ELAB 32500/647	Die Militärpflicht der Geistlichen, Unabkömmlichkeit im Fall einer Mobilmachung, Übungskursus in der Krankenpflege usw. Frühere Signaturen: 616	1889 - 1914
ELAB 32500/702	Taufpatenschaft Sr. Majestät des Königs und Allerhöchstes Gnadengeschenk Frühere Signaturen: 671	1909 - 1910
ELAB 32500/979	Kirche und Staat Enthält: Kirche und Wendentum Landflucht Kirche und Landbevölkerung "Sozialisierung" der Landwirtschaft in der DDR Rundschreiben. Frühere Signaturen: 1001	1919 - 1965

Signatur	Titel	Zeit
ELAB 32500/943	Verhältnis zwischen Kirche und Staat im Hinblick auf die christliche Jugendarbeit Enthält: Jugendweihe Atheismus-Propaganda. Frühere Signaturen: 966/2	1919 - 1972
ELAB 32500/942	Verhältnis zwischen Kirche und Staat im Hinblick auf die christliche Jugendarbeit Frühere Signaturen: 966/1	1930 - 1989
ELAB 32500/950	Verhältnis zwischen Kirche und Staat im Hinblick auf Jugend, Ehe und Familie Frühere Signaturen: 973	1931 - 1988
ELAB 32500/978	Kirche und Militär Enthält: Wehrpass Kirche und Militär in der DDR Bausoldaten. Frühere Signaturen: 1000	1940 - 1989
ELAB 32500/1027	Verhältnis zwischen Kirche und Staat Enthält: Christenlehre Kirche und Staat in der DDR Jugendweihe vs. Konfirmation. Frühere Signaturen: 1049	1947 - 1988
ELAB 32500/941	Verhältnis zwischen Kirche und Staat im Hinblick auf die christliche Jugendarbeit Enthält: Kirchlicher Erziehungsauftrag Tagesschule Leitsätze für den Dienst der Kinderevangelisation Grundsätze über die Gestaltung des sozialistischen Bildungssystems Div. Schriftverkehr. Frühere Signaturen: 965	1952 - 1989
ELAB 32500/949	Verhältnis zwischen Kirche und Staat im Hinblick auf Jugend, Ehe und Familie Frühere Signaturen: 972	1954 - 1966
ELAB 32500/984	Verhältnis zwischen Kirche und Staat im Hinblick auf die Jugendarbeit Enthält: Konfirmation Zulassung von Christen an der EOS und an Hochschulen Einführung Wehrkundeunterricht in der DDR Jugendweihe Jugendweiheurkunde. Frühere Signaturen: 1006	1955 - 1982
ELAB 32500/990	Kirche und Staat in der DDR Enthält: Kontakte zum Rat des Kreises und zu Kultureinrichtungen in der DDR Öffentlichkeitsarbeit Eröffnung der Artothek der Stadt- und Kreisbibliothek Spremberg. Frühere Signaturen: 1012	1975 - 1984
ELAB 32500/1095	Verhältnis zwischen Kirche und Staat in der DDR Enthält: Friedenskreis der Region Forst "Aufbruch" Kirchliche Opposition Veranstaltungsdokumentation. Ortsindex: Forst; Döbern Personenindex: Bache, Guido; Moogk, Michael (Sup.); Nooke, Maria; Trummer, Bodo (geb. Grützner) Frühere Signaturen: 1116	1987 - 1989
	2. Mitarbeiter	
	2.1 Allgemeines	
ELAB 32500/687	Amtskalender für Prediger und Schullehrer Bd. 1 Frühere Signaturen: 656	1840 - 1884
ELAB 32500/688	Bd. 2 Frühere Signaturen: 657	1883 - 1902
ELAB 32500/405	Ephoren-Konferenz der Neumark und Niederlausitz in Berlin Frühere Signaturen: 363	1895 - 1916

Signatur	Titel	Zeit
ELAB 32500/650	Vermehrung der geistlichen Kräfte in der Diözese Frühere Signaturen: 619	1904
ELAB 32500/692	Pfarralmanach Frühere Signaturen: 661	1910 - 1912
ELAB 32500/289	Organisten- und Chordirigentenkonferenz Frühere Signaturen: 248	1912 - 1914
	2.2 Pfarrer	
	2.2.1 Pfarrkonvente	
ELAB 32500/69	Die Niederlausitzer Pastoralkonferenz zu Cottbus Frühere Signaturen: 68	1847 - 1891
ELAB 32500/68	Verhandlungen der Diözesan-Konferenz der Geistlichen Enthält: Pfarrkonvent. Frühere Signaturen: 67	1896 - 1901
ELAB 32500/70	Verhandlungen der Diözesan-Konferenz der Geistlichen Enthält: Pfarrkonvent. Frühere Signaturen: 69	1899 - 1914
ELAB 32500/1026	Pfarrkonvente Enthält auch: Kreiskirchentage. Frühere Signaturen: 1048	1925 - 1997
ELAB 32500/71	Pfarrkonvente Frühere Signaturen: 70	1927 - 1929
ELAB 32500/988	Pfarrkonvente Enthält auch: Heirat Generalsuperintendent Dr. Günter Jacob mit Hanna Mahlke (1957) Haftantritt Bruder Lehmann in Weißwasser (1957) Bericht Pfr. Werdin über Demonstration am 26.10.1989 in Spremberg. Frühere Signaturen: 1010	1946 - 1990
ELAB 32500/900	Pfarrkonvent Bd. 1 Enthält: Einladungen Protokolle Listen Div. Schriftverkehr. Frühere Signaturen: 931/1	1953 - 1971
ELAB 32500/901	Bd. 2 Enthält: Einladungen Protokolle Listen Div. Schriftverkehr. Frühere Signaturen: 931/2	1972 - 1987
	2.2.2 Rechtliche Regelungen des Pfarrdienstes	
ELAB 32500/587	Die Kirchen- und Schulpolizei Frühere Signaturen: 556	1811 - 1894
ELAB 32500/649	Nebenämter der Geistlichen in der Ephorie Spremberg Frühere Signaturen: 618	1880 - 1903
ELAB 32500/648	Urlaub der Geistlichen Frühere Signaturen: 617	1886 - 1902
ELAB 32500/208	Die Ausführung des Pfarreinkommensgesetzes vom 2. Juli 1898 Enthält: Tabellarische Übersichten zum Diensteinkommen der Prediger im Bereich. Frühere Signaturen: 166	1897 - 1903
ELAB 32500/718	Pfarrdienstordnung, Predigtpläne Frühere Signaturen: 688	1931 - 1932

Signatur	Titel	Zeit
	2.3 Aus- und Weiterbildung	
ELAB 32500/772	Empfohlene Schriften für Prediger und Schullehrer Frühere Signaturen: 742	1816 - 1845
ELAB 32500/770	Empfohlene und verbotene Schriften für Prediger und Schullehrer Frühere Signaturen: 740	1817 - 1828
ELAB 32500/771	Empfohlene und verbotene Schriften für Prediger Frühere Signaturen: 741	1832 - 1842
ELAB 32500/800	Theologischer Leseverein der Diözese Spremberg Frühere Signaturen: 770	1849 - 1873
ELAB 32500/773	Empfohlene Schriften Frühere Signaturen: 743	1851 - 1907
ELAB 32500/762	Institut für Altertumswissenschaft des Heiligen Landes Enthält: Mitarbeiter Stipendien. Frühere Signaturen: 732	1908
ELAB 32500/803	Leseliste Frühere Signaturen: 773	1915 - 1918
	3. Dienst und Leben	
	3.1 Gottesdienst	
ELAB 32500/623	Die vom Herrn Diaconus Johann Müschen gemachten Vorschläge wegen Verbesserung des Gottesdienstes bei den wöchentlichen Betstunden, insbes. die Einführung der allgemeinen Beichte Frühere Signaturen: 592	1789 - 1805
ELAB 32500/625	Annahme und Einführung neuer Agenden Frühere Signaturen: 594	1798 - 1834
ELAB 32500/282	Einführung des Neuen Niederlausitzischen Gesangbuches Frühere Signaturen: 241	1799 - 1800
ELAB 32500/284	In Vorschlag gebrachte Einführung des Neuen Niederlausitzischen Gesangbuches in den Amts-Dorfkirchen Frühere Signaturen: 243	1800 - 1904
ELAB 32500/639	Sonn- und Festtage Frühere Signaturen: 608	1811 - 1854
ELAB 32500/640	Außerordentliche und kleine Feste Frühere Signaturen: 609	1816 - 1881
ELAB 32500/637	Der Gebrauch der wendischen Sprache beim Gottesdienst und in der Schule Enthält auch: Verzeichnis der wendischen Schulstellen in der Ephorie Spremberg. Frühere Signaturen: 606	1818 - 1994
ELAB 32500/626	Die Annahme der Kirchen-Agende der Hof- und Domkirche zu Berlin anno 1822 Frühere Signaturen: 595	1824 - 1827
ELAB 32500/627	Die Agende vom Jahre 1829 und deren Anwendung und Gebrauch Frühere Signaturen: 596	1832 - 1899
ELAB 32500/628	Einweihung der evangelischen Kirchen und Schulhäuser Frühere Signaturen: 597	1836 - 1902
ELAB 32500/285	Einführung neuer Gesangbücher Frühere Signaturen: 244	1841 - 1864

Signatur	Titel	Zeit
ELAB 32500/643	Aufhebung der kleinen Feste Frühere Signaturen: 612	1842 - 1880
ELAB 32500/638	Die Trennung des deutschen und wendischen Gottesdienstes Frühere Signaturen: 607	1843 - 1877
ELAB 32500/641	Die Feier des Reformationsfestes Frühere Signaturen: 610	1844 - 1879
ELAB 32500/283	Jetziger Stand der kirchlichen Gesangsbildung Frühere Signaturen: 242	1844 - 1883
ELAB 32500/286	Das projektierte Niederlausitzische Gesangsbuch Frühere Signaturen: 245	1854 - 1891
ELAB 32500/632	Hebung der Nachmittagsgottesdienste Frühere Signaturen: 601	1871
ELAB 32500/636	Der Stand des Sonntagsschulwesens und der Kindergottesdienste Enthält auch: Werbeflugblatt der Oberlin-Vereins. Frühere Signaturen: 605	1872 - 1899
ELAB 32500/287	Das neue Provinzial-Gesangbuch und dessen Einführung Frühere Signaturen: 246	1886 - 1893
ELAB 32500/288	Altargesang beim öffentlichen Gottesdienst und Pflege der kirchlichen Musik Frühere Signaturen: 247	1895 - 1903
ELAB 32500/642	Kirchliche Feier des Reformationsfestes Frühere Signaturen: 611	1905
ELAB 32500/631	Belebung der Nebengottesdienste Frühere Signaturen: 600	1907
ELAB 32500/960	Gebetsanliegen und besondere Gottesdienste Enthält: Propagandaplakat zur Zeichnung einer Kriegsanleihe im Ersten Weltkrieg Festgottesdienst 100 Jahre Völkerschlacht (1913) Kaisergeburtstag Gebetsstunden im Ersten Weltkrieg Einführung Feiertag für nationale Arbeit (1933) Gebetsstunden für Kriegsgefangene in den Weltkriegen. Frühere Signaturen: 983	1913 - 1985
ELAB 32500/959	Fürbitten Enthält: Gebetsanliegen im Gottesdienst für Christen im In- und Ausland. Frühere Signaturen: 982	1916 - 1965
ELAB 32500/961	Agende Enthält: Dokumentation von Veränderungen und Anpassungen der Agende Rundschreiben des Konsistoriums. Frühere Signaturen: 984	1916 - 1972
ELAB 32500/895	Kirchenmusik Spremberg Enthält: Div. Schriftwechsel Dienstvertrag Organist Peter Drichel als Kreiskirchenmusikwart Jahresberichte des Kreiskirchenmusikwarts. Personenindex: Drichel, Peter Frühere Signaturen: 926	1918 - 1993
ELAB 32500/937	Agende Enthält: Schriftwechsel zwischen Konsistorium und Superintendentur zum Thema. Frühere Signaturen: 961	1947 - 1985
ELAB 32500/1070	Predigten Frühere Signaturen: 1091	1954 - 1959

Signatur	Titel	Zeit
	3.2 Die kirchlichen Handlungen	
	3.2.1 Allgemeines	
ELAB 32500/716	Staatskonsens zu Parochialhandlungen evangelischer Geistlicher bei Personen von anderen Konfessionen und anderer Parochien Frühere Signaturen: 686	1842 - 1853
ELAB 32500/335	Zusammenstellung der christlichen Sitten und kirchlichen Gebräuche und Einrichtungen im Kirchenkreis Enthält: Standardisierte und gedruckte Auskunftsbögen, die von den einzelnen Gemeinden ausgefüllt sind. Frühere Signaturen: 294	1913
ELAB 32500/944	Organisation von Amtshandlungen Frühere Signaturen: 967	1926 - 1982
	3.2.2 Taufe	
ELAB 32500/346	Das Taufen der Kinder bei rauher Jahreszeit Frühere Signaturen: 305	1799
ELAB 32500/347	Dispensationssachen bei Taufen, Trauungen und Kommunionen Frühere Signaturen: 306	1816 - 1899
ELAB 32500/349	Nachweisung der Kinder aus evangelischen Familien, welche in der Diözese Spremberg ungetauft zur Einschulung gelangt sind Frühere Signaturen: 308	1882 - 1884
	3.2.3 Abendmahl	
ELAB 32500/629	Besondere Abendmahlsgemeinschaft Frühere Signaturen: 598	1907
	3.2.4 Beichte	
ELAB 32500/624	Die Beichthandlung und die Entrichtung des Beichtgeldes Frühere Signaturen: 593	1831 - 1834
	3.2.5 Konfirmation	
ELAB 32500/324	Das Konfirmationswesen bei der Ephoralverwaltung Spremberg Bd. 1 Frühere Signaturen: 283	1820 - 1850
ELAB 32500/325	Konfirmationsscheine Frühere Signaturen: 284	1827 - 1858
ELAB 32500/291	Nicht volljährige Konfirmanden (Frühkonfirmation) Enthält: Angaben zu Personen, die vorzeitig konfirmiert wurden. Frühere Signaturen: 250	1829
ELAB 32500/292	Nicht volljährige Konfirmanden (Frühkonfirmation) Enthält: Angaben zu Personen, die vorzeitig konfirmiert wurden. Frühere Signaturen: 251	1830
ELAB 32500/293	Nicht volljährige Konfirmanden (Frühkonfirmation) Enthält: Angaben zu Personen, die vorzeitig konfirmiert wurden. Frühere Signaturen: 252	1831

Signatur	Titel	Zeit
ELAB 32500/294	Nicht volljährige Konfirmanden (Frühkonfirmation) Enthält: Angaben zu Personen, die vorzeitig konfirmiert wurden. Frühere Signaturen: 253	1832
ELAB 32500/295	Nicht volljährige Konfirmanden (Frühkonfirmation) Enthält: Angaben zu Personen, die vorzeitig konfirmiert wurden. Frühere Signaturen: 254	1833
ELAB 32500/296	Nicht volljährige Konfirmanden (Frühkonfirmation) Enthält: Angaben zu Personen, die vorzeitig konfirmiert wurden. Frühere Signaturen: 255	1834
ELAB 32500/297	Nicht volljährige Konfirmanden (Frühkonfirmation) Enthält: Angaben zu Personen, die vorzeitig konfirmiert wurden. Frühere Signaturen: 256	1835
ELAB 32500/298	Nicht volljährige Konfirmanden (Frühkonfirmation) Enthält: Angaben zu Personen, die vorzeitig konfirmiert wurden. Frühere Signaturen: 257	1836
ELAB 32500/299	Nicht volljährige Konfirmanden (Frühkonfirmation) Enthält: Angaben zu Personen, die vorzeitig konfirmiert wurden. Frühere Signaturen: 258	1837
ELAB 32500/300	Nicht volljährige Konfirmanden (Frühkonfirmation) Enthält: Angaben zu Personen, die vorzeitig konfirmiert wurden. Frühere Signaturen: 259	1838
ELAB 32500/301	Nicht volljährige Konfirmanden (Frühkonfirmation) Enthält: Angaben zu Personen, die vorzeitig konfirmiert wurden. Frühere Signaturen: 260	1839
ELAB 32500/302	Nicht volljährige Konfirmanden (Frühkonfirmation) Enthält: Angaben zu Personen, die vorzeitig konfirmiert wurden. Frühere Signaturen: 261	1840
ELAB 32500/328	Dispensationen für nicht volljährige Konfirmanden Frühere Signaturen: 287	1843 - 1845
ELAB 32500/326	Das Konfirmationswesen bei der Ephoralverwaltung Spremberg Bd. 2 Frühere Signaturen: 285	1851 - 1870
ELAB 32500/327	Bd. 3 Frühere Signaturen: 286	1870 - 1882
ELAB 32500/290	Dispensationen betreffs vorzeitiger Konfirmation Enthält auch: Personenverzeichnisse aus den einzelnen Parochien. Frühere Signaturen: 249	1881 - 1896
	3.2.6 Trauung	
ELAB 32500/494	Zeugnisse für das Aufgebot Frühere Signaturen: 452	1805 - 1808
ELAB 32500/368	Dispensationen in Ehesachen Enthält auch: Regulativ wegen des Aufgebotes und der Trauung dd. Dresden, den 15. Januar 1808. Frühere Signaturen: 327	1808 - 1843
ELAB 32500/495	Zeugnisse für das Aufgebot Enthält: Urkunden zur Dokumentation von Aufgeboten (Taufzeugnisse etc.). Frühere Signaturen: 453; 454; 455; 456	1809 - 1824
ELAB 32500/496	Zeugnisse für das Aufgebot Enthält: Urkunden zur Dokumentation von Aufgeboten (Taufzeugnisse etc.). Frühere Signaturen: 457; 458; 459; 460	1825 - 1831
ELAB 32500/362	Trauungen ohne gerichtlichen Konsens Frühere Signaturen: 321	1829 - 1843

Signatur	Titel	Zeit
ELAB 32500/497	Zeugnisse für das Aufgebot Enthält: Urkunden zur Dokumentation von Aufgeboten (Taufzeugnisse etc.).	1832 - 1833
ELAB 32500/498	Frühere Signaturen: 461 Zeugnisse für das Aufgebot Enthält: Urkunden zur Dokumentation von Aufgeboten (Taufzeugnisse etc.).	1834 - 1835
ELAB 32500/499	Frühere Signaturen: 462; 463 Zeugnisse für das Aufgebot Enthält: Urkunden zur Dokumentation von Aufgeboten (Taufzeugnisse etc.). Frühere Signaturen: 464	1836 - 1837
ELAB 32500/159	Protokolle bei Trauungen Frühere Signaturen: 106	1836 - 1842
ELAB 32500/500	Zeugnisse für das Aufgebot Enthält: Urkunden zur Dokumentation von Aufgeboten (Taufzeugnisse etc.). Frühere Signaturen: 465	1838
ELAB 32500/501	Zeugnisse für das Aufgebot Enthält: Urkunden zur Dokumentation von Aufgeboten (Taufzeugnisse etc.). Frühere Signaturen: 466	1839 - 1840
ELAB 32500/502	Zeugnisse für das Aufgebot Enthält: Urkunden zur Dokumentation von Aufgeboten (Taufzeugnisse etc.). Frühere Signaturen: 467	1841 - 1842
ELAB 32500/365	Ehescheidung, Sühneversuche, Wiedertrauung Geschiedener und Konkubinate Frühere Signaturen: 324	1842 - 1882
ELAB 32500/503	Zeugnisse für das Aufgebot Enthält: Urkunden zur Dokumentation von Aufgeboten (Taufzeugnisse etc.). Frühere Signaturen: 468; 469	1843 - 1846
ELAB 32500/504	Zeugnisse für das Aufgebot Enthält: Urkunden zur Dokumentation von Aufgeboten (Taufzeugnisse etc.). Frühere Signaturen: 470; 471; 472	1864 - 1868
ELAB 32500/366	Wiedertrauung Geschiedener Frühere Signaturen: 325	1865 - 1877
ELAB 32500/363	Ehesachen der Ephoralverwaltung Spremberg Frühere Signaturen: 322	1865 - 1906
ELAB 32500/369	Dispensationen vom dritten Aufgebot Frühere Signaturen: 328	1869 - 1874
ELAB 32500/505	Zeugnisse für das Aufgebot Enthält: Urkunden zur Dokumentation von Aufgeboten (Taufzeugnisse etc.). Frühere Signaturen: 473	1871
ELAB 32500/333	Erfahrungen hinsichtlich der Anwendung und Wirkungen des Kirchengesetzes vom 30. Juli 1880 - Verletzung der kirchlichen Pflichten in Bezug auf Taufe, Trauung und Konfirmation Frühere Signaturen: 292	1881
ELAB 32500/705	Stiftung einer Ehejubiläums-Medaille und deren Verleihung an würdige, einer Unterstützung nicht bedürftige Ehejubelpaare Frühere Signaturen: 674	1883 - 1903
ELAB 32500/152	Bericht in Sachen betreffend die in Spremberg bestehenden Mischehen zwischen Katholischen und Evangelischen	1886

Signatur	Titel	Zeit
ELAB 32500/359	Sammlung der Anmeldeformulare zur Trauung Frühere Signaturen: 318	1892 - 1895
ELAB 32500/361	Sammlung der Anmeldeformulare zur Trauung Frühere Signaturen: 320	1892 - 1900
ELAB 32500/331	Die Mischehen in der Ephorie Spremberg Enthält: Berichte über Mischehen aus den einzelnen Parochien des Kirchenkreises. Frühere Signaturen: 290	1895 - 1913
ELAB 32500/360	Sammlung der Anmeldeformulare zur Trauung Frühere Signaturen: 319	1896 - 1900
ELAB 32500/506	Belege zur Trauung Frühere Signaturen: 474	1900 - 1905
	3.3 Kirchliche Unterweisung	
ELAB 32500/794	Beförderung des Religionsunterrichtes der Jugend durch ältere und zweckmäßigere Katechisationen Frühere Signaturen: 764	1789 - 1790
ELAB 32500/793	Kirchliche Katechisationen Frühere Signaturen: 763	1827 - 1835
ELAB 32500/792	Kirchliche Katechisationen Frühere Signaturen: 762	1839 - 1848
ELAB 32500/768	Spezialberichte der Gemeindekirchenräte der Diözese über christliche Erziehung der Waisen Frühere Signaturen: 738	1839 - 1881
ELAB 32500/1042	Kirchliche Unterweisung Frühere Signaturen: 1064	1867 - 1989
ELAB 32500/767	Waisenpflege und Beteiligung der Geistlichen an derselben Frühere Signaturen: 737	1896 - 1902
ELAB 32500/329	Durchführung einer gleichmäßigen Erteilung des Konfirmandenunterrichtes in der Diözese Spremberg Frühere Signaturen: 288	1900 - 1913
ELAB 32500/330	Konfirmandenunterricht im Kirchenkreis Spremberg Enthält auch: Auszug aus dem Protokollbuch des GKR Wolkenberg vom 17.5.1928. Frühere Signaturen: 289	1906 - 1928
ELAB 32500/332	Angabe der Stunden für den Konfirmandenunterricht Frühere Signaturen: 291	1909 - 1917
ELAB 32500/972	Jugendarbeit Enthält: Veranstaltungen Kreisjugendtreffen Kreisjugendpfarrer. Frühere Signaturen: 994	1926 - 1988
ELAB 32500/968	Kirchliche Unterweisung Bd. 1 Enthält: Religionsunterricht Christenlehre Kirche und Schule. Frühere Signaturen: 991/1	1946 - 1954
ELAB 32500/1010	Kirchliche Unterweisung Enthält: Christenlehre Religionsunterricht Handreichung für die kirchliche Erziehungswoche (20 26.04.1947). Frühere Signaturen: 1032	1947 - 1964
ELAB 32500/899	Jugendarbeit Enthält: Dokumentation der Jugendarbeit in Spremberg und Schwarze Pumpe Verhältnis Staat und Kirche in der DDR im Hinblick auf die Jugendarbeit Veranstaltungen. Ortsindex: Schwarze Pumpe Frühere Signaturen: 930	1954 - 1987

Signatur	Titel	Zeit
ELAB 32500/969	Kirchliche Unterweisung Bd. 2 Enthält: Religionsunterricht Christenlehre Kirche und Schule. Frühere Signaturen: 991/2	1954 - 1989
	3.4 Gemeindearbeit	
ELAB 32500/633	Kirchliche Betstunden Frühere Signaturen: 602	1743 - 1814
ELAB 32500/749	Die Beförderung der evangelischen Mission unter den Heiden Frühere Signaturen: 719	1833 - 1886
ELAB 32500/741	Spezialberichte über die Beteiligung der Gemeinden an der Heiden-Mission Enthält: Gemeindeberichte. Frühere Signaturen: 711	1880 - 1881
ELAB 32500/740	Stand der Heiden-Mission in der Diözese Spremberg Frühere Signaturen: 710	1896 - 1926
ELAB 32500/275	Verband der evangelischen Frauenhilfen des Kreises Spremberg Bd. 1 Enthält: Organisation Sitzungsprotokolle Jahresberichte. Frühere Signaturen: 234	1906 - 1915
ELAB 32500/843	Ev. Frauenhilfe im Kirchenkreis Spremberg Frühere Signaturen: 812	1906 - 1954
ELAB 32500/276	Verband der evangelischen Frauenhilfen des Kreises Spremberg Bd. 2 Enthält: Anstellung der Schwestern Arbeitsverträge. Frühere Signaturen: 235	1909 - 1919
ELAB 32500/977	Frauenarbeit im Kirchenkeis Enthält: Broschüre "Die vorbeugende Arbeit evangelischer Kinderpflege" von Pfr. Fritz Müller aus Lautawerk Frauenhilfe Veranstaltungen. Frühere Signaturen: 999	1927 - 1983
ELAB 32500/487	Akten des Schatzmeisters des Kreisverbandes der evangelischen Frauenhilfen im Kreise Spremberg Enthält: Soziale Wohlfahrtsrente Jahresfest der Kreisfrauenhilfe und 25jähriges Stiftungsfest der Frauenhilfen Hornow, Klein Loitz und Roitz (1930) Sommerfeste der Frauenhilfe Vorstandskonferenzen. Ortsindex: Hornow; Klein Loitz; Roitz (devastiert 1977/78) Personenindex: Richter, Adolf (1864-?) Frühere Signaturen: 445	1929 - 1934
ELAB 32500/840	Gemeindearbeit im Kirchenkreis Enthält: Männerarbeit. Frühere Signaturen: 809	1934 - 1952
ELAB 32500/975	Männerarbeit Enthält: Ev. Männerwerk im Kirchenkreis. Frühere Signaturen: 997	1934 - 1954
ELAB 32500/952	Männerarbeit Enthält: Deutsches Evangelisches Männerwerk Verhältnis der Bekennenden Kirche zur Männerarbeit. Frühere Signaturen: 975	1936 - 1944
ELAB 32500/1024	Gemeindearbeit Enthält: Jahresberichte Listen über Gemeindeglieder. Frühere Signaturen: 1046	1952 - 1989
ELAB 32500/828	Tonfilm "Gib uns Frieden" von Willy Fries Enthält: Dokumentation der Vorführungspraxis und des pädagogischen Einsatzes. Frühere Signaturen: 798	1961 - 1963

Signatur	Titel	Zeit
ELAB 32500/830	Werkbericht Nr. 43-82 Enthält: Kunst- und Kunsthandwerk im Raum der Kirche. Frühere Signaturen: 800	1962 - 1969
ELAB 32500/824	Gemeindearbeit für Frauen im Kirchenkreis Enthält: Personalia der Synodalbeauftragten für Frauenarbeit. Personenindex: Alpermann, Ulrike, geb. Scheurich. Frühere Signaturen: 794	1987 - 1990
ELAB 32500/1069	Pressemappe Enthält: Zeitungsartikel. Frühere Signaturen: 1090	1987 - 1993
	3.5 Seelsorge/Spezialseelsorge	
ELAB 32500/758	Besserung der Strafgefangenen Enthält auch: Druckschrift "Grundgesetze des Vereins für die Besserung der Strafgefangenen". Frühere Signaturen: 728	1823 - 1888
ELAB 32500/755	Jugendliche Verbrecher Enthält: Berichte über Straftaten von Jugendlichen. Frühere Signaturen: 725	1827 - 1843
ELAB 32500/694	Asiatische Cholera: Anleitung zur Verhütung und vorläufigen Behandlung, Auswirkungen der Cholera Frühere Signaturen: 663	1830 - 1893
ELAB 32500/616	Die kirchlichen Umtriebe des Schusters Mahling in Spremberg Frühere Signaturen: 585	1831 - 1843
ELAB 32500/732	Die Beförderung der Mäßigkeit Enthält: Dokumentation der Seelsorgetätigkeit des "Mäßigkeitsvereins" im Hinblick auf Alkoholismus. Frühere Signaturen: 702	1843 - 1844
ELAB 32500/744	Die Seelsorge bei den Gefangenen Frühere Signaturen: 714	1853 - 1902
ELAB 32500/729	Seelsorge bei Gefangenen Frühere Signaturen: 699	1879 - 1913
ELAB 32500/746	Die kirchliche Fürsorge für die Auswanderer Frühere Signaturen: 716	1880 - 1888
ELAB 32500/757	Spezialberichte der Gemeindekircheneräte der Diözese über die Fürsorge für die aus den Strafanstalten und Gefängnissen Entlassenen Frühere Signaturen: 727	1881 - 1882
ELAB 32500/730	Die Fürsorge für die aus Strafanstalten und Gefängnissen Entlassenen Frühere Signaturen: 700	1882 - 1902
ELAB 32500/760	Kirchliche Pflege der Taubstummen Enthält: Dokumentation der Seelsorge. Frühere Signaturen: 730	1887 - 1906
ELAB 32500/334	Übersicht über die in der Diözese Spremberg zu Recht bestehende Kirchenzucht, soweit dieselbe nicht auf dem Gesetz vom 30. Juli 1880 beruht Frühere Signaturen: 293	1892 - 1893
ELAB 32500/731	Die Fürsorge für die aus Strafanstalten und Gefängnissen Entlassenen Frühere Signaturen: 701	1903 - 1908
ELAB 32500/745	Schriftwechsel in Untersuchungs- und Haftsachen Frühere Signaturen: 715	1903 - 1920

Signatur	Titel	Zeit
ELAB 32500/754	Jugendpflege Enthält: Aufgaben der Ortsausschüsse für Jugendpflege Jugendpflege auf dem Lande Ausstattung von Abendfeiern Richtlinien für militärische Vorbildung Div. Druckschriften. Frühere Signaturen: 724	1912 - 1915
ELAB 32500/940	Seelsorge besonderer sozialer Gruppen Enthält: Seelsorge an Kriegsgefangenen Strafgefangenenseelsorge Ausländerseelsorge Seelsorge an Asylsuchenden Liste verhafteter und verurteilter kirchlicher Amtsträger vom 1.11.1955. Frühere Signaturen: 964	1916 - 1988
ELAB 32500/945	Militärseelsorge Enthält auch: Schreiben zu Vorgängen in der Asylbewerberunterkunft Schwarze Pumpe vom 9.10.1991. Frühere Signaturen: 968	1937 - 1993
	3.6 Diakonie	
ELAB 32500/734	Angelegenheiten der Inneren Mission in der Ephorie Spremberg Frühere Signaturen: 704	1874 - 1885
ELAB 32500/738	Synodalvertreter für Innere Mission in der Ephorie Spremberg Frühere Signaturen: 708	1895 - 1906
ELAB 32500/735	Organisation und Arbeiten auf dem Gebiet der Inneren Mission in der Diözese Spremberg Enthält auch: Jugendarbeit in der Diözese Spremberg. Frühere Signaturen: 705	1896 - 1906
ELAB 32500/739	Synodalvertreter für Innere Mission in der Ephorie Spremberg Frühere Signaturen: 709	1901 - 1908
ELAB 32500/761	Evangelisation und Gemeinschaftspflege Frühere Signaturen: 731	1906
ELAB 32500/973	Innere Mission Enthält: Veranstaltungen Aktionen Personalia. Frühere Signaturen: 995	1913 - 1963
ELAB 32500/966	Innere Mission Enthält: Richtlinien des Ev. Wohlfahrtsdienstes Vereinbarung zwischen NS-Volkswohlfahrt und dem Central-Ausschuss für die Innere Mission der Deutschen Ev. Kirche. Frühere Signaturen: 989	1930 - 1942
ELAB 32500/965	Innere Mission Enthält: Rundschreiben zur Heidenmission Kreisstelle der Inneren Mission. Frühere Signaturen: 988	1931 - 1967
ELAB 32500/971	Innere Mission im Kirchenkreis Enthält: Dokumentation der Arbeit des Kreismissionspfarrers. Frühere Signaturen: 993	1932 - 1972
ELAB 32500/963	Hilfswerk der Ev. Kirche sowie Innere Mission Enthält auch: Persönlicher Schriftverkehr zum Thema Seelsorge Schriftverkehr mit regionalen Behörden in der DDR. Frühere Signaturen: 986	1947 - 1957
ELAB 32500/964	Ökumene und Mission Frühere Signaturen: 987	1953 - 1968
ELAB 32500/985	Innere Mission Enthält: Haus- und Straßensammlungen Beihilfen für kirchliche Mitarbeiter. Frühere Signaturen: 1007	1954 - 1993
ELAB 32500/951	Ökumene und Mission Enthält: Jahresberichte aus der Missionsarbeit Berichte aus der äußeren Mission. Frühere Signaturen: 974	1961 - 1967
Seite 42	•	•

Signatur	Titel	Zeit
ELAB 32500/958	Ökumene und Mission Enthält: Hilfsprogramme der Landeskirche Rundschreiben. Frühere Signaturen: 981	1972 - 1982
	3.7 Kirchliche Werke und Vereinigungen	
ELAB 32500/601	Witwen- und Waisen-Sozietät Enthält auch: Sächsische Regierungsverfügungen. Frühere Signaturen: 570	1750 - 1846
ELAB 32500/766	Gemeinnützige Anstalten für religiöse Erziehungs- und Wohltätigkeitszwecke Frühere Signaturen: 736	1817 - 1842
ELAB 32500/590	Witwen- und Waisenverein in Spremberg und Hoyerswerda Bd. 1 Frühere Signaturen: 559	1818 - 1844
ELAB 32500/592	Augusteische Stiftung und Einkauf der Prediger in die allgemeine Witwenkasse Frühere Signaturen: 561	1820 - 1880
ELAB 32500/589	Allgemeine Witwen-Verpflegungsanstalt zu Berlin Frühere Signaturen: 558	1820 - 1889
ELAB 32500/765	Budersche Armenstiftung Frühere Signaturen: 735	1829 - 1863
ELAB 32500/748	Preußische Haupt-Bibelgesellschaft zu Berlin und die Teilnahme an dem Wirken derselben durch Sammlung von Beiträgen Frühere Signaturen: 718	1830 - 1837
ELAB 32500/769	Theologischer Leseverein Enthält: Statuten Vereinszweck. Frühere Signaturen: 739	1830 - 1852
ELAB 32500/591	Witwen- und Waisenverein in Spremberg und Hoyerswerda Bd. 2 Frühere Signaturen: 560	1836 - 1849
ELAB 32500/756	Die Stiftung eines Vereins zur Besserung verwahrloster Kinder und jugendlicher Verbrecher im Regierungsbezirk Frankfurt/0der Frühere Signaturen: 726	1841 - 1845
ELAB 32500/751	Angelegenheiten der Gustav-Adolph-Stiftung Enthält: Aufrufe zur Bildung eines lokalen Gustav-Adolph-Vereins Statuten Berichte. Frühere Signaturen: 721	1844 - 1894
ELAB 32500/764	Vereine, Wohltätigkeitsangelegenheiten Frühere Signaturen: 734	1847 - 1897
ELAB 32500/747	Tochter-Bibelgesellschaft der Preußischen Haupt- Bibelgesellschaft der Ephorie Spremberg Frühere Signaturen: 717	1851 - 1880
ELAB 32500/750	Gustav-Adolph-Verein (Zweigverein) in Spremberg Frühere Signaturen: 720	1853 - 1866
ELAB 32500/599	Beteiligung bei der Allgemeinen Witwenkasse Frühere Signaturen: 568	1853 - 1888
ELAB 32500/752	Missions-Hilfsverein der Spremberger Diözese Frühere Signaturen: 722	1873 - 1904
ELAB 32500/839	Kontakte des Kirchenkreises zu kirchlichen Werken und Vereinigungen Enthält: Ev. Bund Gustav-Adolf-Werk Äußere Mission. Frühere Signaturen: 808	1908 - 1957

Signatur	Titel	Zeit
ELAB 32500/763	Jerusalemverein Berlin - Zweigverein Frankfurt/0der Frühere Signaturen: 733	1909 - 1913
ELAB 32500/759	Evangelischer Elternbund Enthält: Div. Schriftverkehr Satzungen Provinzialtagung der Mark Brandenburg Führerblätter für die Vorsitzenden der Elternbünde. Frühere Signaturen: 729	1919 - 1928
ELAB 32500/1012	Evangelischer Bund Enthält: Zweigverein des Evangelischen Bundes in Spremberg. Frühere Signaturen: 1034	1931 - 1934
ELAB 32500/894	Hilfswerke Enthält: Opfergroschen Sonstige Sammlungen Armen-, Kranken-, Behinderten-, Erholungs-, Umsiedlerfürsorge Brot für die Welt Aktion Wiederaufbau Dresden Bekleidungsspenden Erntedankfestkollekte Medikamentenbeschaffung. Frühere Signaturen: 925	1952 - 1968
ELAB 32500/902	Liebes- und Fürsorgetätigkeit durch Hilfswerke Enthält: Hilfswerke der Ev. Kirche in Deutschland Medikamentenlisten. Frühere Signaturen: 932	1957 - 1982
	3.8 Kirchentage	
ELAB 32500/1034	Deutscher Evangelischer Kirchentag Frühere Signaturen: 1056	1951 - 1957
	4. Finanzverwaltung	
	4.1 Allgemeines	
ELAB 32500/200	Vorschriften über das Kassen- und Rechnungswesen der Kirchen Enthält auch: Schreiben der sächsischen Regierung von 1810. Frühere Signaturen: 158	1808 - 1837
ELAB 32500/199	Entwerfung neuer Pfarr-Matrikeln Enthält auch: Rundschreiben der Königlichen Regierung aus Frankfurt/Oder. Frühere Signaturen: 157	1837 - 1842
ELAB 32500/201	Allgemeine Vorschriften zur Anfertigung der Kirchenkassen- Rechnungen Frühere Signaturen: 159	1870 - 1903
ELAB 32500/1049	Haushaltsbuch Frühere Signaturen: 1070	01.02.1960 - 12.12.1992
	4.2 Finanzverwaltung im Kirchenkreis	
	4.2.1 Allgemeines	
ELAB 32500/213	Kirchen-Capitalien Frühere Signaturen: 172	1823 - 1902
ELAB 32500/339	Primariats-Einkommen Spremberg Enthält auch: Abschrift "Das ganze Einkommen der Pfarre Spremberg" (Original von 1533). Frühere Signaturen: 298	1830 - 1841
ELAB 32500/192	Kirchenkasse der Superintendentur Spremberg Enthält: Entwurf zum Etat. Frühere Signaturen: 150	1832 - 1848

Signatur	Titel	Zeit
ELAB 32500/193	Kirchenkasse der Superintendentur Spremberg Frühere Signaturen: 151	1848 - 1862
ELAB 32500/194	Kirchenkasse der Superintendentur Spremberg Frühere Signaturen: 152	1862 - 1871
ELAB 32500/195	Kirchenkasse der Superintendentur Spremberg Frühere Signaturen: 153	1872 - 1880
ELAB 32500/187	Kirchenkasse der Superintendentur Spremberg Enthält: Tabellarische Übersicht über Einnahmen und Ausgaben. Frühere Signaturen: 145	1875
ELAB 32500/387	Postkonto der Superintendentur Spremberg Enthält: Verbrauch von Post-Dienstmarken Unfrankiert eingehende Briefe Pakete, Geldbriefe, Postanweisungen. Frühere Signaturen: 345	1875 - 1891
ELAB 32500/188	Kirchenkasse der Superintendentur Spremberg Enthält: Tabellarische Übersicht über Einnahmen und Ausgaben. Frühere Signaturen: 146	1876 - 1877
ELAB 32500/189	Kirchenkasse der Superintendentur Spremberg Enthält: Tabellarische Übersicht über Einnahmen und Ausgaben. Frühere Signaturen: 147	1877 - 1878
ELAB 32500/190	Kirchenkasse der Superintendentur Spremberg Enthält: Tabellarische Übersicht über Einnahmen und Ausgaben. Frühere Signaturen: 148	1878 - 1879
ELAB 32500/191	Kirchenkasse der Superintendentur Spremberg Enthält: Tabellarische Übersicht über Einnahmen und Ausgaben. Frühere Signaturen: 149	1879 - 1880
ELAB 32500/386	Postkonto der Kreisschulinspektion Spremberg Enthält: Verbrauch von Post-Dienstmarken Unfrankiert eingehende Briefe Pakete, Geldbriefe, Postanweisungen. Frühere Signaturen: 344	1882 - 1884
ELAB 32500/186	Die Vakanzkasse und Vakanzkassenrechnung des Diakonats Enthält: Journal über Einnahmen und Ausgaben während Zeit der Vakanz. Frühere Signaturen: 144	1884 - 1886
ELAB 32500/202	Die Unterstützung hilfsbedürftiger evangelischer Gemeinden aus den Überschüssen des Stolgebühren-Ablösungsfonds Frühere Signaturen: 160	1894 - 1916
ELAB 32500/203	Nachweisung der Solleinnahmen und Ausgaben nach den Kirchenkassen- Etats Frühere Signaturen: 161	1902 - 1907
ELAB 32500/1083	Finanzverwaltung im Kirchenkreis Enthält: Haushaltspläne und Jahresrechnungen der Kirchenkasse Proschim. Frühere Signaturen: 1104	1945 - 1961
ELAB 32500/1084	Finanzverwaltung im Kirchenkreis Enthält: Haushaltspläne und Jahresrechungen der Kirchengemeinde Eichwege. Frühere Signaturen: 1105	1947 - 1990
ELAB 32500/935	Finanzangelegenheiten Enthält: Haushaltspläne des kreiskirchlichen Rentamtes Spremberg Kollektenpläne. Frühere Signaturen: 959	1959 - 1990
ELAB 32500/920	Finanzverwaltung im Kirchenkreis Enthält: Ausgleichszahlungen für Mitarbeiter Übersichten. Frühere Signaturen: 948	1962 - 1987

Signatur	Titel	Zeit
	4.2.2 Kreissynodalkasse	
ELAB 32500/260	Kreissynodalkasse Spremberg Enthält: Einnahmen und Ausgaben der einzelnen Parochien. Frühere Signaturen: 219	1865 - 1893
ELAB 32500/261	Belege der Kreissynodalkasse der Diözese Spremberg Enthält auch: Schriftverkehr und tabellarische Übersichten. Frühere Signaturen: 220	1868 - 1890
ELAB 32500/258	Etat der Kreissynodalkasse in Spremberg Enthält: Schriftverkehr und tabellarische Übersichten zu Einnahmen und Ausgaben der Diözese Spremberg. Frühere Signaturen: 217	1871 - 1900
ELAB 32500/259	Aufstellung des Etats der Kreissynodalkasse und die Verteilung der Synodalkosten auf die Gemeinden der Diözese Spremberg Enthält: Schriftverkehr und tabellarische Übersichten zu Einnahmen und Ausgaben der Diözese Spremberg. Frühere Signaturen: 218	1877 - 1883
ELAB 32500/262	Rechnungen und Belege der Kreissynodalkasse Frühere Signaturen: 221	1890 - 1933
ELAB 32500/265	Kassenbuch der Kreissynodalkasse Frühere Signaturen: 224	1924 - 1938
ELAB 32500/263	Kreissynodalkasse Enthält: Haushaltspläne Verteilungspläne für die Umlagen des Kirchenkreises Preußische Haupt-Bibelgesellschaft Schuldverschreibungen. Frühere Signaturen: 222	1928 - 1943
ELAB 32500/264	Kreissynodalkasse Enthält: Haushaltsplan Rechnung der Kreissynodalkasse. Frühere Signaturen: 223	1931 - 1937
ELAB 32500/266	Kassenbuch der Kreissynodalkasse Frühere Signaturen: 225	1938 - 1944
ELAB 32500/876	Kreissynodalkasse Spremberg Enthält auch: Haushaltspläne. Frühere Signaturen: 862; 864; 865; 866; 867; 868	1952 - 1955
ELAB 32500/1040	Kreissynodalkasse Spremberg Enthält: Haushaltspläne der Pfarr- und Kirchenkassen Kapitalisierung von Pfarrvermögen. Frühere Signaturen: 1062	1952 - 1993
ELAB 32500/875	Kassenbuch der Kreissynodalkasse Spremberg Enthält auch: Haushaltsplan. Frühere Signaturen: 863	1953 - 1954
ELAB 32500/877	Kreissynodalkasse Spremberg Frühere Signaturen: 869; 870; 871	1955 - 1956
ELAB 32500/878	Kreissynodalkasse Spremberg Frühere Signaturen: 872; 873; 874	1955 - 1959
ELAB 32500/879	Kreissynodalkasse Spremberg Frühere Signaturen: 875; 876; 877; 878	1958 - 1959
ELAB 32500/880	Kreissynodalkasse Spremberg Frühere Signaturen: 879; 880; 881; 882	1960 - 1962
ELAB 32500/881	Kreissynodalkasse Spremberg Frühere Signaturen: 883; 884; 885; 886; 887; 888; 889; 890	1963 - 1966
ELAB 32500/886	Kreissynodalkasse Spremberg Frühere Signaturen: 906	1978
ELAB 32500/882	Kreissynodalkasse Spremberg Enthält: Verwahrgeld. Frühere Signaturen: 891; 892; 893; 894; 895	1978 - 1982

Signatur	Titel	Zeit
ELAB 32500/883	Kreissynodalkasse Spremberg Frühere Signaturen: 896; 897; 898; 899; 900	1983 - 1987
ELAB 32500/884	Kreissynodalkasse Spremberg Frühere Signaturen: 901; 902; 903; 904	1988 - 1991
ELAB 32500/885	Kreissynodalkasse Spremberg Frühere Signaturen: 905	1992
	4.2.3 Kirchliches Verwaltungsamt/Rentamt	
ELAB 32500/1020	Rentamt Enthält: Rentamt Cottbus (1939) Errichtung kreiskirchliches Rentamt Spremberg ab 01.04.1958 Strukturveränderungen Rentamt/Kirchliches Verwaltungsamt Enth. auch: Übergabeprotokoll Ephoralsekretärin A. Furchert an I. Schötz vom 13.02.1990. Mietverträge Gebäudegrundrisse. Frühere Signaturen: 1042	1922 - 1997
	4.2.4 Kreispfarrkasse	
ELAB 32500/892	Pfarrkasse im Kirchenkreis Spremberg Enthält: Inhaltsverzeichnis zur Akte Mitgliederlisten Adressenlisten Rüstzeiten Gossener Mission Missionsgesellschaft. Frühere Signaturen: 923	1970 - 1990
ELAB 32500/887	Kreispfarrkasse Spremberg Enthält auch: Kreistitelbücher. Frühere Signaturen: 907; 908; 909; 910	1978 - 1982
ELAB 32500/888	Kreispfarrkasse Spremberg Enthält auch: Kreistitelbücher. Frühere Signaturen: 911; 912; 913; 914; 915; 915	1983 - 1988
ELAB 32500/889	Kreispfarrkasse Spremberg Frühere Signaturen: 917; 918; 919; 920	1989 - 1992
	4.2.5 Kreiskatechetenkasse	
ELAB 32500/851	Kreiskatechetenkasse Frühere Signaturen: 820	1952 - 1953
ELAB 32500/852	Kreiskatechetenkasse Frühere Signaturen: 821	1953
ELAB 32500/853	Kreiskatechetenkasse Frühere Signaturen: 822	1954
ELAB 32500/854	Kreiskatechetenkasse Frühere Signaturen: 823	1955
ELAB 32500/855	Kreiskatechetenkasse Frühere Signaturen: 824	1966
ELAB 32500/856	Kreiskatechetenkasse Frühere Signaturen: 825	1967
ELAB 32500/857	Kreiskatechetenkasse Frühere Signaturen: 826	1968
ELAB 32500/858	Kreiskatechetenkasse Frühere Signaturen: 827	1969
ELAB 32500/859	Kreiskatechetenkasse Frühere Signaturen: 828	1970
ELAB 32500/860	Kreiskatechetenkasse Frühere Signaturen: 829	1971

Signatur	Titel	Zeit
ELAB 32500/861	Kreiskatechetenkasse Frühere Signaturen: 830	1972
ELAB 32500/862	Kreiskatechetenkasse Frühere Signaturen: 831	1973
ELAB 32500/863	Kreiskatechetenkasse Frühere Signaturen: 832	1974
ELAB 32500/864	Kreiskatechetenkasse Frühere Signaturen: 833	1975
ELAB 32500/865	Kreiskatechetenkasse Frühere Signaturen: 834	1976
ELAB 32500/866	Kreiskatechetenkasse Frühere Signaturen: 835	1977
ELAB 32500/867	Kreiskatechetenkasse Frühere Signaturen: 836	1979
ELAB 32500/868	Kreiskatechetenkasse Frühere Signaturen: 837	1980
ELAB 32500/869	Kreiskatechetenkasse Frühere Signaturen: 838	1981
ELAB 32500/870	Kreiskatechetenkasse Frühere Signaturen: 839	1982
ELAB 32500/871	Kreiskatechetenkasse Frühere Signaturen: 840	1983
	4.2.6 Soziale Aufwendungen	
ELAB 32500/236	Die Unterstützung armer Gymnasiasten Enthält: Quittungen, Schriftverkehr sowie Namenslisten und weitere Informationen über die unterstützten Gymnasiasten. Frühere Signaturen: 195	1819 - 1877
ELAB 32500/277	Stipendien und milde Stiftungen Frühere Signaturen: 236	1824 - 1904
ELAB 32500/205	Geld-Unterstützungen der Prediger Frühere Signaturen: 163	1830 - 1890
ELAB 32500/278	Schleiermachersche Stiftung Frühere Signaturen: 237	1834 - 1836
ELAB 32500/588	Niederlausitzer Prediger-Witwen Unterstützungsfonds Frühere Signaturen: 557	1837 - 1913
ELAB 32500/279	Brescius-Stiftung für die praktische Ausbildung eines Prediger– Kandidaten Frühere Signaturen: 238	1842 - 1845
ELAB 32500/280	Allgemeine Landes-Stiftung "als National Dank" zur Unterstützung vaterländischer Veteranen und Invaliden-Krieger Enthält auch: Drucksachen. Frühere Signaturen: 239	1853 - 1855
ELAB 32500/596	Nachweisung der Soll-Einnahme und Soll-Ausgabe der Kirchenkasse der Diözese Spremberg nach dem laufenden Etat bezüglich Feststellung der Überschussabgaben zum Pfarrwitwen- und Waisenfonds der evangelischen Landeskirche Frühere Signaturen: 565	1891 - 1898
ELAB 32500/281	Kaiser-Wilhelm-Stift in Frankfurt/Oder Frühere Signaturen: 240	1912 - 1913

Signatur	Titel	Zeit
	4.3 Finanzverwaltung der Kirchengemeinden	
ELAB 32500/271	Übersichten des kirchlichen Rechnungswesens in den Parochien der Diözese Spremberg Bd. 1 Frühere Signaturen: 230	1888 - 1897
ELAB 32500/270	Bd. 2 Frühere Signaturen: 229	1897 - 1902
ELAB 32500/274	Übersichten des kirchlichen Rechnungswesens in den Parochien der Diözese Spremberg Enthält nur: Parochien Dubrauke, Stradow und Wolkenberg. Frühere Signaturen: 233	1902 - 1932
ELAB 32500/273	Übersichten des kirchlichen Rechnungswesens in den Parochien der Diözese Spremberg Enthält nur: Parochien Groß Luja und Graustein. Frühere Signaturen: 273	1902 - 1933
ELAB 32500/272	Übersichten des kirchlichen Rechnungswesens in den Parochien der Diözese Spremberg Enthält nur: Groß Buckow, Jessen, Horno Frühere Signaturen: 231	1902 - 1936
ELAB 32500/1056	Vermögensnachweis der Kirchenkassen Enthält auch: Aufstellung des Pfarrvermögens inzwischen devastierter Orte. Ortsindex: Sorno (devastiert 1971/73); Stradow (devastiert 1983/84) Frühere Signaturen: 1077	1965 - 1980
	4.4 Versicherungen	
	4.4.1 Sozial-, Krankenversicherung, Altersversorgung	
ELAB 32500/658	Pensionsfonds für Geistliche bei der Ephorieverwaltung Spremberg Frühere Signaturen: 627	1847 - 1870
ELAB 32500/662	Emeriten-Pensionsfonds für die evangelischen Geistlichen der Ephorie Enthält auch: Traueranzeige von Superintendent Beppel (Spremberg). Frühere Signaturen: 631	1870 - 1880
ELAB 32500/659	Die Ermittlung der Klassen- und Einkommenssteuer - Feststellung der Pfarrbeiträge zum Pensionsfonds der evangelischen Landeskirche Frühere Signaturen: 628	1880
ELAB 32500/656	Pensionsfonds der evangelischen Landeskirche Frühere Signaturen: 625	1880 - 1893
ELAB 32500/657	Pensionsfonds der evangelischen Landeskirche Frühere Signaturen: 626	1900 - 1909
ELAB 32500/660	Ruhegehaltskasse für evangelische Geistliche Frühere Signaturen: 629	1909 - 1917
	4.4.2 Feuer- und Inventarversicherung	
ELAB 32500/313	Mobiliar, Feuer-Societät der Prediger und Schullehrer Frühere Signaturen: 272	1814 - 1837

Signatur	Titel	Zeit
ELAB 32500/314	Mobiliar - Brandkassen - Liquidationen der Prediger und Schullehrer Frühere Signaturen: 273	1824 - 1836
ELAB 32500/315	Quittungen über bezahlte Mobiliar -, Brand - Societäts - Beiträge Frühere Signaturen: 274	1828 - 1844
ELAB 32500/316	Quittungen über bezahlte Mobiliar -, Brand - Societäts - Beiträge Frühere Signaturen: 275	1830 - 1835
ELAB 32500/317	Die Prediger und Schullehrer Mobiliar -, Feuer - Societät Frühere Signaturen: 276	1836 - 1844
ELAB 32500/318	Kataster der Mitglieder der Mobiliar - Feuer - Societät der Prediger und Schullehrer Frühere Signaturen: 277	1836 - 1845
ELAB 32500/320	Brandversicherung der Kirchen-, Pfarr-, Küster- und Schulgebäude Frühere Signaturen: 279	1841 - 1844
ELAB 32500/322	Prediger und Schullehrer Mobiliar - Brand - Versicherung bei der Achener und Münchener Feuer - Versicherungsgesellschaft Frühere Signaturen: 281	1843 - 1845
ELAB 32500/323	Brandversicherung der Kirchen-, Pfarr-, Küster- und Schulgebäude (Privat Patronat) Frühere Signaturen: 282	1844
ELAB 32500/319	Die Prediger - und Schullehrer - Mobiliar - Brandkasse Frühere Signaturen: 278	1845 - 1852
ELAB 32500/321	Feuerversicherung Frühere Signaturen: 280	1927
	4.5 Kirchlicher Grundbesitz	
ELAB 32500/679	Separationssachen Kirche und Schule Frühere Signaturen: 648	1820 - 1845
ELAB 32500/226	Eintragung des kirchlichen Grundbesitzes in die gerichtlichen Grundbücher Frühere Signaturen: 185	1880 - 1883
ELAB 32500/209	Die Anlegung und Fortführung von Lagerbüchern über das Vermögen der Kirchen und kirchl. Stiftungen in der Ephorie Spremberg Enthält: Einführung des Lagerbuchwesens. Frühere Signaturen: 167	1882 - 1913
ELAB 32500/225	Kirchlicher Grundbesitz der Diözese Spremberg Frühere Signaturen: 184	1920
ELAB 32500/1146	Lagerbuch	29.08.1990
	4.6 Kirchliche Waldgemeinschaft	
ELAB 32500/904	Kirchliche Waldgemeinschaft Frühere Signaturen: 934	1936 - 1994

Signatur	Titel	Zeit
	4.7 Geldvermögen und Einkünfte	
	4.7.1 Allgemeine Einkünfte	
ELAB 32500/210	Die von dem königl. Preußischen Consistorio des Markgrafthums Niederlausitz erforderten Anzeigen über das Einkommen der geistlichen Ober- und Unterbehörden hiesigen Amtes Enthält: Aufzeichnungen über das Kontorat an der Spremberger Stadtschule Einnahmen durch Natural-Deputat. Frühere Signaturen: 168	1815
ELAB 32500/255	Die Dotalen der Deutschen Kirche zu Spremberg Frühere Signaturen: 214	1817 - 1826
ELAB 32500/373	Gebühren und Remunerationen der Superintendenten Frühere Signaturen: 332	1817 - 1843
ELAB 32500/677	Decem der Superintendentur Spremberg Frühere Signaturen: 646	1827 - 1874
ELAB 32500/253	Nachweis des Kapitalvermögens der Kirchen und kirchlichen Institute bzw. Stiftungen der Ephorie Spremberg Frühere Signaturen: 212	1892
ELAB 32500/228	Stärkere Heranziehung der industriellen Unternehmungen zu den kirchlichen Lasten Frühere Signaturen: 187	1906
ELAB 32500/235	Eigentumsrecht an Küsterei- und Schulvermögen Frühere Signaturen: 194	1907
	4.7.2 Kapitalien, Schuldverpflichtungen	
ELAB 32500/212	Hypotheken-Sachen Frühere Signaturen: 171	1821
ELAB 32500/898	Hypothekenbriefe des Beamten- und Bauvereins Enthält: 3 Hypothekenbriefe Div. Schriftverkehr über Grundstücks- und Finanzangelegenheiten. Frühere Signaturen: 929	1938 - 1972
	4.7.3 Schenkungen, Stiftungen, Legate	
ELAB 32500/634	Das vom Kämmerer Schulze aus Merseburg zur Haltung einer Predigt am Tage Gottfried den 07. Mai auf dem Georgenberg Spremberg ausgesetzte Legat Frühere Signaturen: 603	1782
ELAB 32500/635	Bewilligung der Stiftspredigt für die Witwe Gühlow Frühere Signaturen: 604	1824
ELAB 32500/224	Schenkungen und Vermächtnisse an Kirchen, Schulen etc. Frühere Signaturen: 183	1836 - 1893
	4.7.4 Ablösungen, Naturalien	
ELAB 32500/254	Rezesse betr. die Umwandlung der Abgaben in jährliche Roggengeldrenten in verschiedenen Parochien Frühere Signaturen: 213	1821 - 1882
ELAB 32500/218	Von den Geistlichen und Schullehrern der ehemaligen sächsischen Landestheile bezogenes Brennholz aus königlichen Forsten Frühere Signaturen: 177	1840 - 1842

Signatur	Titel	Zeit
ELAB 32500/678	Abgaben- und Ablösungssachen bei der Superintendentur Spremberg Frühere Signaturen: 647	1850 - 1903
ELAB 32500/572	Die Umwandlung der dem Primariate zu Spremberg zuständigen Naturalabgaben in jährliche Roggenrente Frühere Signaturen: 542	1865 - 1873
ELAB 32500/182	Reallasten - Ablösungssachen, Roggengeldrenten verschiedener Gemeinden Frühere Signaturen: 129	1882 - 1894
ELAB 32500/578	Ablösung der Tranksteuerbonifikation für die Oberpfarrer und Diakonat und anderer Zahlungen aus staatlichen Kassen Frühere Signaturen: 548	1903 - 1908
	4.7.5 Gebühren, Akzidentien	
ELAB 32500/340	Verwendung der nach Ablauf des halben Synodenjahres eingegangen Pastoral-Accidentien von der Hauptkirche zu Spremberg Frühere Signaturen: 299	1804 - 1828
ELAB 32500/217	Accidenzien der Pfarrer, Kirchen- und Schuldiener (Stolgebühren, Beichtgeld) Enthält: Stolgebühren Beichtgeld. Frühere Signaturen: 176	1817 - 1825
ELAB 32500/367	Gebühren für Haus-Trauungen Frühere Signaturen: 326	1838 - 1881
ELAB 32500/214	Entschädigung der Stolgebühren-Ausfälle der Geistlichen und Kirchenbeamten der Diözese Spremberg Enthält: Tabellarische Übersichten und Gebührenaufstellungen. Frühere Signaturen: 173	1869 - 1889
ELAB 32500/215	Die Neuregulierung der Stolgebührenwesens in den einzelnen Parochien Enthält: Tabellen für die Zusammenstellung der Ermittlung über das Stolgebührenwesen in der Diözese Spremberg. Frühere Signaturen: 174	1878
	4.8 Kirchensteuern und andere Steuern	
ELAB 32500/227	Einzelnachweisungen zur Übersicht der im Etatjahr 1901 erhobenen Kirchensteuern Enthält: Tabellarische Übersichten. Frühere Signaturen: 186	1901 - 1902
ELAB 32500/232	Staatseinkommen-Steuersoll Enthält: Dokumentation der Einkommensverhältnisse der einzelnen Parochien. Frühere Signaturen: 191	1907 - 1912
ELAB 32500/219	Ablösung der Kommunalsteuerfreiheit der Geistlichen Enthält: Tabellarische Übersichten über Einkommensverhältnisse der Pfarrer. Frühere Signaturen: 178	1910
ELAB 32500/233	Reichseinkommen-Steuersoll Enthält: Dokumentation der Einkommensverhältnisse in den einzelnen Parochien. Frühere Signaturen: 192	1921 - 1930

Signatur	Titel	Zeit
ELAB 32500/229	Kirchensteuereingänge, Fragebogen B, Gesamtübersicht über die Kirchensteuern der ev. Parochialverbände Frühere Signaturen: 188	1928 - 1929
ELAB 32500/230	Kirchensteuern, Satzung des Kirchensteuerverbandes 1939 in Spremberg Frühere Signaturen: 189	1939 - 1942
ELAB 32500/1019	Kirchensteuern Frühere Signaturen: 1041	1943 - 1993
ELAB 32500/1039	Kirchensteueramt Enthält: Kirchensteuerkasse. Frühere Signaturen: 1061	1950 - 1968
ELAB 32500/911	Finanzangelegenheiten Bd. 1 Enthält: Korrespondenz mit Konsistorium Meldungen über Kirchensteueraufkommen. Frühere Signaturen: 940/1	1952 - 1961
ELAB 32500/993	Kirchensteuer und Finanzen im Kirchenkreis Enthält: Kirchensteueraufkommen Kirchensteuerstatistik Diverser Schriftverkehr zum Thema. Frühere Signaturen: 1015	1952 - 1990
ELAB 32500/906	Finanzangelegenheiten Enthält: Kirchenkasse Jahresrechnungen Umlagen Übersichten Haushaltspläne Opfergroschen Kollektenpläne. Frühere Signaturen: 936	1954 - 1988
ELAB 32500/910	Bd. 2 Enthält: Korrespondenz mit Konsistorium Meldungen über Kirchensteueraufkommen. Frühere Signaturen: 940	1962 - 1970
	4.9 Kirchliches Sammlungswesen	
ELAB 32500/237	Kollekten und andere Sammlungen Frühere Signaturen: 196	1818 - 1847
ELAB 32500/244	Kollekten für den Niederlausitzer Armen-und Kollektenfonds Frühere Signaturen: 203	1827 - 1844
ELAB 32500/238	Kollekten für die Schullehrer-Witwen Frühere Signaturen: 197	1827 - 1845
ELAB 32500/239	Kollekten für das Zuchthaus Frühere Signaturen: 198	1827 - 1845
ELAB 32500/240	Kollekten für arme Studierende Frühere Signaturen: 199	1827 - 1846
ELAB 32500/246	Außerordentliche Kollekten Frühere Signaturen: 205	1828 - 1842
ELAB 32500/241	Kollekten für den Niederlausitzer Schul-und Prämienfonds Frühere Signaturen: 200	1828 - 1845
ELAB 32500/243	Kollekten zur Verbreitung der Bibel Frühere Signaturen: 202	1829 - 1845
ELAB 32500/242	Kollekten für die Armen -und Kollektenkasse Frühere Signaturen: 201	1829 - 1846
ELAB 32500/245	Beiträge für das Lübbener Hebammen-Insitut Frühere Signaturen: 204	1829 - 1873
ELAB 32500/247	Kollekte zur Erbauung eines Hospitals und einer Schule in Jerusalem Frühere Signaturen: 206	1841 - 1843

Signatur	Titel	Zeit
ELAB 32500/231	Der Cölner Dombau Enthält: Unterlagen des Vereins für den Kölner Dombau. Frühere Signaturen: 190	1842 - 1843
ELAB 32500/250	Quittungen von Kollekten und anderen Zahlungen Frühere Signaturen: 209	1846 - 1857
ELAB 32500/248	Kollektensachen bei der Ephoralverwaltung Spremberg Bd. 1 Frühere Signaturen: 207	1853 - 1879
ELAB 32500/249	Bd. 2 Frühere Signaturen: 208	1880 - 1899
ELAB 32500/234	Beiträge zum Paul-Gerhardt Denkmal in Lübben Enthält: Dokumentation der Spremberger Abgaben zur Finanzierung des Denkmals zum 300. Geburtstag des geistlichen Liedersängers in Lübben. Frühere Signaturen: 193	1902
ELAB 32500/251	Kollektensachen Frühere Signaturen: 210	1904 - 1910
ELAB 32500/269	Kollekten im Kirchenkreis Enthält: Tabellarische Übersichten der Kollekten in den einzelnen Gemeinden des Kirchenkreises. Frühere Signaturen: 228	1915 - 1926
ELAB 32500/1017	Kirchliches Sammlungswesen Enthält auch: Statistisches zu Stradow, Groß Buckow, Eichwege, Graustein und Groß Luja (1945-1947). Ortsindex: Groß Buckow (devastiert 1984/85); Stradow (devastiert 1983/84) Frühere Signaturen: 1039	1930 - 1996
ELAB 32500/252	Kollektensammlungen für verschiedene Zwecke Frühere Signaturen: 211	1933
ELAB 32500/267	Kollektennachweis Diözese Spremberg Frühere Signaturen: 226	1933
ELAB 32500/268	Kollektennachweis Diözese Spremberg Frühere Signaturen: 227	1934 - 1936
ELAB 32500/872	Einnahme-Tagebuch für Kollekten Frühere Signaturen: 841	1952 - 1954
ELAB 32500/873	Ausgaben-Tagebuch für Kollekten Frühere Signaturen: 842	1952 - 1954
ELAB 32500/874	Sammlungen im Kirchenkreis Frühere Signaturen: 843	1953 - 1965
	4.10 Kraftfahrzeuge im Kirchenkreis	
ELAB 32500/838	Kraftfahrzeug-Nachweise im Kirchenkreis Spremberg Frühere Signaturen: 807	1980 - 1992
ELAB 32500/837	Kraftfahrzeug-Nachweis Enthält: Autokasse und Quittungen für ZRD 7-95. Frühere Signaturen: 807a	1988 - 1991
	5. Gebäude und Friedhöfe	
ELAB 32500/722	Beitragspflichtigkeit der Patrone zu den Kirchen-, Pfarr- und Schulbauten Frühere Signaturen: 692	1771 - 1830

Signatur	Titel	Zeit
ELAB 32500/719	Bautabellen Enthält: Bautabellen der geistlichen Gebäude im Bereich der Diözese Spremberg (Kirchen-, Pfarr- und Schulbauten) Berichte über baulichen Zustand und deren Veränderungen. Frühere Signaturen: 689	1819 - 1833
ELAB 32500/211	Schäden auf geistlichen Grundstücken Frühere Signaturen: 170	1830 - 1831
ELAB 32500/721	Kirchen-, Pfarr- und Schulbauten Enthält auch: Bauregulativ für das Verfahren bei Kirchen-, Schul- und Pfarrhaus-Bausachen, insbesondere des Königlichen Patronats. Frühere Signaturen: 691	1830 - 1845
ELAB 32500/723	Bau-Regulative und allgemeine Bestimmungen bei Kirchen-, Pfarr- und Schulbauten Frühere Signaturen: 693	1847 - 1875
ELAB 32500/726	Die in den Parochien der Diözese Spremberg vorhandenen Kirchhofsordnungen und die Einhaltung derselben Frühere Signaturen: 696	1875 - 1906
ELAB 32500/720	Jährliche Nachweisungen über den Stand der Kirchenbauten in der Diözese Spremberg Frühere Signaturen: 690	1894 - 1918
ELAB 32500/1028	Unterhaltung der kirchlichen Gebäude Enthält auch: Grundriss Pfarrhaus-Neubau Dubraucke (Eichwege) von 1896. Frühere Signaturen: 1050	1896 - 1996
ELAB 32500/1032	Glocken und Läuteanlagen im Kirchenkreis Enthält auch: Pläne und Grundrisse Ev. Gemeindezentrum Schwarze Pumpe (1956). Frühere Signaturen: 1054	1912 - 1995
ELAB 32500/936	Unterhaltung kirchlicher Gebäude Enthält: Baubeihilfen für Kleinreparaturen. Frühere Signaturen: 960	1931 - 1990
ELAB 32500/905	Kirchlicher Bau und Grundbesitz Enthält auch: Gräber von Opfern des Zweiten Weltkriegs in einzelnen Orten Großformatige Übersichtskarte des Kirchenkreises Spremberg. Frühere Signaturen: 935	1931 - 1993
ELAB 32500/934	Kultur- und Kunstguterfassung Enthält auch: Baubeihilfen für einzelne Gemeinden. Frühere Signaturen: 958	1982 - 1988
ELAB 32500/1033	Unterhaltung und Sanierung des Superintendenturgebäudes in Spremberg Enthält auch: Fotos Pläne und Grundrisse Übergabebescheinigung über Baumaterial vom Abriss der Kirche in Groß Buckow (1984). Frühere Signaturen: 1055	1984 - 1997
	B. Spezialia	
	1. Vermischte Parochien	
ELAB 32500/996	Diverse Dokumente zu Bestand und Geschichte der Kirchengemeinden Jessen und Proschim Enthält: 216 lose Blätter Patronat der Kirchengemeinde Jessen Allgemeiner Schriftverkehr. Ortsindex: Jessen (devastiert 1972/73); Proschim Personenindex: von Dirksen, Dr. Willibald Frühere Signaturen: 1018	1873 - 1978

Signatur	Titel	Zeit
ELAB 32500/580	Ablösungsangelegenheiten verschiedener Orte Enthält: Konvolut teilweise ungebundener Schriftstücke. Ortsindex: Weskow; Slamen; Trattendorf; Sellessen; Kochsdorf; Papproth; Radewiese Frühere Signaturen: 550a	1875 - 1891
ELAB 32500/581	Ablösungsangelegenheiten verschiedener Orte Enthält: Konvolut teilweise ungebundener Schriftstücke. Ortsindex: Weskow; Slamen; Trattendorf; Sellessen; Kochsdorf; Papproth; Radewiese Frühere Signaturen: 550b	1875 - 1891
ELAB 32500/1043	Diverse Dokumente zu Bestand und Geschichte der Ev. Kirchengemeinden Döbern, Spremberg und Jessen Enthält auch: 33 Bewerbungen um Pfarrstelle Döbern (1927) Diverse Urkunden. Ortsindex: Jessen (devastiert 1972/73) Frühere Signaturen: 1065	1885 - 1992
ELAB 32500/999	Diverse Dokumente zu Bestand und Geschichte der Kirchengemeinden Jessen und Proschim Enthält: Auspfarrung Proschim 1911 Personalia. Ortsindex: Proschim; Jessen (devastiert 1972/73); Gosda (devastiert 1968/69) Frühere Signaturen: 1021	1902 - 1948
ELAB 32500/897	Bestand und Geschichte der Ev. Kirchengemeinden in Spremberg, Groß Buckow und Döbern Enthält: Div. Schriftverkehr. Ortsindex: Spremberg; Döbern; Groß Buckow (devastiert 1984/85). Frühere Signaturen: 928	1908 - 1991
ELAB 32500/927	Diverser Schriftverkehr zur Geschäftsführung verschiedener Kirchengemeinden Bd. 1 Enthält: Schriftverkehr zu Groß Buckow Groß Luja Stradow Spremberg-Land. Ortsindex: Groß Buckow (devastiert 1984/85); Stradow (devastiert 1983/84) Frühere Signaturen: 953/1	1932 - 1967
ELAB 32500/929	Kirchliche Gebäude Enthält auch: Diverse Baupläne der Landkirche zu Spremberg. Ortsindex: Hornow; Eichwege; Spremberg Frühere Signaturen: 954	1946 - 1966
ELAB 32500/1030	Diverse Dokumente zu Bestand und Geschichte der Ev. Kirchengemeinden Spremberg, Groß Luja und Eichwege Enthält: Haushaltpläne und Hauptbuch 1954-1989 Lieferung von 3 Glocken für Groß Luja 1968 Bericht über Prüfung Synodalkasse Spremberg 1960-1989 Hauptbuch der Kirchenkasse Eichwege 1970, 1971, 1974 Glockenläuteanlage in Groß Luja repariert 1970. Frühere Signaturen: 1052	1952 - 1989
ELAB 32500/928	Diverser Schriftverkehr zur Geschäftsführung verschiedener Kirchengemeinden Bd. 2 Enthält: Schriftverkehr zu Groß Buckow Groß Luja. Ortsindex: Groß Buckow (devastiert 1984/85) Frühere Signaturen: 953/2	1967 - 1989
	2. Parochie Döbern	
ELAB 32500/917	Bestand und Geschichte der Ev. Kirchengemeinde Döbern Enthält auch: Gutachten über die Orgel in Döbern (1909) Übernahmeprotokoll der Pfarrstelle (1986) Aktenverzeichnis (1966). Frühere Signaturen: 945	1906 - 1992

Signatur	Titel	Zeit
ELAB 32500/1088	Jahresberichte der Ev. Kirchengemeinde Döbern Enthält auch: 2 Liegenschaftskarten zu Döbern (1989). Frühere Signaturen: 1109	1909 - 1989
ELAB 32500/832	Finanzangelegenheiten der Kirchengemeinde Döbern Enthält: Haushaltspläne Rechnungsübersichten. Frühere Signaturen: 802	1971 - 1986
	3. Parochie Dubraucke/Eichwege	
ELAB 32500/451	Die Kirchen- und Schulvisitationen zu Dubraucke Ortsindex: Dubraucke (ab 1937: Eichwege) Frühere Signaturen: 409	1818 - 1827
ELAB 32500/454	Die Verlegung eines Begräbnisplatzes in Dubraucke Ortsindex: Dubraucke (ab 1937: Eichwege) Frühere Signaturen: 412	1827 - 1828
ELAB 32500/452	Die Kirchen- und Schulvisitation zu Dubraucke Ortsindex: Dubraucke (ab 1937: Eichwege) Frühere Signaturen: 410	1831 - 1875
ELAB 32500/453	Geistliche Sachen der Parochie Dubraucke Ortsindex: Dubraucke (ab 1937: Eichwege) Frühere Signaturen: 453	1846 - 1917
ELAB 32500/456	Die Kirchen- und Schulvisitation zu Dubraucke Enthält auch: statistische Angaben. Ortsindex: Dubraucke (ab 1937: Eichwege) Frühere Signaturen: 414	1871 - 1911
ELAB 32500/1085	Diverse Dokumente zu Bestand und Geschichte der Ev. Kirchengemeinde Eichwege Enthält auch: Pfarrstellenbesetzung und Personalia. Frühere Signaturen: 1106	1926 - 1989
ELAB 32500/836	Kirchensteuern in der Parochie Dubrauke Enthält auch: Unterlagen zur Wahl der Gemeindekirchenräte. Frühere Signaturen: 806	1927 - 1933
ELAB 32500/918	Bestand und Geschichte der Ev. Kirchengemeinde Eichwege Frühere Signaturen: 946	1946 - 1980
ELAB 32500/1086	Kirchlicher Grundbesitz der Ev. Kirchengemeinde Eichwege Enthält: Grundstücksangelegenheiten Pachtverträge. Frühere Signaturen: 1107	1947 - 1988
ELAB 32500/1089	Pfarrkasse der Ev. Kirchengemeinde Eichwege Enthält: DIN-A5-Buch über Einnahmen und Ausgaben. Frühere Signaturen: 1110	1956 - 1959
	4. Parochie Graustein	
ELAB 32500/477	Diverse kirchliche Angelegenheiten der Kirchengemeinde Graustein Ortsindex: Graustein Frühere Signaturen: 435	1719 - 1781
ELAB 32500/486	Die Umzäunung des Kirchhofes zu Graustein Ortsindex: Graustein Frühere Signaturen: 444	1818
ELAB 32500/484	Die Kirchen- und Schul-Visitationen zu Graustein Ortsindex: Graustein Frühere Signaturen: 438	1818 - 1827
ELAB 32500/479	Die Kirchen- und Schulvisitation zu Graustein Ortsindex: Graustein; Reuthen Frühere Signaturen: 439	1831 - 1877
Seite 57		•

Signatur	Titel	Zeit
ELAB 32500/483	Allgemeine geistliche Sachen der Parochie Graustein Enthält auch: Forstbepflanzung des Pfarrackers (1853) Umwandlung der Roggenabgaben in Roggengeldrenten (1872). Ortsindex: Graustein Frühere Signaturen: 437	1846 - 1911
ELAB 32500/480	Die Kirchen-Visitationen in der Parochie Graustein Enthält auch: statistische Angaben zur Kirchenvisitation am 11. November 1917 inkl. kurzem Biogramm von Pfarrer Ernst Büchsel. Ortsindex: Graustein Personenindex: Büchsel, Ernst (1874-?) Frühere Signaturen: 440	1877 - 1918
ELAB 32500/471	Kirchenbau Graustein Enthält auch: Flugblatt zur Grundsteinlegung der Kirche zu Graustein mit chronikartigen Informationen. Ortsindex: Graustein Frühere Signaturen: 429	1910 - 1914
ELAB 32500/1093	Diverse Dokumente zu Bestand und Geschichte der Ev. Kirchengemeinde Graustein Enthält: GKR-Protokolle Pfarrstellenbesetzung und Personalia Umfang des Pfarrsprengels Urkunde über Raumordnung und Grenzen zum 01.01.1994. Frühere Signaturen: 1114	1927 - 1994
	5. Parochie Groß Buckow	
ELAB 32500/407	Bauten der Pfarr-, Kirchen- und Schulgebäude zu Groß Buckow Ortsindex: Groß Buckow (devastiert 1984/85) Frühere Signaturen: 365	1666 - 1822
ELAB 32500/424	Die Adjunktur der Pfarre zu Groß Buckow Ortsindex: Groß Buckow (devastiert 1984/85) Frühere Signaturen: 382	1719 - 1725
ELAB 32500/416	Diverse kirchliche Angelegenheiten der Kirchengemeinde zu Groß Buckow Ortsindex: Groß Buckow (devastiert 1984/85) Frühere Signaturen: 374	1721
ELAB 32500/419	Pfarr- Decimen zu Groß Buckow Ortsindex: Groß Buckow (devastiert 1984/85) Frühere Signaturen: 377	1723 - 1725
ELAB 32500/415	Die Gerechtigkeiten und Einkünfte der Pfarrstelle zu Groß Buckow Enthält auch: Abschrift von 1570. Ortsindex: Groß Buckow (devastiert 1984/85) Frühere Signaturen: 373	1760 - 1763
ELAB 32500/409	Die abgebrannte Pfarr- und Schulmeisterwohnung zu Groß Buckow Ortsindex: Groß Buckow (devastiert 1984/85) Frühere Signaturen: 367	1760 - 1766
ELAB 32500/1023	Diverse Dokumente zu Bestand und Geschichte der Ev. Kirchengemeinde Groß Buckow Enthält auch: Bewerbung, Zeugnisse und CV von Pfr. Dr. Müller, Friedrich (1931). Ortsindex: Groß Buckow (devastiert 1984/85) Frühere Signaturen: 1045	1769 - 1986
ELAB 32500/410	Die in Brand geratene Pfarrwohnung mit Pfarrinventar zu Groß Buckow Enthält auch: Abschrift von 1570. Ortsindex: Groß Buckow (devastiert 1984/85) Frühere Signaturen: 368	1775 - 1776

Signatur	Titel	Zeit
ELAB 32500/433	Die bey Verlegung des Pastors Dahlitz von Grosbuko vorgeschlagene Durchschreibung gewisser Circularpredigten Ortsindex: Groß Buckow (devastiert 1984/85) Personenindex: Dahlitz, Christian Seyfried (1749-1822) Frühere Signaturen: 391	1788
ELAB 32500/411	Die Reparatur und Erweiterung der Pfarrwohnung in Groß Buckow Ortsindex: Groß Buckow (devastiert 1984/85) Frühere Signaturen: 369	1790 - 1796
ELAB 32500/412	Die Kollektengelder zum Pfarrwohnungsbau in Groß Buckow Ortsindex: Groß Buckow (devastiert 1984/85) Frühere Signaturen: 370	1817
ELAB 32500/408	Erbauung eines neuen Pfarr-und Schulhauses in Groß Buckow Ortsindex: Groß Buckow (devastiert 1984/85) Frühere Signaturen: 366	1818 - 1828
ELAB 32500/420	Die Kirchen- und Schulvisitationen der Kirchengemeinde zu Groß Buckow Ortsindex: Groß Buckow (devastiert 1984/85) Frühere Signaturen: 378	1818 - 1828
ELAB 32500/413	Neubau und Reparaturen an dem Kirchen- und Pfarrgebäude zu Groß Buckow Ortsindex: Groß Buckow (devastiert 1984/85) Frühere Signaturen: 371	1828 - 1832
ELAB 32500/421	Die Kirchen- und Schulvisitation der Kirchengemeinde zu Groß Buckow Ortsindex: Groß Buckow (devastiert 1984/85) Frühere Signaturen: 379	1831 - 1858
ELAB 32500/417	Akzidenzien und Gerechtsame der Pfarre zu Groß Buckow, Enthält auch: Abschrift von 1570. Ortsindex: Groß Buckow (devastiert 1984/85) Frühere Signaturen: 375	1834 - 1850
ELAB 32500/441	Gerichtssachen Groß Buckow zur Kenntnisnahme an die Superintendentur Spremberg Enthält: Rechtsstreit Ellies vs. Scoppewoehr. Ortsindex: Groß Buckow (devastiert 1984/85) Frühere Signaturen: 399	1846 - 1851
ELAB 32500/418	Allgemeine geistliche Sachen der Parochie Groß Buckow bei der Superintendentur Spremberg Enthält: Allgemeiner Schriftverkehr. Ortsindex: Groß Buckow (devastiert 1984/85) Frühere Signaturen: 376	1847 - 1912
ELAB 32500/422	Die Kirchen- und Schulvisitationen der Kirchengemeinde zu Groß Buckow Enthält auch: statistische Angaben Ortsindex: Groß Buckow (devastiert 1984/85) Frühere Signaturen: 380	1859 - 1916
ELAB 32500/576	Ablösung der Roggengeldrente des Herrn Ziegeleibesitzers Spiegel zu Groß Buckow an die Oberpfarrer in Spremberg Enthält auch: Grundbuch - Namen der Besitzer der Grundstücke in Groß Buckow mit jeweiligen Abgaben in tabellarischer Übersicht verzeichnet. Ortsindex: Groß Buckow (devastiert 1984/85) Frühere Signaturen: 546	1879 - 1882

Signatur	Titel	Zeit
	6. Parochie Groß Kölzig	
ELAB 32500/1087	Diverse Dokumente zu Bestand und Geschichte der Ev. Kirchengemeinde Groß Kölzig Enthält auch: Personalia Pfarrstellenbesetzung Pfarrbruderschaft in Groß Kölzig. Frühere Signaturen: 1108	1926 - 1992
ELAB 32500/916	Bestand und Geschichte der Ev. Kirchengemeinde Groß Kölzig Frühere Signaturen: 944	1932 - 1993
ELAB 32500/1068	Diverse Dokumente zu Bestand und Geschichte der Ev. Kirchengemeinde Groß Kölzig Enthält auch: Personalia. Frühere Signaturen: 1089	1992 - 1997
	7. Parochie Groß Luja	
ELAB 32500/541	Grundvermögen der Pfarre Groß Luja (Holz, Acker) Ortsindex: Groß Luja Frühere Signaturen: 509	1732 - 1736
ELAB 32500/542	Die Adjunctus bey der Pfarr-Stelle zu Groß Luja Enthält: Dokumentation zu Hilfsgeistlichen. Ortsindex: Groß Luja Frühere Signaturen: 512	1797 - 1798
ELAB 32500/526	Die Erbauung einer Loge für die Herrschaften von Türkendorf und Klein Loitz in der Kirche zu Groß Luja Ortsindex: Groß Luja Frühere Signaturen: 494	1817 - 1818
ELAB 32500/521	Kirchen- und Schulvisitationen zu Groß Luja Ortsindex: Groß Luja Frühere Signaturen: 489	1818 - 1856
ELAB 32500/525	Die Schulen in der Parochie Groß Luja Ortsindex: Groß Luja; Klein Loitz; Bagenz Frühere Signaturen: 493	1819 - 1829
ELAB 32500/524	Die Geldunterstützung des Predigers Rect zu Groß Luja Ortsindex: Groß Luja Personenindex: Rect, Johann Frühere Signaturen: 492	1830 - 1835
ELAB 32500/540	Die Fixation des Klingelbeutel-Einkommens bei der Kirchenkasse zu Groß Luja Ortsindex: Groß Luja Frühere Signaturen: 508	1838
ELAB 32500/543	Allgemein geistliche Sachen der Parochie Groß Luja Ortsindex: Groß Luja Frühere Signaturen: 513	1845 - 1901
ELAB 32500/522	Kirchen- und Schulvisitationen in der Parochie Groß Luja Enthält auch: statistische Angaben über die Pfarrstelle Groß Luja Revisionsberichte Groß Luja, Klein Loitz, Bagenz. Ortsindex: Groß Luja; Klein Loitz; Bagenz Frühere Signaturen: 490	1857 - 1885
ELAB 32500/523	Kirchenvisitation in der Parochie Groß Luja Enthält auch: Stückeverzeichnis über Wertpapiere (1910) Statistische Notizen. Ortsindex: Groß Luja Frühere Signaturen: 491	1886 - 1912

Signatur	Titel	Zeit
ELAB 32500/544	Geistliche Sachen in Groß Luja Enthält auch: Sitzung des Vorstandes der Kreissynode Spremberg (1902). Ortsindex: Groß Luja Frühere Signaturen: 514	1892 - 1903
ELAB 32500/545	Küsterei zu Groß Luja Enthält auch: vertrauliches Schreiben über "vorzeitigen Beginn der ehelichen Gemeinschaft" des Lehrers Böhmert. Ortsindex: Groß Luja Personenindex: Böhmert, ? (Lehrer) Frühere Signaturen: 515	1913
ELAB 32500/893	Pfarrkasse Groß Luja Enthält: Inhaltsverzeichnis zur Akte Kirchensteueraufkommen Pfarrbesoldungsbeihilfen. Ortsindex: Groß Luja Frühere Signaturen: 924	1921 - 1957
ELAB 32500/1094	Diverse Dokumente zu Bestand und Geschichte der Ev. Kirchengemeinde Groß Luja Enthält: GKR-Protokolle Urkunde über Raumordnung und Grenzen des Sprengels zum 01.01.1993. Frühere Signaturen: 1115	1927 - 1993
	8. Parochie Hornow	
ELAB 32500/515	Die Kirchen- und Schulvisitationen zu Hornow Ortsindex: Hornow Frühere Signaturen: 483	1818 - 1828
ELAB 32500/516	Die Kirchen- und Schulvisitationen zu Hornow Ortsindex: Hornow Frühere Signaturen: 484	1832 - 1842
ELAB 32500/519	Das Pfarrvermögen in Hornow Ortsindex: Hornow Frühere Signaturen: 487	1846 - 1874
ELAB 32500/517	Die Kirchen- und Schulvisitationen zu Hornow Ortsindex: Hornow Frühere Signaturen: 485	1846 - 1905
ELAB 32500/510	Geistliche Sachen der Parochie Hornow Enthält: Klingelbeutelabgaben Konfirmandenlisten Brand der Stallgebäude Pfarre Hornow (1850) Erweiterung des Begräbnisplatzes Kirchliche Jahresberichte Feierliche Wiedereröffnung der renovierten Kirche zu Hornow (1902) Pfarrer Kock weiht ein Soldatenheim ein (1914) Enth. auch: Foto. Ortsindex: Hornow Frühere Signaturen: 478	1846 - 1918
ELAB 32500/912	Bestand und Geschichte der Ev. Kirchengemeinde Hornow Bd. 1 Enthält auch: Bauzeichnung für Versammlungsraum. Frühere Signaturen: 941/1	1909 - 1950
ELAB 32500/512	Kirchenvisitationen in der Parochie Hornow Ortsindex: Hornow Frühere Signaturen: 480	1912 - 1920
ELAB 32500/834	Finanzunterlagen der Kirchengemeinde Hornow Enthält auch: Lageplan der Kirche in Hornow, gezeichnet von Jörg Metho am 4.5.1973. Frühere Signaturen: 804	1946 - 1988

Signatur	Titel	Zeit
ELAB 32500/913	Bestand und Geschichte der Ev. Kirchengemeinde Hornow Bd. 2 Enthält auch: Veränderungen im Siegelwesen der Kirchengemeinde von 1973. Frühere Signaturen: 941/2	1951 - 1992
ELAB 32500/976	Finanzverwaltung der Ev. Kirchengemeinde Hornow Enthält: Haushaltspläne Jahresrechnungen. Frühere Signaturen: 998	1966 - 1991
	9. Parochie Jessen	
ELAB 32500/19	Das nach Jeßen in die Kirche daselbst eingepfarrte Amtsdorf Terppe und was sonst deßhalber hin und wieder angegangen. Ergangen im Ambte Hoyerswerda Ortsindex: Jessen (devastiert 1972/73); Terpe; Hoyerswerda Frühere Signaturen: 19	1702 - 1717
ELAB 32500/442	Rechnungen der Kirchengemeinde Jessen Ortsindex: Jessen (devastiert 1972/73) Frühere Signaturen: 400	1717 - 1729
ELAB 32500/11	Schulen in der Parochie Jessen Enthält auch: Finanzen. Ortsindex: Jessen (devastiert 1972/73); Gosde (devastiert 1968/69); Terpe; Pulsberg; Proschim Frühere Signaturen: 11	1737 - 1853
ELAB 32500/8	Kirchenbuch-Duplikate der Parochie Jessen Enthält: Gesamtkirchenbuch. Ortsindex: Jessen (devastiert 1972/73) Frühere Signaturen: 8	1802 - 1815
ELAB 32500/9	Kirchenbuch-Duplikate der Parochie Jessen Enthält: Gesamtkirchenbuch. Ortsindex: Jessen (devastiert 1972/73) Frühere Signaturen: 9	1816 - 1830
ELAB 32500/1	Kirchenvisitation zu Jessen Enthält auch: Schulvisitation. Ortsindex: Jessen (devastiert 1972/73) Frühere Signaturen: 1	1818 - 1826
ELAB 32500/2	Kirchen- und Schulvisitation zu Jessen Bd. 1 Ortsindex: Jessen (devastiert 1972/73) Frühere Signaturen: 2	1830 - 1842
ELAB 32500/10	Kirchenbuch-Duplikate der Parochie Jessen Enthält: Gesamtkirchenbuch. Ortsindex: Jessen (devastiert 1972/73) Frühere Signaturen: 10	1831 - 1840
ELAB 32500/6	Allgemeine geistliche Sachen der Parochie Jessen Bd. 1 Ortsindex: Jessen (devastiert 1972/73) Frühere Signaturen: 6	1846 - 1880
ELAB 32500/3	Kirchenvisitation in der Parochie Jessen Bd. 2 Ortsindex: Jessen (devastiert 1972/73) Frühere Signaturen: 3	1846 - 1892
ELAB 32500/7	Allgemeine geistliche Sachen der Parochie Jessen Bd. 2 Ortsindex: Jessen (devastiert 1972/73) Frühere Signaturen: 7	1879 - 1914

Signatur	Titel	Zeit
ELAB 32500/17	Beschwerde des zur Gemeinde der separ. Lutheraner gehörigen Häuslers Gottfried Winzer in Gosda wegen des Beitrages zu den kirchlichen Bauten in Jessen Enthält auch: Traueranzeige von Carl Eduard Dirksen (Gutsbesitzer in Jessen) vom 19.09.1898. Ortsindex: Jessen (devastiert 1972/73); Gosda (devastiert 1968/69) Personenindex: Dirksen, Carl Eduard (1823-1898) Frühere Signaturen: 17	1880 - 1898
ELAB 32500/4	Kirchenvisitation in der Parochie Jessen Enthält auch: statistische Angaben zu Jessen Predigt anlässlich der Visitation im Pfarrsprengel Jessen mit Proschim am 30.05.1926. Ortsindex: Jessen (devastiert 1972/73) Frühere Signaturen: 4	1892 - 1927
ELAB 32500/5	Bd. 3 Enthält: Gutachten zum Zustand der Kirche in Jessen Statistische Angaben. Ortsindex: Jessen (devastiert 1972/73) Frühere Signaturen: 5	1900 - 1911
	10. Parochie Klein Döbbern/Groß Döbbern/Groß Oßnig	
ELAB 32500/1035	Akte der Superintendentur Cottbus, betreffend das Pfarramt zu Groß Döbbern Enthält auch: Originalschreiben des Grafen von Pückler als Patron der Kirche zu Groß Döbbern (1740). Frühere Signaturen: 1057	1658 - 1913
ELAB 32500/492	Visitation der Kirche zu Groß Oßnig Ortsindex: Groß Oßnig (zeitweise dem Ev. Kirchenkreis Cottbus zugeordnet) Frühere Signaturen: 450	1724 - 1878
ELAB 32500/507	Die Fortbildung der evangelischen Kirchenverfassung in der Parochie Klein Döbbern Frühere Signaturen: 475	1860 - 1869
ELAB 32500/508	Die Visitationen der Kirche und Schule zu Klein Döbbern Ortsindex: Klein Döbbern (zeitweise dem Ev. Kirchenkreis Cottbus zugeordnet) Frühere Signaturen: 476	1879 - 1930
ELAB 32500/1067	Diverse Dokumente zu Bestand und Geschichte der Ev. Kirchengemeinde Klein Döbbern Frühere Signaturen: 1088	1888 - 1974
ELAB 32500/995	Diverse Dokumente zu Bestand und Geschichte der Ev. Kirchengemeinde Klein Döbbern Frühere Signaturen: 1017	1891 - 1965
ELAB 32500/493	Das evangelische Monatsblatt zu Klein und Groß Döbbern Enthält nur: Gemeindebriefe. Ortsindex: Klein Döbbern; Groß Döbbern (beide Orte zeitweise dem Ev. Kirchenkreis Cottbus zugeordnet) Frühere Signaturen: 451	1903 - 1907
ELAB 32500/509	Geldangelegenheiten der Kirchengemeinde Klein Döbbern Enthält: Kreditanträge Kreditaufnahme bei der Kreis-Girokasse Cottbus Wechsel. Ortsindex: Klein Döbbern (zeitweise dem Ev. Kirchenkreis Cottbus zugeordnet) Frühere Signaturen: 477	1925 - 1927

Signatur	Titel	Zeit
ELAB 32500/896	Bestand und Geschichte der Ev. Kirchengemeinde Klein Döbbern Enthält: Abschrift Dekret zur Errichtung einer Filial-Küsterei zu Wolkenberg (1825) Einzeichnungsliste für Kirchturmbau 2 Pläne über Ausbauvorschlag des Pfarrhauses Übernahmeprotokoll Pfarrhaus und Rüstzeitheim (1991) Div. Schriftwechsel. Ortsindex: Klein Döbbern Frühere Signaturen: 927	1933 - 1992
ELAB 32500/1098	Grundbesitz der Ev. Kirchengemeinde Klein Döbbern Enthält: Grundbuch- und Katastersachen Flurkarten und Pläne. Ortsindex: Klein Döbbern; Groß Döbbern; Groß Oßnig Frühere Signaturen: 1119	1938 - 1990
ELAB 32500/835	Finanzunterlagen der Kirchengemeinde Klein Döbbern Enthält auch: Rahmenordnung für Rüstzeitheim Bauzeichnungen Pfarrhaus Klein Döbbern von 1979. Frühere Signaturen: 805	1967 - 1988
ELAB 32500/833	Finanzangelegenheiten der Kirchengemeinde Groß Kölzig Enthält: Haushaltspläne Rechnungsübersichten Wertermittlung des Grundstücks "Alte Schule". Frühere Signaturen: 803	1969 - 1988
ELAB 32500/1057	Haushaltsbuch des Ev. Rüstzeitheims in Klein Döbbern Frühere Signaturen: 1078	01.08.1984 - 20.01.1991
	11. Parochie Lieske	
ELAB 32500/914	Bestand und Geschichte der Ev. Kirchengemeinde Lieske Enthält auch: Dokumentation der Devastierung der Kirche zu Sorno Plan der Kirche zu Lieske (Grundriss). Ortsindex: Sorno (devastiert 1972/73) Frühere Signaturen: 942	1925 - 1989
	12. Parochie Preschen	
ELAB 32500/908	Bestand und Geschichte der Parochie Preschen Enthält: Protokollauszug der Kreissynode Forst von 1929 Auflösung der Parochie Preschen. Frühere Signaturen: 938	1971 - 1990
	13. Parochie Proschim	
ELAB 32500/18	Beabsichtigter Bau einer eigenen Kirche von der Gemeinde Proschim Enthält auch: Vorschläge für Verleihung von Orden und Ehrenzeichen anlässlich der Einweihung der Kirche in Proschim. Ortsindex: Proschim Frühere Signaturen: 18	1835 - 1915
ELAB 32500/1092	Diverse Dokumente zu Bestand und Geschichte der Ev. Kirchengemeinde Proschim Enthält: Errichtungsurkunde zur Auspfarrung Urkunden über Errichtung von Pfarrstellen in Jessen und Proschim. Ortsindex: Proschim; Jessen (devastiert 1972/73) Frühere Signaturen: 1113	1908 - 1993
ELAB 32500/909	Bestand und Geschichte der Ev. Kirchengemeinde Proschim Enthält: Eigentumsverhältnisse Finanzen Statistik Frauenhilfe Div. Schriftverkehr. Frühere Signaturen: 939	1910 - 1992

Signatur	Titel	Zeit
ELAB 32500/16	Kirchliche Wahlen in Proschim Ortsindex: Proschim Frühere Signaturen: 16	1911 - 1912
ELAB 32500/15	Küsterei in Proschim Ortsindex: Proschim Personenindex: Krause, Wilhelm (Küster) Frühere Signaturen: 15	1913 - 1914
ELAB 32500/842	Finanzunterlagen der Ev. Kirchengemeinde Proschim Enthält auch: Lageplan Kirche und Friedhof Lieske. Frühere Signaturen: 811	1953 - 1988
ELAB 32500/1090	Dokumente zur geplanten Devastierung des Ortes Proschim Ortsindex: Haidemühl (devastiert 2006); Proschim; Karlsfeld Frühere Signaturen: 1111	1983 - 1990
	14. Parochie Schwarze Pumpe/Terpe	
ELAB 32500/575	Die Ablösung der Realabgaben welche die Grundbesitzer in Terppe an den Oberpfarrer in Spremberg jährliche zu entrichten haben Ortsindex: Terpe (zu Spremberg) Frühere Signaturen: 545	1875 - 1883
ELAB 32500/172	Abgaben aus Kochsdorf und Terpe an das Primariat Spremberg Frühere Signaturen: 119	1856 - 1870
	15. Parochie Spremberg	
ELAB 32500/539	Küsterhaus zu Klein Loitz Ortsindex: Klein Loitz Frühere Signaturen: 507	1708 - 1715
ELAB 32500/554	Die Verpflichtung der Kirchenvorsteher bei der deutschen Kirche zu Spremberg Frühere Signaturen: 524	1743 - 1843
ELAB 32500/174	Abgaben aus den Gemeinden Siewisch, Laubst und Türkendorf an das Primariat Spremberg Frühere Signaturen: 121	1790 - 1881
ELAB 32500/469	Die Schule zu Reuthen Ortsindex: Reuthen Frühere Signaturen: 427	1818 - 1846
ELAB 32500/40	Die Kirchen- und Schulvisitationen bei den Spremberger Landgemeinden Frühere Signaturen: 39	1818 - 1902
ELAB 32500/1037	Diverse Dokumente zu Bestand und Geschichte der Ev. Kirchengemeinde Spremberg Enthält auch: Autobiographisches von Klaus Zebe Broschüre über Baudenkmäler des Kreises Spremberg Jahresarbeit am Gymnasium zur Stadtgeschichte Sprembergs von Sascha Kallnik. Frühere Signaturen: 1059	1825 - 1992
ELAB 32500/727	Anlegung einer neuen Begräbnisstätte auf dem Spremberger Georgenberg Enthält auch: Friedhofs-Ordnung für den Georgenberg und Neustädter Friedhof in Spremberg (1908). Frühere Signaturen: 697	1827 - 1910
ELAB 32500/728	Das am 15. Juni 1828 getroffene Abkommen wegen des alten und neuen Kirchhofs auf dem Georgenberg Frühere Signaturen: 698	1828 - 1849

Signatur	Titel	Zeit
ELAB 32500/724	Anlegung neuer Begräbnisplätze Enthält auch: Feierliche Einweihung des neuen Begräbnisplatzes auf dem Georgenberg in Spremberg am 19.10. 1880. Frühere Signaturen: 694	1830 - 1895
ELAB 32500/36	Die Kirchen- und Schulvisitationen zu Spremberg und Parochie Frühere Signaturen: 35	1831 - 1855
ELAB 32500/570	Inventarium der deutschen Kirche zu Spremberg Frühere Signaturen: 540	1832 - 1875
ELAB 32500/725	Anlegung eines neuen Begräbnisplatzes in der Neustadt Spremberg (Haag) Frühere Signaturen: 695	1838 - 1894
ELAB 32500/177	Abgaben der Gemeinde Candorf an das Primariat Spremberg Frühere Signaturen: 124	1846 - 1869
ELAB 32500/170	Abgaben der Gemeinde Gosda an das Primariat Spremberg Ortsindex: Gosda (devastiert 1968/69) Frühere Signaturen: 117	1846 - 1880
ELAB 32500/175	Die Einziehung der von den Gemeinden Candorf und Trattendorf der hiesigen Oberpfarre schuldigen Abgaben Frühere Signaturen: 122	1849
ELAB 32500/176	Abgaben der Gemeinden Radeweise, Paproth, Görigk und Jehserick an das Primariat Spremberg Frühere Signaturen: 123	1854 - 1881
ELAB 32500/171	Abgaben aus Slamen an das Primariat Spremberg Frühere Signaturen: 118	1855 - 1870
ELAB 32500/37	Die Kirchen- und Schulvisitationen der Landparochie Spremberg Enthält: Revisions-Berichte (Protokolle) über Schulen der Parochie. Ortsindex: Cantdorf; Sellessen; Slamen; Trattendorf Frühere Signaturen: 36	1856 - 1879
ELAB 32500/579	Verschiedene, die Ablösung der Roggenrente betreffende Schriftstücke zu Slamen, Sellessen, Candorf (Kantdorf) und Kochsdorf Enthält: größeres Konvolut loser Blätter, teilweise mit tabellarischen Übersichten (Namen, Beträge) etc. Ortsindex: Slamen (zu Spremberg); Sellessen (zu Spremberg); Cantdorf (zu Spremberg); Kochsdorf (zu Spremberg) Frühere Signaturen: 549	1872 - 1890
ELAB 32500/184	Grundbuchsachen Ortsindex: Candorf, Laubst, Terpe, Papproth Frühere Signaturen: 131	1873 - 1899
ELAB 32500/573	Ablösung der vom königl. Domainen-Fiscus als Guthaben mehrerer, zum Amt Spremberg gehöriger Ortschaften an die geistl. und die Schulinstitute (Candorf, Sellesen, Trattendorf, Slamen, und Spremberg) zu entrichtenden Realabgaben Frühere Signaturen: 543	1874 - 1876
ELAB 32500/577	Ablösung der Roggengeldrente der Rittergüter Gosda und Goerigk Enthält auch: tabellarische Übersichten zu Grundstücken und Eigentümern. Ortsindex: Gosda (bei Spremberg, devastiert 1968/69); Klein Goerigk (devastiert 1995/96) Frühere Signaturen: 547	1874 - 1885
ELAB 32500/574	Ablösungen von Realabgaben der Grundbesitzer in Candorf an die Oberpfarrer in Spremberg Ortsindex: Cantdorf (zu Spremberg) Frühere Signaturen: 544	1875 - 1877

Signatur	Titel	Zeit
ELAB 32500/180	Benachrichtigungen von Besitzveränderungen und Dismembrationen in verschiedenen Gemeinden Ortsindex: Terpe, Slamen, Gosda (devastiert 1968/69) Frühere Signaturen: 127	1876 - 1890
ELAB 32500/183	Besitzveränderungen und Dismembrationen bei Grundstücken in Siewisch und Slamen Ortsindex: Slamen, Siewisch Frühere Signaturen: 130	1877 - 1920
ELAB 32500/181	Dismembrationssachen der Gemeinden Kochsdorf und Weskow Ortsindex: Kochsdorf, Weskow Frühere Signaturen: 128	1880 - 1891
ELAB 32500/178	Dismembrationssache der Güter des Ziegeleibesitzers Carl Adolf Robert Lehmann in Candorf Personenindex: Lehmann, Carl Adolf Robert Frühere Signaturen: 125	1886 - 1890
ELAB 32500/156	Jahresbericht des Gemeindekirchenrates Spremberg-Land Frühere Signaturen: 103	1888
ELAB 32500/179	Reallasten - Ablösungssache von Laubst Frühere Signaturen: 126	1890 - 1892
ELAB 32500/715	Trennung der Gesamtparochie Spremberg Enthält auch: Auszug aus dem Protokollbuch der kirchlichen Gemeindeorgane der Kirchengemeinde Spremberg-Land. Frühere Signaturen: 685	1907 - 1927
ELAB 32500/470	Kirche Reuthen Enthält: Dokumentation eines Vorschlags zum Bau einer Kirche in Reuthen und Bildung einer neuen Kirchengemeinde. Ortsindex: Reuthen Frühere Signaturen: 428	1910
ELAB 32500/1071	Übersichtskarte der Stadt Spremberg Frühere Signaturen: 1092	1925
ELAB 32500/919	Bestand und Geschichte der Ev. Kirchengemeinde Spremberg- Land Enthält auch: Aktivitäten der Bekennenden Kirche vor Ort. Frühere Signaturen: 947	1928 - 1942
ELAB 32500/915	Bestand und Geschichte der Ev. Kirchengemeinde Spremberg- Land Frühere Signaturen: 943	1930 - 1988
ELAB 32500/930	Wiederaufbau der Sankt Michael Kapelle in Spremberg-Süd Enthält: Dokumentation des Baugeschehens (1953-1959) Presseartikel zum 50-jährigen Jubiläum (2006) Baupläne. Frühere Signaturen: 955	1953 - 2006
ELAB 32500/931	Sankt Michael Kapelle in Spremberg-Süd Enthält: Baupläne Statische Berechnungen Diverser Schriftwechsel zum Wiederaufbau. Frühere Signaturen: 956	1954 - 1986
ELAB 32500/907	Umsetzung der Kirche Pritzen nach Spremberg Enthält: Dokumentation des Projekts Karten Pläne Planungsunterlagen Finanzierung Gemeindegründung der evangelischen Auferstehungskirchengemeinde am 1.7.1993. Personenindex: Pritzen (teilweise devastiert) Frühere Signaturen: 937	1989 - 1997
ELAB 32500/173	Abgaben aus Sellesen und Muckrow an das Primariat Spremberg Frühere Signaturen: 120	
ELAB 32500/312	Herstellung der fehlenden Kirchenbuch - Duplikate der deutschen und wendischen Gemeinden zu Spremberg Frühere Signaturen: 271	1832 - 1836

Signatur	Titel	Zeit
	16. Parochie Stradow/Wolkenberg/Kausche	
ELAB 32500/1038	Diverse Dokumente zu Bestand und Geschichte der Ev. Kirchengemeinde Stradow/Woklenberg Ortsindex: Stradow (devastiert 1983/84); Wolkenberg (devastiert 1991/92) Frühere Signaturen: 1060	1716 - 1926
ELAB 32500/1091	Diverse Dokumente zu Bestand und Geschichte der Ev. Kirchengemeinde Stradow - Wolkenberg - Kausche Enthält: Diverse Urkunden Dokumentation der Devastierungen. Ortsindex: Kausche (devastiert 1996); Stradow (devastiert 1983/84); Wolkenberg (devastiert 1991/92) Frühere Signaturen: 1112	1820 - 1993
ELAB 32500/1041	Diverse Dokumente zu Bestand und Geschichte der Ev. Kirchengemeinde Stradow/Wolkenberg Enthält: Bilder/Zeitungsartikel zum Gutshaus Stradow Kopie Schreiben Constance Henriette Gräfin von Pückler (15.01.1732) Inhaltsverzeichnis für Bl. 10-106. Ortsindex: Stradow (devastiert 1983/84); Wolkenberg (devastiert 1991/92) Frühere Signaturen: 1063	1844 - 1989
	17. Parochie Welzow	
ELAB 32500/1013	Diverse Dokumente zu Bestand und Geschichte der Ev. Kirchengemeinde Welzow Enthält: Berichte über die Parochie Ortsgeschichte von Neu Welzow Dokumentation zum ursprünglich geplanten Wiederaufbau der abgebrannten Luther-Kirche (1946) Verhältnis zwischen Kirche und Staat im Nationalsozialismus. Frühere Signaturen: 1035	1898 - 1972
ELAB 32500/1096	Diverse Dokumente zu Bestand und Geschichte der Ev. Kirchengemeinde Welzow Enthält: Pfarrstellenbesetzung Umfang und Raumordnung der Parochie Verhältnis Kirche und Staat im Nationalsozialismus Verhaftung und Anklage von Pfr. Hanschkatz. Personenindex: Hanschkatz, Walter (Pfr. und Oppositioneller) Frühere Signaturen: 1117	1901 - 1991
ELAB 32500/1046	Bd. 1 Enthält: Grundbuchauszüge Verhältnis Kirche und Staat in der Weimarer Republik und im Nationalsozialismus Kirche und Schule. Frühere Signaturen: 1068/1	1927 - 1956
ELAB 32500/1014	Finanzverwaltung der Ev. Kirchengemeinde Welzow Bd. 1 Enthält: Haushaltspläne Kirchenkasse. Frühere Signaturen: 1036	1929 - 1948
ELAB 32500/1016	Ev. Kindergarten in Welzow Enthält: Bestand und Geschichte des Kindergartens Enthält auch: Verhältnis zwischen Kirche und Staat im Nationalsozialismus. Frühere Signaturen: 1038	1934 - 1995
ELAB 32500/1047	Diverse Dokumente zu Bestand und Geschichte der Ev. Kirchengemeinde Welzow Bd. 2 Enthält: Verkauf Grundstück mit Ruine der Lutherkirche (1937) Personalia Danksagung zum Ableben von Karl-Heinz Krüger (1997) Renovierung Pfarrhaus Welzow (1989-1990). Frühere Signaturen: 1068/2	1951 - 1997

Signatur	Titel	Zeit
ELAB 32500/1015	Finanzverwaltung der Ev. Kirchengemeinde Welzow Bd. 2 Enthält: Haushaltspläne Kirchenkasse. Frühere Signaturen: 1037	1953 - 1990
	C. Personalia	
	1. Mitarbeiter	
	1.1 Allgemeines	
ELAB 32500/665	Anlegung und Einrichtung Conduitenlisten der Prediger, Schullehrer u.s.w. Frühere Signaturen: 634	1820 - 1848
ELAB 32500/717	Parochialstreitigkeiten Frühere Signaturen: 687	1831 - 1834
ELAB 32500/674	Trunkenheit der Prediger, Schullehrer und Kirchendiener und Mäßigkeitsverein Enthält: Disziplinarangelegenheiten. Frühere Signaturen: 643	1837 - 1845
ELAB 32500/673	Unwürdiges Verhalten von Geistlichen-Kandidaten und Schullehrern sowie dessen Folgen Enthält: Disziplinarangelegenheiten. Frühere Signaturen: 642	1843 - 1862
ELAB 32500/652	Nachweisung aller in jedem Jahre erledigten oder neu erwirkten Geistlichen, Kirchen- und Schullehrer Enthält auch: Stellenpläne. Frühere Signaturen: 621	1841
	1.2 Superintendenten	
ELAB 32500/680	Dem hiesigen Pastori Primario Herr Johann Günther Zimpeln zustehenden Substituten in der Person des Herrn Diaconi und wendischen Predigers Christian Siegfried Krügers Enthält: Dokumentation der Übergabe des Superintendentenamtes. Personenindex: Zimpel, Johann Günther; Krüger, Christian Siegfried Frühere Signaturen: 649	1776 - 1779
ELAB 32500/682	Das vom Pastor-Substitut Christian Siegfried Krüger allhier nach Absterben des Primarius Johann Günther Zimpel übertragene Pastoriat Enthält: Dokumentation der Übergabe des Superintendentenamtes. Personenindex: Zimpel, Johann Günther; Krüger, Christian Siegfried Frühere Signaturen: 651	1778 - 1779
ELAB 32500/683	Die Erledigung des hiesigen Primariats und dessen Wiederbesetzung Enthält: Dokumentation der Übergabe des Superintendentenamtes. Personenindex: Krüger, Christian Siegfried Frühere Signaturen: 652	1804 - 1805
ELAB 32500/684	Besetzung des Primariats durch den Oberpfarrer und Superintendenten Helmricht in Finsterwalde Personenindex: Helmricht. Traugott Leberecht Frühere Signaturen: 653	1829

Signatur	Titel	Zeit
ELAB 32500/686	Der Tod des Superintendenten Meußer und Wiederbesetzung der von ihm bekleideten hiesigen Oberpredigerstelle Personenindex: Meußer, Philipp Wilhelm; Helmricht, Traugott Leberecht Frühere Signaturen: 655	1829 - 1832
ELAB 32500/668	Conduitenlisten der Superintendenten Enthält: Angaben zu den Superintendenten. Frühere Signaturen: 637	1829 - 1864
ELAB 32500/685	Besetzung des Primariats durch den Superintendenten Beppel zu Drenzig Personenindex: Beppel, Karl Ludwig Frühere Signaturen: 654	1845 - 1847
ELAB 32500/681	Unterstützung des Superintendenten und Oberpfarrers Beppel im Amt Personenindex: Beppel, Karl Ludwig Frühere Signaturen: 650	1855 - 1888
ELAB 32500/404	Einführung des Superintendenten Dr. Eisenbeck in das Ephoralamt Spremberg am 12. Juni 1903 Personenindex: Eisenbeck, Emil (1858-1928) Frühere Signaturen: 362	1903
	1.3 Pfarrer	
	1.3.1 Allgemeines	
ELAB 32500/690	Personalien der Geistlichen in der Diözese Spremberg Enthält: Personalberichte. Frühere Signaturen: 659	1854 - 1904
ELAB 32500/706	Ordens-Auszeichnungen für Geistliche und Kirchenbeamte Enthält: Anträge für die Verleihung einer Auszeichnung. Frühere Signaturen: 675	1883 - 1894
ELAB 32500/536	Amtsenthebung des Pfarrers Franz Enthält: Disziplinarverfahren gegen Karl Georg Franz. Ortsindex: Groß Luja Personenindex: Franz, Karl Georg Frühere Signaturen: 504	1903 - 1904
ELAB 32500/691	Personalnachweisungen der Pfarrer der Diözese Spremberg Enthält auch: Ausweis/Passierschein des Superintendenten Albert Hildebrandt für den Kreis Spremberg ausgestellt durch den Chef der russischen Gendarmerie am 11. Juli 1945 inkl. Foto Übergabe der Superintendenturgeschäfte von Albert Hildebrandt an Rudolf Eberhard am 12. Februar 1953. Personenindex: Hildebrandt, Albert; Eberhard, Rudolf Frühere Signaturen: 660	1927 - 1953
	1.3.2 Presbyterologie	
ELAB 32500/1104	Presbyterologie Cas - Gie Bd. 5 Enthält: Personalia. Personenindex: Casper, Georg; Conradi, Augustus; Dürre, Gottfried; Ender, Friedrich; Ellis, Christian; Elliger, Dr. Arnfried; Ermelius, Christian; Franz, Karl; Fiebig, Alfred; Frising, Siegesmund; Franke, Dr. Emil; Gunschera, August; Giese, Ewald Frühere Signaturen: 1140; 1141; 1142; 1143; 1144; 1145; 1146; 1147; 1148; 1149; 1150; 1151; 1152; 1153	1704 - 1977

Signatur	Titel	Zeit
ELAB 32500/1136	Presbyterologie Vet - Wol Bd. 37 Personenindex: Weber, Bernhard; Vetter, Hermann; Vorberg, Otto; Weser, (); Wiederauf, Johann, David; Warnow, Uwe; Wolter, Rudolf Frühere Signaturen: 1199	1735 - 1968
ELAB 32500/1124	Presbyterologie Sae - Suc Bd. 25 Personenindex: Spicäus, Joachim; Schiemenz, Friedrich Gottlob; Schadow, Friedrich; Schwellow, Heinrich; Sorge, Klaus; Schulze, ?; Schmeil, Erich; Schiele, Herrmann; Schlesier, Reinhard; Schulz, Ferdinand; Saenicke, Johann Friedrich; Schneider, Johannes; Schötz, Armin; Sucker, Christian; Seehawer, Heinz; Spazinski, Siegfried Frühere Signaturen: 1187	1736 - 1978
ELAB 32500/1139	Presbyterologie Zimpel Bd. 40 Ortsindex: Spremberg Personenindex: Zimpel, Johann Günther Frühere Signaturen: 1202	1740
ELAB 32500/1112	Presbyterologie Kau - Kueh Bd. 13 Personenindex: Krueger, Kasper; Krueger, Christian Siegfried; Korn, Karl Gottlob; Kockott, Karl; Kubitz, Michael; Knak, Johannes; Korn, Gottlob; Korn, Christian; Kupf, Friedrich; Kautzsch, Jürgen Detlev; Krausch, Peter; Krueger, Max; Kuehne, Kurt; Kuehn, Hans; Klaucke, Matthias Frühere Signaturen: 1175	1780 - 1973
ELAB 32500/1100	Presbyterologie Agr - Boh Bd. 1 Enthält: Personalia. Personenindex: Agricola, Johann; Alpermann, Gottfried; Backhaus, Karl; Boedrich, Paul; Becker, Johann Gottlob; Döring, Paul Gottlob; Bienwald, Walter; Brunn, Martin; Büchsel, Ernst; Büttner (Spreewitz); Bessel, Dietrich; Bielenstein, Wolfgang; Busch, Paul; Brandenburg, Fritz; Bohnke, Herbert Frühere Signaturen: 1121; 1122; 1123; 1124; 1125; 1126; 1127; 1128; 1129; 1130; 1131; 1132; 1133; 1134; 1135	1796 - 1962
ELAB 32500/1116	Presbyterologie Leh - Muc Bd. 17 Personenindex: Lehmann, Hans; Müller, Julius; Meusser, Philipp Wilhelm; Mihan, Bernhard; Mittelstädt, Frank; Müller, Matthäus Frühere Signaturen: 1179	1805 - 1982
ELAB 32500/1141	Presbyterologie Zwahr Bd. 42 Ortsindex: Stradow (devastiert) Personenindex: Zwahr, Johann Georg Frühere Signaturen: 1204	1812 - 1846
ELAB 32500/1128	Presbyterologie Ste - Tre Bd. 29 Personenindex: Stephan, Günter; Trentsch, (); Totzke, Alfred; Teichmann, Christine; Tietze, Ferdinand Frühere Signaturen: 1191	1821 - 1979
ELAB 32500/1122	Presbyterologie Rec - Ruc Bd. 23 Personenindex: Rect, Johann; Richter, Christian; Rohr, Gerhard; Ruch, Klaus-Dietrich Frühere Signaturen: 1185	1837 - 1971

Signatur	Titel	Zeit
ELAB 32500/1106	Presbyterologie Goy - Hup Bd. 7 Enthält: Personalia Enth. auch: weitere Pfarrer in Döbern. Personenindex: Goyn, Angelika; Hubrich; Karl Friedrich; Hülsen, Paul Gottfried; Huppatz, Herlmut; Hartmann, Bernd; Höhne, Erika; Halbrock, Walter; Moogk, Michael Frühere Signaturen: 1157; 1158; 1159; 1160; 1161; 1162; 1163	1840 - 1992
ELAB 32500/1131	Presbyterologie Schmidt Bd. 32 Personenindex: Schmidt, Franz Alexander Wilhelm Frühere Signaturen: 1194	1845 - 1909
ELAB 32500/1118	Presbyterologie Nat - Now Bd. 19 Personenindex: Natho, Klaus; Nickel, Wolfgang; Nippert, Gotthart; Nowka, Mattäus; Noack, Richard Frühere Signaturen: 1181	1852 - 1993
ELAB 32500/1115	Presbyterologie Leh - Lut Bd. 16 Personenindex: Lehmann, Max; Lehmann, Johannes; Lehmann, Friedrich; Lindemann, Hermann; Loebel, Willi; Lutze, Johannes Frühere Signaturen: 1178	1862 - 1964
ELAB 32500/1110	Presbyterologie Jae - Jos Bd. 11 Personenindex: Jestremski, Gerhard; Jentzsch, Joachim, Dr.; Jordan, Ernst Wilhelm; Jobst, Albrecht; Jaenisch, Paul Frühere Signaturen: 1169;1170;1171;1172;1173	1888 - 1990
ELAB 32500/1134	Presbyterologie Klein Döbbern Bd. 35 Enthält: Allgemeines zur Pfarrstelle Klein Döbbern und den dort tätigen Pfarrpersonen. Ortsindex: Klein Döbbern Frühere Signaturen: 1197	1888 - 1993
ELAB 32500/1109	Presbyterologie Jae Bd. 10 Enthält: Personalia. Personenindex: Jaenisch, Otto Frühere Signaturen: 1168	1890 - 1930
ELAB 32500/1123	Presbyterologie Rei - Ruc Bd. 24 Personenindex: Reim, Friedrich Karl; Richter, Adolf; Rocha, Bogumil; Ruch, Klaus-Dieter Frühere Signaturen: 1186	1904 - 1969
ELAB 32500/1108	Presbyterologie Han Bd. 9 Enthält: Personalia Kirchenkampf in Welzow Verhältnis zwischen Kirche und Staat im Nationalsozialismus Enth. auch: Sekundärliteratur in Kopie von Thiede und Jurisch (1989/ 1996). Personenindex: Hanschkatz, Walter Frühere Signaturen: 1167	1907 - 1944
ELAB 32500/1114	Presbyterologie Koi - Kuh Bd. 15 Personenindex: Koinzer, Johannes; Kuhn, Walter Frühere Signaturen: 1177	1907 - 1947
ELAB 32500/1121	Presbyterologie Poe - Qua Bd. 22 Personenindex: Poeschl, Anton; Preiss, Martin; Pudelko, Wilhelm; Quant, Christian Frühere Signaturen: 1184	1908 - 1969

Signatur	Titel	Zeit
ELAB 32500/1102	Presbyterologie Bra - Her Bd. 3 Enthält: Personalia. Personenindex: Brandeburg, Walter; Herold, Dieter Frühere Signaturen: 1138	1912 - 1993
ELAB 32500/1113	Presbyterologie Kan - Kock Bd. 14 Personenindex: Katzenstein, Artur; Kant, Friedrich; Kock, Johannes Frühere Signaturen: 1176	1913 - 1960
ELAB 32500/1103	Presbyterologie Hub Bd. 4 Enthält: Personalia Enth. auch: Bildung Michael-Kirchengemeinde Spremberg Personalangelegenheit Bränzel, Iris und Peter. Personenindex: Hubrich; Karl Friedrich Frühere Signaturen: 1139	1913 - 1993
ELAB 32500/1127	Presbyterologie Schw - Schu Bd. 28 Personenindex: Schwebs, Willy; Schütt, Dieter Frühere Signaturen: 1190	1915 - 1989
ELAB 32500/1138	Presbyterologie Zimmermann Bd. 39 Ortsindex: Döbern Personenindex: Zimmermann, Hellmuth, Dr. Frühere Signaturen: 1201	1917 - 1958
ELAB 32500/1135	Presbyterologie Schwarze Pumpe Bd. 36 Enthält auch: Urkunde über die Bildung der Ev. Kirchengemeinde Schwarze Pumpe (1957). Ortsindex: Schwarze Pumpe Personenindex: Seiler, Gerhard; Kühn, Hans; Hartmann, Bernd; Pillwitz, Jürgen Frühere Signaturen: 1198	1917 - 1996
ELAB 32500/1142	Presbyterologie Anders Bd. 43 Ortsindex: Welzow Personenindex: Anders, Josef Frühere Signaturen: 1205	1918 - 1942
ELAB 32500/1107	Presbyterologie Hal - Has Bd. 8 Enthält: Personalia Enth. auch: private Briefe 10-seitiger Bericht über das kirchliche Leben in Groß Buckow (1949). Ortsindex: Groß Buckow (devastiert 1984/85) Personenindex: Halbrock, Walter; Hannemann, Helmut; Haßfeld, Siegfried Frühere Signaturen: 1164; 1165; 1166	1926 - 1988
ELAB 32500/1132	Presbyterologie Scholtz Bd. 33 Personenindex: Scholtz, Conrad Frühere Signaturen: 1195	1927 - 1933
ELAB 32500/1137	Presbyterologie Wiontzek Bd. 38 Ortsindex: Stradow (devastiert) Personenindex: Wiontzek, Karl Wilhelm Frühere Signaturen: 1200	1927 - 1947
ELAB 32500/1120	Preybyterologie Neu - Pus Bd. 21 Personenindex: Neumann, Erich; Pfistner, Fjedor; Puschmann, Günther Frühere Signaturen: 1183	1928 - 1978

Signatur	Titel	Zeit
ELAB 32500/1129	Presbyterologie Scholtz Bd. 30 Personenindex: Scholtz, Conrad Frühere Signaturen: 1192	1933 - 1958
ELAB 32500/1119	Presbyterologie Nef - Neu Bd. 20 Personenindex: Neuendorff, Edmund Dr.; Nefen Johann Frühere Signaturen: 1182	1946 - 1968
ELAB 32500/1105	Presbyterologie Gal - Grü Bd. 6 Enthält: Personalia. Personenindex: Galster, Ernst; Gröhl, Dr. Franz; Grünewald, Johannes Frühere Signaturen: 1154; 1155; 1156	1947 - 1978
ELAB 32500/1133	Presbyterologie Teu - Tro Bd. 34 Personenindex: Teusch, Helmut; Trompke, Heinrich; Thiele, Martin Frühere Signaturen: 1196	1949 - 1989
ELAB 32500/1130	Presbyterologie Schmidt Bd. 31 Personenindex: Schmidt, Alfred, Sup. Dr. Frühere Signaturen: 1193	1953 - 1955
ELAB 32500/1101	Presbyterologie Boi - Bra Bd. 2 Enthält: Personalia. Personenindex: Boitz, Heinz; Bransch, Günter Frühere Signaturen: 1136; 1137	1953 - 1986
ELAB 32500/1125	Presbyterologie Sch - Ste Bd. 26 Personenindex: Schiede, Friedemann; Stein, Joachim; Stechow, Dietrich; Schuchardt, Hans-Jürgen Frühere Signaturen: 1188	1954 - 1985
ELAB 32500/1117	Presbyterologie Mil - Mit Bd. 18 Personenindex: Milbradt, Michael; Mittelstädt, Rudolf Frühere Signaturen: 1180	1954 - 1991
ELAB 32500/1126	Presbyterologie Sch - Sei Bd. 27 Personenindex: Schmidt, Alfred, Dr.; Seiler, Gerhard Frühere Signaturen: 1189	1956 - 1957
ELAB 32500/1140	Presbyterologie Zwb - Zie Bd. 41 Personenindex: Zebe, Klaus, Sup; Zielaff, Ingeborg Frühere Signaturen: 1203	1960 - 1987
ELAB 32500/1111	Presbyterologie Krue Bd. 12 Personenindex: Krueger, Karl-Heinz, Sup. (1935-1990) Frühere Signaturen: 1174	1968 - 1990
	1.3.3 Pfarrstellenbesetzungen 1.3.3.1 Allgemeines	
ELAR 22500/554		1660 1700
ELAB 32500/556	Alte Prediger Vokationen Frühere Signaturen: 526	1669 - 1700
ELAB 32500/651	Gesuche um Geistliche und Schullehrer und die Bescheide davon Frühere Signaturen: 620	1839 - 1843

Signatur	Titel	Zeit
ELAB 32500/654	Verfahren bei Besetzung der Pfarrstellen königlichen Patronats und die Dotierung zu denselben Frühere Signaturen: 623	1840 - 1883
ELAB 32500/655	Pfarrstellenbesetzung Enthält: Tabellarische Übersichten. Frühere Signaturen: 624	1907 - 1909
ELAB 32500/1005	Pfarrstellenbesetzung, einschließlich Entsendungsdienst und Vakanzverwaltung Enthält auch: Verweis auf Errichtung der Superintendentur in Spremberg (1817) als Aktennotiz auf der ersten Seite. Frühere Signaturen: 1027	1931 - 1996
ELAB 32500/986	Pfarrstellenbesetzung Enthält auch: Dokumentation des Verhältnisses zwischen Kirche und Staat in der DDR. Frühere Signaturen: 1008	1961 - 1986
ELAB 32500/989	Kirchliche Mitarbeiter Enthält: Stellenplan Pfarrstellenbesetzung. Frühere Signaturen: 1011	1965 - 1986
	1.3.3.2 Dubraucke/Eichwege	
ELAB 32500/449	Besetzung des Pfarramts Dubraucke Ortsindex: Dubraucke (ab 1937: Eichwege) Frühere Signaturen: 407	1764 - 1810
ELAB 32500/450	Die Besetzung der Pfarrstelle Dubraucke mit den Candidaten Basto aus Missen Ortsindex: Dubraucke (ab 1937: Eichwege) Personenindex: Basto, Christian Friedrich (1810-1860) Frühere Signaturen: 408	1839 - 1843
ELAB 32500/455	Die Besetzung der Pfarrstelle in Dubraucke Ortsindex: Dubraucke (ab 1937: Eichwege) Personenindex: Gößgen, Karl Erhardt (1817-1887) Frühere Signaturen: 413	1860 - 1891
ELAB 32500/457	Die Besetzung der Pfarrstelle in Dubraucke Ortsindex: Dubraucke (ab 1937: Eichwege) Personenindex: Vetter, Hermann (1865-1920) Frühere Signaturen: 415	1888 - 1890
	1.3.3.3 Graustein	
ELAB 32500/472	Der Pfarrer Dienst zu Graustein und dessen Substitution und Wiederbesetzung nach Absterben des Gottfried Güntzel, Pastor daselbst, durch Johann Abraham Boogius Ortsindex: Graustein Personenindex: Günzel, Gottfried (1667-1745); Bogius, Johann Abraham (ca. 1694-1769) Frühere Signaturen: 430	1744 - 1748
ELAB 32500/460	Besetzung der Pfarrstelle der Parochie Graustein Johann Gottlob Lindner Enthält auch: diverse Predigten. Ortsindex: Graustein Personenindex: Lindner, Johann Gottlob (1750-1821) Frühere Signaturen: 418	1746 - 1789

Signatur	Titel	Zeit
ELAB 32500/461	Die Wiederbesetzung des durch das Absterben Herrn Johann Abraham Boogius erledigten Pfarr-Amts zu Graustein samt was dem anhängig Enthält auch: Predigten. Ortsindex: Graustein Personenindex: Bogius, Johann Abraham (ca. 1694-1769) Frühere Signaturen: 419	1769 - 1770
ELAB 32500/462	Die durch anderweite Versetzung des Predigers zu Graustein Becker nach Grosbucko erledigte Pfarrstelle daselbst und deren Wiederbesetzung Enthält auch: Predigten. Ortsindex: Graustein; Groß Buckow (devastiert 1984/85) Personenindex: Becker, Johann Gottlob (1733-1803) Frühere Signaturen: 420	1789
ELAB 32500/473	Das Diensteinkommen und die Besetzung der Pfarrstelle zu Graustein Ortsindex: Graustein Frühere Signaturen: 431	1821 - 1825
ELAB 32500/463	Die Pensionierung des Predigers Eccius zu Graustein Ortsindex: Graustein Personenindex: Eccius, Johann Ferdinand (1796-1843) Frühere Signaturen: 421	1836 - 1837
ELAB 32500/464	Die Besetzung der Pfarrstelle zu Graustein mit dem Candidaten Jacubasch aus Peitz Enthält auch: "Extract zum Separations-Plane von Graustein". Ortsindex: Graustein Personenindex: Jacubasch, Johann Christian (1803-1876) Frühere Signaturen: 422	1838 - 1845
ELAB 32500/475	Die Erledigung des Pfarramtes zu Graustein im Jahre 1876 und die Wiederbesetzung desselben im Jahre 1877 Ortsindex: Graustein Frühere Signaturen: 433	1876 - 1877
ELAB 32500/466	Die Erkrankung des Predigers Preckwinkel in Graustein im Jahre 1883 und die Wiederbesetzung der Pfarrstelle in Graustein Enthält auch: Verzeichnis der im Jahre 1888 in Graustein zu haltenden Vakanzpredigten. Ortsindex: Graustein Personenindex: Preckwinkel, Hermann (1834-1908); Niendorf, Anton (1860-?) Frühere Signaturen: 424	1883 - 1890
ELAB 32500/467	Die Erledigung und Wiederbesetzung der Pfarrstelle in Graustein im Jahre 1889 Ortsindex: Graustein Personenindex: Krafack, Paul (1862-1911) Frühere Signaturen: 425	1889 - 1911
ELAB 32500/468	Pfarrbesetzung Graustein Ortsindex: Graustein Personenindex: Büchsel, Ernst (1874-?); Döring, Paul (1865-1929) Frühere Signaturen: 426	1911 - 1920
	1.3.3.4 Groß Buckow	
ELAB 32500/423	Besetzung des vacanten Diakonats in Spremberg mit Herrn Martin Fischer, Pfarrer in Groß Buckow, Wiederbesetzung des Pastorats in Groß Buckow mit Herrn Johann-Christoph Colase, Pfarrer in Dubrauke Ortsindex: Groß Buckow (devastiert 1984/85); Dubraucke (Eichwege) Personenindex: Fischer, Martin; Colase, Johann Christoph Frühere Signaturen: 381	1709 - 1710

Signatur	Titel	Zeit
ELAB 32500/425	Das Einkommen und die Besetzung der Predigerstelle zu Groß Buckow Ortsindex: Groß Buckow (devastiert 1984/85) Frühere Signaturen: 383	1719 - 1725
ELAB 32500/426	Die Substitution des Herrn Gottfried Dürre zu Groß Buckow Ortsindex: Groß Buckow (devastiert 1984/85) Personenindex: Dürre, Gottfried Frühere Signaturen: 384	1739
ELAB 32500/427	Die Substitution des Gottfried Dürre als Pfarrer bey der Kirche zu Groß Buckow Ortsindex: Groß Buckow (devastiert 1984/85) Personenindex: Dürre, Gottfried Frühere Signaturen: 385	1768 - 1769
ELAB 32500/430	Besetzung des Pfarramts Groß-Bucko Enthält auch: Predigt. Ortsindex: Groß Buckow (1984/85) Frühere Signaturen: 388	1769 - 1809
ELAB 32500/428	Abgang des Pastors Dürre von Groß Buckow und Wiederbesetzung des Pastorats Ortsindex: Groß Buckow (devastiert 1984/85) Personenindex: Dürre, Gottfried Frühere Signaturen: 386	1772 - 1773
ELAB 32500/429	Das durch erfolgten Abgang des Johann August Gallus bey der Kirche zu Großbucko erledigte Substitut-Pastorat und dessen Wiederbesetzung Ortsindex: Groß Buckow (devastiert 1984/85) Personenindex: Gallus, Johann August (1747-1809) Frühere Signaturen: 387	1774 - 1776
ELAB 32500/431	Die Besetzung der durch weitere Beförderung des Joh. Christian Abraham Krüger zu Groß-Bucko erledigten dasigen Pastorats Enthält auch: Predigt zu Gründonnerstag 1779 Weitere Predigten. Ortsindex: Groß Buckow (devastiert 1984/85) Personenindex: Krüger, Johann Christian Abraham (1750-1824) Frühere Signaturen: 389	1779 - 1780
ELAB 32500/432	Die Wiederbelegung der durch weitere Beförderung des Pastors Christian Gottlob Alberti zu Groß-Bucko sich erledigten dasigen Pastorats Enthält auch: Predigt von Christian Seyfried Dahlitz, gehalten am 25.2.1781. Ortsindex: Groß Buckow (devastiert 1984/85) Personenindex: Alberti, Christian Gottlob (1762-1802); Dahlitz Christian Seyfried (1749-1822) Frühere Signaturen: 390	1781 - 1782
ELAB 32500/434	Die durch Abgang des Pfarrers Dahlitz erfolgte Wiederbesetzung des Pastorats in Grosbucko Ortsindex: Groß Buckow (devastiert 1984/85) Personenindex: Dahlitz, Christian Seyfried (1749-1822) Frühere Signaturen: 392	1788 - 1789
ELAB 32500/435	Die durch das Ableben des Predigers Becker zu Grosbucko erledigte Predigerstelle daselbst und deren Wiederbesetzung Enthält auch: Predigt von Christian Ellis zum Sonntag Palmarum 1803. Ortsindex: Groß Buckow (devastiert 1984/85) Personenindex: Becker, Johann Gottlob (1733-1803); Ellis, Christian (1777-1839) Frühere Signaturen: 393	1803
ELAB 32500/436	Amtliche Einführung des Predigers Kubitz in Groß Buckow Ortsindex: Groß Buckow (1984/85) Personenindex: Kubitz, Michael (1787-1841) Frühere Signaturen: 394	1824 - 1837

Signatur	Titel	Zeit
ELAB 32500/437	Die Krankheit und Emeritierung des Predigers Kubitz zu Groß Buckow Ortsindex: Groß Buckow (devastiert 1984/85) Personenindex: Kubitz, Michael (1787-1841) Frühere Signaturen: 395	1838 - 1841
ELAB 32500/438	Das Absterben des Predigers Kubitz zu Groß Buckow und die Wiederbesetzung der Stelle durch den Candidaten Schadow Ortsindex: Groß Buckow (devastiert 1784/85) Personenindex: Schadow, Johann Friedrich (1814-1894) Frühere Signaturen: 396	1841 - 1861
ELAB 32500/439	Die Besetzung des Pfarramtes Groß Buckow Ortsindex: Groß Buckow (devastiert 1984/85) Frühere Signaturen: 397	1861 - 1894
ELAB 32500/440	Die Erledigung der Wiederbesetzung des Pfarramtes zu Groß Buckow Ortsindex: Groß Buckow (devastiert 1984/85) Frühere Signaturen: 398	1877 - 1893
	1.3.3.5 Groß Luja	
ELAB 32500/527	Besetzung der Pfarre in Groß Luja Ortsindex: Groß Luja Personenindex: Alberti, Christoph Erdmann Frühere Signaturen: 495	1731
ELAB 32500/528	Das durch Absterben von Herrn Alberti erledigte Pastorat zu Groß Luja und dessen Wiederbesetzung durch Herrn Friedrich Gottlob Prätorius und was dem anhängig Ortsindex: Groß Luja Personenindex: Alberti, Christoph Erdmann; Prätorius Friedrich Gottlob Frühere Signaturen: 496	1745 - 1761
ELAB 32500/529	Die Pfarrstellen-Besetzungen in Groß Luja Enthält auch: (Probe-)Predigten des Johann Rect. Ortsindex: Groß Luja Frühere Signaturen: 497	1761 - 1808
ELAB 32500/530	Die Besetzung und das Diensteinkommen der Pfarrstelle zu Groß Luja Enthält auch: tabellarische Übersicht. Ortsindex: Groß Luja Frühere Signaturen: 498	1798 - 1823
ELAB 32500/531	Die durch Remotion des Pfarrsubstituten zu Groß Luja Johann Albert Nathanael Fritz(e) erledigte Substituten-Stelle und deren Wiederbesetzung Ortsindex: Groß Luja Personenindex: Fritz(e), Johann Albert Nathanael Frühere Signaturen: 499	1803 - 1806
ELAB 32500/538	Matthes Lehmanns Schulmeisters zu Groß Luja allerunterthänigstes Gesuch um Beisetzung seines Sohnes Johann Gottlieb als Substitut Ortsindex: Groß Luja Personenindex: Lehmann, Matthes Frühere Signaturen: 506	1810 - 1830
ELAB 32500/532	Die Besetzung des Pfarramts zu Groß Luja durch den Predigtamtskandidaten Johann Georg Richter aus Peitz Ortsindex: Groß Luja; Peitz Personenindex: Richter, Johann Georg Frühere Signaturen: 500	1842 - 1858

Signatur	Titel	Zeit
ELAB 32500/533	Die Besetzung des Pfarramts zu Groß Luja Ortsindex: Groß Luja Frühere Signaturen: 501	1861 - 1869
ELAB 32500/534	Die Pfarrbesetzung in Groß Luja im Jahre 1899 Enthält auch: Presseartikel von Pfarrer Franz. Ortsindex: Groß Luja Personenindex: Franz, Karl Georg Frühere Signaturen: 502	1898 - 1901
ELAB 32500/535	Die Besetzung des Pfarramts zu Groß Luja Ortsindex: Groß Luja Personenindex: Noack, Richard Frühere Signaturen: 503	1904 - 1917
	1.3.3.6 Hornow	
ELAB 32500/514	Das Diensteinkommen und die Besetzung der Pfarrstelle in Hornow Enthält auch: Matrikel der Kirche zu Horno (Hornow) vom 3. Juni 1688. Ortsindex: Hornow Frühere Signaturen: 482	1688 - 1822
ELAB 32500/513	Die Pfarrstellenbesetzung in Hornow Ortsindex: Hornow Frühere Signaturen: 481	1758 - 1808
ELAB 32500/518	Die Besetzung der Pfarrstelle zu Hornow mit dem Kandidaten Knocha Ortsindex: Hornow Personenindex: Knocha, Christian Frühere Signaturen: 486	1838 - 1844
ELAB 32500/520	Die Besetzung der Pfarrstelle Hornow Enthält auch: Inventarverzeichnis der Kirche Hornow anlässlich der Amtsübergabe von Pastor Knocha an Pastor Schwellow (1864). Ortsindex: Hornow Personenindex: Knocha, Christian; Schwellow, Heinrich Frühere Signaturen: 488	1863 - 1908
ELAB 32500/511	Besetzung der Pfarrstelle in Hornow Ortsindex: Hornow Frühere Signaturen: 479	1908 - 1914
ELAB 32500/1099	Pfarrstellenbesetzung in der Ev. Kirchengemeinde Hornow Enthält: Personalia. Frühere Signaturen: 1120	1916 - 1994
	1.3.3.7 Jessen	
ELAB 32500/20	Die Wiederbelegung des Pfarr Ambts zu Jeßen Ortsindex: Jessen (devastiert 1972/73); Terpe; Hoyerswerda Frühere Signaturen: 20	1683 - 1697
ELAB 32500/21	Diensteinkommen und die Besetzung der Pfarrstelle in Jessen Enthält auch: Anzeige des Kirch-Lehns zu Jessen (1818). Ortsindex: Jessen (devastiert 1972/73) Frühere Signaturen: 21	1725 - 1826
ELAB 32500/22	Besetzung des Pfarramts in Jeßen Ortsindex: Jessen (devastiert 1972/73) Frühere Signaturen: 22	1748 - 1814
ELAB 32500/23	Die Erledigung und Besetzung der Pfarrstelle in Jessen Ortsindex: Jessen (devastiert 1972/73) Frühere Signaturen: 23	1845 - 1846

Signatur	Titel	Zeit
ELAB 32500/25	Die event. Emeritierung des Pfarrers Böttcher u. demnächstige Besetzung der Pfarrstelle in Jessen Ortsindex: Jessen (devastiert 1972/73) Frühere Signaturen: 25	1857 - 1865
	1.3.3.8 Spremberg	
ELAB 32500/571	Die Besetzung des Pfarramtes zu Spremberg Enthält auch: Probepredigten. Frühere Signaturen: 541	1739 - 1807
ELAB 32500/806	Beförderung des Diakon Wilhelm Gottlob Korn sowie Wiederbesetzung der Diakonatsstelle Frühere Signaturen: 776	1810
ELAB 32500/807	Besetzung des Diakonats in Spremberg Frühere Signaturen: 777	1817 - 1830
ELAB 32500/808	Emeritierung des Diakon Müller in Spremberg und Wiederbesetzung des Diakonats an der deutschen Kirche Spremberg Frühere Signaturen: 778	1860 - 1888
ELAB 32500/809	Erledigung und Wiederbesetzung des Diakonats in Spremberg im Jahr 1889 Frühere Signaturen: 779	1882 - 1895
ELAB 32500/810	Erledigung und Wiederbesetzung des Diakonats in Spremberg Frühere Signaturen: 780	1884 - 1887
ELAB 32500/341	Einführung des Pfarrers Schotte in die 3. Pfarrstelle des Pfarrsprengels Spremberg Personenindex: Cordes, Karl (1914-?); Schotte, Friedrich Frühere Signaturen: 300	1941
	1.3.4 Conduitenlisten	
ELAB 32500/708	Führung der Prediger und Schullehrer Frühere Signaturen: 677	1825 - 1845
ELAB 32500/667	Conduitenlisten der Prediger Enthält: Führung und Beurteilung der Pfarrer in tabellarischen Übersichten. Frühere Signaturen: 636	1826 - 1843
ELAB 32500/670	Conduitenlisten der Prediger Enthält: Tabellarische Übersichten zur Führung der Prediger. Frühere Signaturen: 639	1843 - 1847
	1.4 Lehrer	
ELAB 32500/537	Besetzung des Schul- und Küsterdienstes zu Groß Luja Ortsindex: Groß Luja Frühere Signaturen: 505	1734 - 1766
ELAB 32500/459	Die Anstellung des Schulmeisters und Küsters Michael Gröschke zu Graustein Ortsindex: Graustein Personenindex: Gröschke, Michael Frühere Signaturen: 417	1734 - 1785
ELAB 32500/795	Untersuchungs-Akte auf Veranlassung Johann Friedrich Bratoii die Mädchenschule in Spremberg betreffend Frühere Signaturen: 765	1736 - 1781

Signatur	Titel	Zeit
ELAB 32500/29	Die Anstellung eines besonderen Lehrers bei der Schule zu Slamen Ortsindex: Slamen; Spremberg Frühere Signaturen: 29	1790 - 1815
ELAB 32500/27	Die Belegung des durch Bestellung des Catechet Matthes Lehmanns als Schulmeister zu Grosluja erledigten Catecheten Stelle zu Trattendorf. Die anderweiten Besetzungen des Trattendorfer Schullehrer Dienstes Ortsindex: Trattendorf; Groß Luja Frühere Signaturen: 26	1792 - 1813
ELAB 32500/33	Die erledigte Schullehrerstelle zu Sellessen Enthält auch: Instruktion für den Dorf-Schullehrer zu Sellessen. Ortsindex: Sellessen; Spremberg Frühere Signaturen: 33	1797 - 1798
ELAB 32500/482	Die von der Gemeinde zu Graustein wider den dasigen Schulmeister höchsten Orts angebrachte Beschwerde Frühere Signaturen: 442	1798
ELAB 32500/31	Die Schullehrer Stelle zu Cantdorf Ortsindex: Cantdorf; Spremberg Frühere Signaturen: 31	1800 - 1801
ELAB 32500/783	Besetzung der Mädchen- Schullehrerstelle in Spremberg Frühere Signaturen: 753	1816
ELAB 32500/14	Angelegenheiten des Schullehrers und Küsters Pöthko in Jessen Ortsindex: Jessen (devastiert 1972/73) Personenindex: Pöthko, Joh. Gottlob Frühere Signaturen: 14	1822 - 1825
ELAB 32500/805	Schulangelegenheiten Enthält: Anstellung von Lehrern. Frühere Signaturen: 775	1823 - 1893
ELAB 32500/666	Conduitenlisten der Kirchenbediensteten und Schullehrer Frühere Signaturen: 635	1826 - 1843
ELAB 32500/781	Besetzung der Kollaboratorstelle an der Spremberger Knabenschule Frühere Signaturen: 751	1828
ELAB 32500/784	Einrichtung und Besetzung einer zweiten Mädchen - Lehrerstelle in Spremberg Frühere Signaturen: 754	1828 - 1839
ELAB 32500/444	Besondere Angelegenheiten des Schullehrers Noack in Terppe Ortsindex: Terpe Personenindex: Noack, ? Frühere Signaturen: 402	1829 - 1836
ELAB 32500/485	Kandidatur des Küsters und Schullehrers Blasienz in Graustein Ortsindex: Graustein Personenindex: Blasienz, ? Frühere Signaturen: 443	1831 - 1836
ELAB 32500/796	Allgemeine Gesuche um Anstellung im Schulwesen Frühere Signaturen: 766	1831 - 1836
ELAB 32500/489	Die Besetzung der Schullehrerstelle zu Klein Loitz und Wadelsdorf Ortsindex: Klein Loitz; Wadelsdorf (zu Spremberg) Frühere Signaturen: 447	1832 - 1881
ELAB 32500/13	Führung des Schullehreres Schönherr in Proschim Ortsindex: Proschim Frühere Signaturen: 13	1836 - 1839

Signatur	Titel	Zeit
ELAB 32500/491	Die provisorische Besetzung der Schulstelle in Bagenz durch die Schulverweser Schummrich und Ludwig und mit dem Schulamtskandidaten Vollmer Ortsindex: Bagenz Frühere Signaturen: 449	1837 - 1854
ELAB 32500/445	Untersuchung gegen den Schullehrer Noack in Terppe Ortsindex: Terpe Personenindex: Noack, ? Frühere Signaturen: 403	1838 - 1840
ELAB 32500/465	Die Besetzung der Küster- und Schullehrerstelle zu Graustein mit dem Schullehrer Hänzka zu Saalhausen Ortsindex: Graustein; Saalhausen Personenindex: Hänzka, Johann Friedrich Frühere Signaturen: 423	1842
ELAB 32500/671	Conduitenlisten der Kirchenbediensteten und Schullehrer Frühere Signaturen: 640	1842 - 1847
	1.5 Ausbildung von Theologen, Hilfsprediger	
ELAB 32500/676	Predigtamts-Kandidaten Frühere Signaturen: 645	1822 - 1844
ELAB 32500/672	Zensuren der Predigeramts-Kandidaten Frühere Signaturen: 641	1827 - 1843
ELAB 32500/669	Conduitenliste der Kandidaten des Predigtamtes Enthält auch: Prüfungszeugnis des Kandidaten der Theologie Franz Carl Hermann Poetz vom 26. August 1840. Personenindex: Poetz, Franz Carl Hermann Frühere Signaturen: 638	1829 - 1897
ELAB 32500/675	Übersicht der Kandidaten des Predigt-Amtes der Ephorie Spremberg Frühere Signaturen: 644	1873 - 1918
ELAB 32500/337	Hilfsprediger in Slamen Frühere Signaturen: 296	1905 - 1915
ELAB 32500/1004	Hilfsprediger im Kirchenkreis Enthält: Personalia. Frühere Signaturen: 1026	1905 - 1977
ELAB 32500/458	Hilfsprediger in Tschernitz Enthält auch: chronikartige Aufzeichnung zur "Entwicklung von Tschernitz" von 1913. Ortsindex: Tschernitz; Dubraucke (ab 1937: Eichwege) Frühere Signaturen: 416	1911 - 1913
ELAB 32500/1011	Ausbildung von Theologen Enthält: Prediger im Praktikum Vikare Beurteilungen Berufungen Katechetisches Praktikum. Frühere Signaturen: 1033	1954 - 1987
	1.6 Weitere Mitarbeiter, Verschiedenes	
ELAB 32500/798	Trennung der Filialküstereien Frühere Signaturen: 768	1811 - 1848
ELAB 32500/653	Anstellung der Kirchen- und Schuldiener Enthält auch: Fragebögen wie etwa "Fragen, welche von jedem Bewerber um ein Predigtamt vor seiner Anstellung zu beantworten sind". Frühere Signaturen: 622	1819 - 1843

Signatur	Titel	Zeit
ELAB 32500/664	Der Abgang und dessen Folgen sowie die Jubelfeier u.s.w. der Kirchen- und Schuldiener Frühere Signaturen: 633	1820 - 1886
ELAB 32500/788	Unterstützung armer Schuldiener aus der Augustischen Stiftung Frühere Signaturen: 758	1828 - 1829
ELAB 32500/799	Trennung der Filialküstereien von den Mutter-Küstereien Frühere Signaturen: 769	1829
ELAB 32500/185	Der Ephoralbote bei der Superintendentur Spremberg (Besoldungssachen) Frühere Signaturen: 132	1846
ELAB 32500/821	Katechetenstelle Spremberg-Kreuzkirchengemeinde Personenindex: Renk, Otto - Ubschat, Gerda - Kroll, Olga - Richter, Wilhelm - Hildebrandt, Charlotte. Frühere Signaturen: 791	1947 - 1959
ELAB 32500/822	Katechetenstelle Spremberg-Kreuzkirchengemeinde Personenindex: Marder, Eleonore - Zedlack, Frieda - Nawottnig, Barbara. Frühere Signaturen: 792	1947 - 1985
ELAB 32500/815	Katechetenstellen in der Parochie Groß Luja Personenindex: Schütz, Helene - Schuchardt, Gudrun. Frühere Signaturen: 785	1947 - 1986
ELAB 32500/947	Mitarbeiter Enthält: Gehaltslisten Dienstverträge Notstandsbeihilfen Lohnsteuerkarten. Frühere Signaturen: 970	1948 - 1958
ELAB 32500/823	Hilfskatechetin Dorothea Eberhard Enthält auch: Liste in der SBZ/DDR verhafteter Pastoren und kirchlicher Amtsträger. Personenindex: Eberhard, Dorothea. Frühere Signaturen: 793	1951 - 1990
ELAB 32500/811	Katechetenstellen in der Parochie Eichwege Personenindex: Jentzsch, Gertraude, geb. Kreher - Krautzsch, Ruth - Podlesny, Sabine - Alpermann, Christa Maria, geb. Grohmann. Frühere Signaturen: 781	1952 - 1978
ELAB 32500/818	Katechetenstellen in den Parochien Stradow/Wolkenberg, Jessen und Welzow/Lieske Ortsindex: Stradow (devastiert 1983/84) - Wolkenberg (devastiert 1991/92) - Jessen (devastiert 1972/73). Personenindex: Gehrke, Ingrid - Thiele, Christa - Leisner, Christa - Pöthko - Leisner, Christa. Frühere Signaturen: 786 - 787 - 788	1952 - 1984
ELAB 32500/922	Mitarbeiter im Kirchenkreis Enthält: Stellung der Mitarbeiter Arbeitsrechtliches Lohnübersichten Ausschüttungen. Frühere Signaturen: 950	1953 - 1983
ELAB 32500/814	Katechetenstellen in der Parochie Hornow Personenindex: Reinders, Ulrich Wilhelm - Stechow, Ursula - Thumann, Hertha. Frühere Signaturen: 784	1954 - 1967
ELAB 32500/812	Katechetenstellen in der Parochie Döbern Personenindex: Ullrich, Ilse - Roemer, Erika. Frühere Signaturen: 782	1962 - 1984
ELAB 32500/813	Katechetenstellen in der Parochie Groß Kölzig und Spremberg Personenindex: Sorge, Maria - Wolter, Katharina, geb. Salz. Frühere Signaturen: 783	1964 - 1989
ELAB 32500/819	Katechetenstelle in der Michaelkirchengemeinde Spremberg Personenindex: Bränzel, Peter - Baran, Ingrid. Frühere Signaturen: 789	1974 - 1989

Signatur	Titel	Zeit
ELAB 32500/820	Katechetenstelle Spremberg/Pfarrsprengel Schwarze Pumpe und Terpe Personenindex: Schmiedl, Liselotte, geb. Meder. Frühere Signaturen: 790	1976 - 1989
ELAB 32500/825	Kreiskirchliche Jugendarbeit Enthält: Disziplinarverfahren Ausreise in die BRD. Personenindex: Bränzel, Iris Frühere Signaturen: 795	1984 - 1989
	2. Besoldungs- und Gehaltsangelegenheiten	
	2.1 Mitarbeiterbesoldung	
ELAB 32500/32	Das von den drey Catecheten zu Sellesen, Candorf und Trattendorf angebrachte Gesuch um eine Gehaltszulage Enthält auch: Besetzung der Katecheten-Stelle zu Slamen. Ortsindex: Slamen; Sellessen; Cantdorf; Trattendorf; Spremberg Frühere Signaturen: 32	1805 - 1814
	2.2 Pfarrbesoldung	
ELAB 32500/478	Die von dem Pastore Johann Gottlob Becker zu Graustein gesuchte Zulage zu seinen Disjunkten Ortsindex: Graustein Personenindex: Becker, Johann Gottlob (1733-1803) Frühere Signaturen: 436	1776 - 1778
ELAB 32500/414	Die Vergütung des Pfarrers in Stradow wegen Vakanzvertretung zu Groß Buckow Ortsindex: Groß Buckow (devastiert 1984/85); Stradow (devastiert 1983/84) Frühere Signaturen: 372	1789 - 1790
ELAB 32500/204	Unterstützung armer Prediger aus der Augustischen Stiftung Frühere Signaturen: 162	1824 - 1858
ELAB 32500/476	Die Geldunterstützung des Predigers Eccius zu Graustein Ortsindex: Graustein Personenindex: Eccius, Johann Ferdinand (1796-1843) Frühere Signaturen: 434	1831 - 1844
ELAB 32500/206	Diensteinkommen der Prediger, Küster und Schullehrer-Stellen Enthält: Tabellarische Übersichten über die Einkommensverhältnisse. Frühere Signaturen: 164	1833
ELAB 32500/207	Das Diensteinkommen der Parochie Enthält: Tabellarische Angaben zum Diensteinkommen der Prediger, Küster und Schullehrer im Bereich der Superintendentur Spremberg. Frühere Signaturen: 165	1841 - 1901
ELAB 32500/223	Nachweisungen für die Regelung des Grundgehaltes der verbundenen Kirchen und Schulämter der Diözese Spremberg Frühere Signaturen: 182	1897 - 1898
ELAB 32500/222	Zuschussbedürftige Pfarrstellen Frühere Signaturen: 181	1907
ELAB 32500/221	Schwierigkeitszulagen an Geistliche Frühere Signaturen: 180	1910
ELAB 32500/220	Pfarrgehälter der Diözese Enthält: Tabellarische Übersichten. Frühere Signaturen: 179	1923 - 1931

Signatur	Titel	Zeit
ELAB 32500/1009	Pfarrbesoldung Enthält auch: 11-seitiger Lagebericht vom 15.02.1946, der die Nachkriegszustände beschreibt. Frühere Signaturen: 1031	1945 - 1993
ELAB 32500/891	Pfarrbesoldung im Ev. Kirchenkreis Spremberg Enthält: Inhaltsverzeichnis zur Akte Beihilfen Zuschüsse Vorschüsse. Frühere Signaturen: 922	1948 - 1959
ELAB 32500/890	Pfarrbesoldung im Ev. Kirchenkreis Spremberg Enthält auch: Inhaltsverzeichnis zur Akte. Frühere Signaturen: 921	1958 - 1967
	2.3 Besoldung der Lehrer	
ELAB 32500/474	Das Diensteinkommen und die Besetzung der Schullehrer- und Küsterstelle zu Graustein Enthält auch: Zeugnis und Beurteilung des Seminaristen Ernst Traugott Senff. Ortsindex: Graustein Personenindex: Senff, Ernst Traugott Frühere Signaturen: 432	1818 - 1836
ELAB 32500/443	Die Besetzung der Schullehrerstelle zu Terppe und deren Einkommen Ortsindex: Terpe Frühere Signaturen: 401	1819 - 1831
ELAB 32500/30	Diensteinkommen und Besetzung der Schullehrerstelle zu Cantdorf Ortsindex: Cantdorf; Spremberg Frühere Signaturen: 30	1819 - 1834
ELAB 32500/28	Besetzung und Diensteinkommen der Schullehrerstelle zu Slamen Ortsindex: Slamen Frühere Signaturen: 28	1819 - 1838
ELAB 32500/12	Diensteinkommen und Besetzung der Schullehrerstelle in Proschim Ortsindex: Proschim Frühere Signaturen: 12	1826 - 1844
ELAB 32500/216	Das Diensteinkommen der Küster- und Schullehrerstellen Enthält: Tabellarische Übersichten, die überwiegend das Schulwesen betreffen. Frühere Signaturen: 175	1841
ELAB 32500/775	Erhöhung des Einkommens der Landschulstelle unter 100 Taler Frühere Signaturen: 745	1844 - 1851
	3. Mitarbeiter im Ruhestand und deren Angehörige	
ELAB 32500/481	Die Überlassung der Decimen und anderer Pfarreinkünfte an die Witwe Johanna Sophie des verstorbenen Pfarrers Bogius, während der Vakanz in der Parochie Graustein Ortsindex: Graustein Personenindex: Bogius, Johann Abraham (ca. 1694-1769); Bogius Johanna Sophie Frühere Signaturen: 441	1771
ELAB 32500/604	Auszüge, Einnahmen und Ausgaben des Prediger-Witwen und - Waisenfonds Spremberg/Hoyerswerda Enthält auch: Bemerkungen und Statuten des Fonds. Frühere Signaturen: 573	1819 - 1828

Signatur	Titel	Zeit
ELAB 32500/593	Predigerwitwen-und Waisenprovision aus der Augusteischen Stiftung Frühere Signaturen: 562	1821 - 1903
ELAB 32500/600	Unterstützung aus dem Steuervergütungsfonds geeigneter Prediger-Witwen Frühere Signaturen: 569	1835 - 1878
ELAB 32500/663	Errichtung von Pensions-Anstalten für emeritierte evangelische Prediger Enthält auch: Druckschrift "Über die Pensionierung der Geistlichen. Eine Proposition von Österreich". Frühere Signaturen: 632	1841
ELAB 32500/602	Rechnung über die Verteilung des Fonds der aufgelösten Spremberger-Hoyerswerdaer Synodal-Witwen-Kasse Frühere Signaturen: 571	1845 - 1846
ELAB 32500/594	Außerordentliche Unterstützungen für Prediger-Witwen Frühere Signaturen: 563	1873 - 1883
ELAB 32500/595	Die Nachweisung unterstützungsbedürftiger Witwen und Waisen A., der Geistlichen und Kirchenbeamten; B., der höheren Lehrer und C., der Elementarlehrer im Regierungsbezirk Frankfurt/Oder Frühere Signaturen: 564	1875 - 1888
ELAB 32500/598	Fürsorge für die Hinterbliebenen der Geistlichen der evangelischen Landeskirche Frühere Signaturen: 567	1880 - 1917
ELAB 32500/597	Die Begründung einer Synodal-Prediger Witwenkasse in der Diözese Spremberg Frühere Signaturen: 566	1883 - 1887
ELAB 32500/605	Ermittlungen zur Ausführung des Kirchengesetzes vom 15. Juli 1889, betreffend die Fürsorge für die Witwen und Waisen der evangelischen Geistlichen der Diözese Enthält auch: Liste aller Geistlichen der Diözese inkl. Familienstand. Frühere Signaturen: 574	1889
ELAB 32500/606	Heberegister und Pfarrbeiträge zum Pfarrwitwen und - waisenfonds der evangelischen Landeskirche Enthält auch: Separates Einnahmen- und Ausgabenjournal über Pfarrbeiträge der Geistlichen zum Fonds. Frühere Signaturen: 575	1889 - 1911
ELAB 32500/661	Zahlungen an die Witwen- und Waisenkasse Frühere Signaturen: 630	1917 - 1922
ELAB 32500/603	Unterstützung der Pfarrwitwe Martha Gößgen Ortsindex: Bad Muskau Personenindex: Gößgen, Martha Frühere Signaturen: 572	1927
ELAB 32500/827	Pfarrwitwe Eva Vierling Enthält: Umzugsangelegenheiten Betreuung zum 65. und 70. Geburtstag. Frühere Signaturen: 797	1973 - 1989
	D. Schule	
	1. Allgemeines	
ELAB 32500/780	Schulangelegenheiten Frühere Signaturen: 750	1797
ELAB 32500/787	Zweckmäßige Einrichtung der Spremberger Knaben-Schule Frühere Signaturen: 757	1802 - 1806

Signatur	Titel	Zeit
ELAB 32500/786	Verbesserung des Schulwesens in der Spremberger Stadt-Schule ingleichen die angezeigten Schulversäumnisse Frühere Signaturen: 756	1806
ELAB 32500/777	Schulblatt der Provinz Brandenburg Frühere Signaturen: 747	1836 - 1839
ELAB 32500/776	Fortbildungs- Schulwesen in der Ephorie Spremberg Frühere Signaturen: 746	1876 - 1908
ELAB 32500/24	Akte des Rechtsanwalts Wachsmuth in Spremberg: Ev. Kirchengemeinde gegen Schulgemeinde - Klage: Beitragsleistung für Erstellung des Stalles der Schule in Jessen durch die Gemeinden Terpe und Proschim Ortsindex: Jessen (devastiert 1972/73) Frühere Signaturen: 24	1877 - 1880
	2. Organe der Schulen, Schulbehörde	
ELAB 32500/785	Protokolle über die in Spremberg abgehaltenen Lehrer - Versammlungen Frühere Signaturen: 755	1793 - 1848
ELAB 32500/488	Schul-Societät von Klein-Loitz und Wadelsdorf Ortsindex: Klein Loitz; Wadelsdorf (zu Spremberg) Frühere Signaturen: 446	1818 - 1825
ELAB 32500/778	Schulvorstände auf dem platten Lande Frühere Signaturen: 748	1819 - 1831
ELAB 32500/35	Schul-Revisions-Protocoll Superintendentur Spremberg Enthält auch: Schulbesuchs-Notizen vom 28. Juli 1846. Frühere Signaturen: 34	1830 - 1846
ELAB 32500/782	Prüfung solcher Schulamts-Präparanten, die in keinem Seminar gebildet worden sind Frühere Signaturen: 752	1831 - 1838
ELAB 32500/743	Journal über die Verwaltung der Kreis-Schulinspektion zu Spremberg Frühere Signaturen: 713	1881 - 1888
ELAB 32500/742	Dienstjournal der Königlichen Kreisschulinspektion zu Spremberg Frühere Signaturen: 712	1905 - 1909
ELAB 32500/737	Geistliche als Vorsitzende im Schulvorstand und als Verbandsvorsteher Frühere Signaturen: 707	1908
	3. Ämter	
ELAB 32500/797	Ablösung der niederen Küsterdienste und Erhöhung der Stellenzulage für Kirchenschullehrer Frühere Signaturen: 767	1820 - 1827
ELAB 32500/790	Leitung des schulplanmäßigen Religionsunterrichts Frühere Signaturen: 760	1908 - 1919
	4. Unterrichtsangelegenheiten	
ELAB 32500/791	Zensur - und Bücherwesen Frühere Signaturen: 761	1812 - 1837

Signatur	Titel	Zeit
ELAB 32500/697	Obstbaumkultur Enthält: Plätze zur Anlegung von Lehrbaumschulen Berichte über Baumschule Betreibung der Obstbaumkultur durch die Schullehrer. Frühere Signaturen: 666	1821 - 1835
ELAB 32500/696	Seidenbau Enthält: Anpflanzung von jungen Maulbeerbäumen zur Verbreitung des Seidenbaues durch die Schullehrer der einzelnen Parochien Anleitung zur zweckmäßigen Behandlung des Seidenbaues. Frühere Signaturen: 665	1827 - 1868
ELAB 32500/695	Bienenzucht Enthält: Betreibung der Bienenzucht durch die Schullehrer "Deutscher Bienenwirtschaftlicher Zentralverein". Frühere Signaturen: 664	1829 - 1885
ELAB 32500/789	Leichenbegleitung durch Schulkinder Frühere Signaturen: 759	1841
ELAB 32500/774	Schulversäumnisse Enthält: Mädchenschule in Spremberg. Frühere Signaturen: 744	1871 - 1898
	5. Finanzen	
ELAB 32500/779	Schulgeld für arme Kinder der Stadt Spremberg Frühere Signaturen: 749	1829 - 1831
	6. Gebäude	
ELAB 32500/26	Die Reparatur des Schulhauses zu Trattendorf Enthält auch: Grundriss vom Schulhaus in Trattendorf. Ortsindex: Trattendorf Frühere Signaturen: 26	1817 - 1818
ELAB 32500/490	Die Verbesserung des Schulwesens in Bagenz Enthält auch: Zeichnung des neu zu erbauenden Schulhauses auf dem Rittergut Bagenz (11.2.1833). Ortsindex: Bagenz Frühere Signaturen: 448	1831 - 1839